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INTRODUÇÃO 

 

O presente relatório dá conta dos resultados do inquérito aos jovens do Concelho de 

Vila Franca de Xira que foi concebido pelo Sector da Juventude da Câmara Municipal 

de Vila Franca de Xira, em colaboração com a Dra. Elsa Pegado1 e a ADE2. 

 

Este estudo surgiu da necessidade sentida, por parte deste sector da Câmara Municipal, 

em avaliar os serviços prestados à população alvo do seu trabalho – os jovens. 

Pretendia-se, assim, conhecer as opiniões e necessidades dos jovens do concelho, de 

modo a informar e fundamentar a definição de estratégias de actuação futuras que vão 

de encontro a essas opiniões e respondam a essas necessidades. 

 

A informação constante deste relatório resulta no essencial da aplicação de um inquérito 

por questionário a jovens de quase todas as freguesias do Concelho3, levado a cabo por 

uma equipa de 12 inquiridores, também eles residentes no Concelho de Vila Franca de 

Xira. 

 

A partir da definição da amostra – por quotas - ficou estipulado que seriam aplicados, 

no total, 1019 inquéritos, tendo-se conseguido no final uma amostra que ficou muito 

pouco abaixo desta dimensão – 1010 inquiridos. Estes seriam de aplicação directa, pois 

com uma exaustividade tão grande, não se podia correr o risco de existirem inquéritos 

inválidos devido a deficiências no seu preenchimento. A abordagem aos inquiridos foi 

feita, principalmente, junto das escolas, mas foram ainda privilegiados outros locais – 

bibliotecas, cafés, abordagem de rua, etc. – no sentido de conseguir captar uma maior 

diversidade de situações. O facto de os inquiridores viverem no Concelho permitiu o 

recurso a redes de contactos pessoais que facilitaram o trabalho de campo. 

 

A maioria dos inquéritos foi aplicada entre Março e Maio de 2004, embora tenha sido 

necessário estender o período de aplicação até Setembro, com vista a cumprir as quotas 

da amostra mais difíceis de encontrar.  

                                                 
1 Socióloga e investigadora no Centro de Investigação e Estudos de Sociologia (CIES), centro associado 
do Instituto Superior de Ciências do Trabalho e da Empresa (ISCTE). 
2 Associação para o Desenvolvimento e Emprego do Concelho de Vila Franca de Xira. 
3 Por questões de ordem metodológica não foram inquiridos jovens residentes nas freguesias das 
Cachoeiras e Calhandriz. Para uma informação mais detalhada consultar a nota metodológica em anexo.   
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No que concerne à análise dos resultados do inquérito aos jovens do concelho de Vila 

Franca de Xira, esta será essencialmente descritiva, ou seja, será realizada uma leitura 

dos dados a partir de frequências simples e dos cruzamentos feitos com algumas 

variáveis chave (freguesia de residência, nível de instrução, escalão etário, etc.), 

tentando encontrar as regularidades existentes. 

 

No que diz respeito à organização adoptada na elaboração deste documento optou-se 

por respeitar a estrutura do próprio inquérito. Assim, no primeiro capítulo é feita a 

caracterização social dos inquiridos, apresentando, por um lado, os dados relativos à 

sua caracterização individual e da família de origem. Por outro, são também descritos 

dados que dizem respeito à relação que os inquiridos estabelecem com a escola e com o 

trabalho. 

 

Num segundo capítulo deste relatório pretende-se dar a conhecer as práticas culturais 

dos inquiridos, dando especial atenção à forma como utilizam os seus tempos livres e à 

prática associativa. 

 

O terceiro capítulo está intimamente relacionado com o trabalho desempenhado pela 

Câmara Municipal, uma vez que o principal objectivo deste trabalho é perceber qual o 

conhecimento e participação/utilização (por parte dos jovens) em actividades e 

equipamentos da autarquia, bem como as suas apreciações sobre essas actividades e 

equipamentos. 

 

Na parte conclusiva do relatório é apresentado, para além de uma síntese dos principais 

resultados alcançados, um contributo para uma possível definição futura de estratégias e 

formas de actuação (por parte da Câmara Municipal) tendo em conta os problemas e 

necessidades detectados. 

 

Em anexo serão apresentados uma nota metodológica (descrição mais aprofundada de 

todo o processo metodológico inerente a este estudo) e um exemplar do inquérito 

aplicado. Serão ainda remetidos para anexo alguns quadros utilizados para esta análise.  
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SUMÁRIO EXECUTIVO 

 

Este documento pretende ser uma apresentação sumária dos principais resultados 

alcançados com a aplicação de um inquérito por questionário aos jovens do Concelho de 

Vila Franca de Xira. A esta investigação estavam subjacentes dois objectivos principais 

– por um lado, conhecer as práticas culturais e hábitos de lazer destes jovens; por outro 

lado, obter informação sobre o seu grau de conhecimento e participação/utilização, tanto 

das actividades promovidas pela autarquia, como dos seus equipamentos colocados à 

disposição dos jovens (de entre os quais se deu algum relevo às casas da juventude). 

 

O inquérito por questionário foi aplicado junto de uma amostra representativa dos 

jovens com idades compreendidas entre os 12 e os 24 anos residentes no concelho. 

Tendo como base o número de jovens com essas idades segundo os dados do 

Recenseamento Geral da População de 2001, construiu-se uma amostra por quotas, com 

um intervalo de confiança de 95% e um erro máximo admissível de 3%. Esta amostra 

respeita a distribuição, no universo, de um conjunto de variáveis consideradas 

relevantes para o estudo, designadamente a freguesia de residência, o género, a idade e 

o nível de instrução atingido.  

 

Foram inquiridos 1010 jovens, tendo-se optado pela administração indirecta, o que 

constituir uma equipa de inquiridores, também eles jovens residentes no concelho de 

Vila Franca de Xira. Os locais de aplicação foram diversificados, de forma a captar uma 

maior diversidade de situações, desde as escolas até outros locais frequentados por 

jovens, tais como bibliotecas, cafés, etc., ou abordagens na rua e contactos pessoais.  

 

CARACTERIZAÇÃO SOCIAL DOS INQUIRIDOS 

 

A distribuição de algumas das variáveis de caracterização entre a população inquirida 

segue a que se verifica no universo, já que as quotas na amostra foram definidas 

precisamente com base nesses critérios. Assim, dos 1010 inquiridos 514 são rapazes 

(50.9%) e 496 são raparigas (49.1%). Relativamente ao escalão etário distribuem-se da 

seguinte forma: 18% dos inquiridos têm entre 12 e 14 anos; 36,6% têm entre 15 e 19 
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anos; e 45,3% dos inquiridos têm entre 20 e 24 anos. No que diz respeito ao nível de 

instrução4, os 1010 inquiridos distribuem-se da seguinte forma: o nível de instrução de 

43% dos jovens é o ensino secundário, ao qual se segue o 3º ciclo do ensino básico 

(27,3%) e, finalmente, 18,1% estão a frequentar ou completaram o ensino superior. 

Com valores mais baixos encontram-se os 1º e 2º ciclos do ensino básico com 1,8% e 

9,8%, respectivamente.  

 

A maior parte dos jovens inquiridos (88,3%) são de nacionalidade portuguesa, à qual se 

seguem os jovens nacionais de um dos PALOP. No que diz respeito à naturalidade 

verifica-se que uma grande parcela dos jovens são naturais de um concelho da AML - 

39,9% do Concelho de Vila Franca de Xira, 41,9% de outros concelhos da Área 

Metropolitana de Lisboa – enquanto 5,2% são naturais de outros concelhos do nosso 

país e cerca de 10% dos inquiridos são naturais dos PALOP. 

 

No que toca ao estado civil verifica-se que a esmagadora maioria dos jovens é solteira 

(95,6%) e não tem filhos. A maior parte dos jovens pertence a agregados familiares de 3 

e 4 pessoas, sendo que o tipo de família mais comum é o casal com filhos sem outras 

pessoas. 

 

Cerca de um terço dos inquiridos são estudantes (77,4%), sendo que destes 782 jovens, 

705 são exclusivamente estudantes e os restantes 77 são trabalhadores-estudantes. Em 

relação às aspirações escolares dos jovens estudantes é de salientar que 48,5% pretende 

atingir no ensino superior e 28,5% o ensino secundário.   

 

PRÁTICAS CULTURAIS E HÁBITOS DE LAZER 

 

O conhecimento da forma como os jovens do concelho ocupam os seus tempos livres 

foi uma das preocupações inerentes ao estudo em questão. Assim, pelos dados obtidos 

verificamos que as actividades realizadas com maior frequência pelos jovens são ver 

televisão, ouvir música, estar com os amigos fora de casa, ler jornais ou revistas, mas 

também ir à biblioteca, ao cinema, a discotecas e concertos/ festas públicas. Do lado 

oposto, destacando-se pela fraca preferência dos jovens, encontram-se actividades como 

                                                 
4 O nível de instrução diz respeito ao nível de escolaridade atingido mas não necessariamente completo. 
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jogar em máquinas electrónicas, não fazer nada, praticar música e artes plásticas, 

espectáculos de futebol ou de outros desportos, fazer fotografia ou vídeo, assistir a 

espectáculos de tauromaquia, ir ao teatro e a museus/exposições e fazer grafitti.  

 

Uma grande parte dos jovens inquiridos (91,2%) admitiu ler jornais e/ou revistas com 

alguma frequência. Das categorias de jornais/revistas lidos destacam-se os jornais e 

revistas diários (não desportivos), os jornais desportivos (que podem ser jornais diários), 

aos quais se seguem as revistas juvenis e as revistas “cor-de-rosa”. A música também se 

mostrou como uma actividade quotidiana, sendo que os géneros que mais se destacam 

são o Pop Rock e o Hip Hop. 

 

Outra actividade que assumiu alguma relevância foi a prática desportiva, não tendo sido 

contabilizado o desporto praticado no âmbito da vida escolar – cerca de metade dos 

jovens inquiridos praticam um desporto, sendo que destes 64,5% são rapazes e 35,5% 

raparigas. 

 

A pertença a uma associação não se destacou como prática notória entre os jovens, 

embora seja de assinalar que 26,8% dos jovens afirmam pertencer a uma associação. 

Destes, 20,7% dos jovens pertencem a associações juvenis, 13,7% a grupo informais de 

jovens e a grande fatia, 64,3%, pertence a outro tipo de associações, verificando-se uma 

predominância dos jovens que afirmam pertencer a associações de natureza desportiva 

(30,3%) e cultural, recreativa e desportiva (20,3%). Ainda em relação à prática 

associativa a maioria dos jovens afirmou ser simples utilizador das mesmas.   

 

RELAÇÃO COM AS ACTIVIDADES E EQUIPAMENTOS SÓCIO-CULTURAIS MUNICIPAIS 

 

- Grau de conhecimento e participação nas actividades municipais 

 

Para quase todas as actividades, grande parte dos inquiridos afirmar que não conhece, 

nem ouviu falar da actividade, sendo excepção a Xira 2000, o Colete Encarnado e a 

Feira de Outubro. Estas são, de facto, as actividades que concentram níveis de 

participação mais elevados, às quais se seguem, em menor grau mais ainda relevantes, o 

Salão do Cavalo, o Fórum das Escolas Secundárias, as Férias Desportivas e as Colónias 

de Férias,  
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Das variáveis introduzidas na análise (sexo do inquirido, escalão etário, nível de 

instrução e freguesia de residência) a última – freguesia de residência – foi a que 

permitiu encontrar uma maior diferenciação entre os inquiridos, verificando-se que são 

os jovens residentes nas freguesias do sul do Concelho – Vialonga, Forte da Casa e 

Póvoa de Santa Iria – que apresentam maiores índices de desconhecimento e de 

participação nas actividades promovidas pela autarquia. A freguesia de Alverca acaba 

por fazer a demarcação entre os jovens que conhecem e os que não conhecem a 

existência das actividades e dos equipamentos. 

 

- Grau de conhecimentos e utilização dos equipamentos municipais 

 

Os equipamentos municipais também apresentam um forte grau de desconhecimento e 

uma fraca utilização, à excepção de algumas infra-estruturas que se destacam pela 

situação inversa – as bibliotecas municipais de Alverca e Vila Franca de Xira, os 

pavilhões municipais de Alverca e do Forte da Casa e as piscinas municipais de Alverca 

e as de Vila Franca de Xira.  

 

- Opiniões sobre algumas iniciativas municipais para a juventude 

 

Reflecte-se aqui o elevado grau de desconhecimento das actividades, uma vez que a 

maioria afirma não saber avaliar as iniciativas municipais. Tendo em conta os que 

fizeram a avaliação das actividades, verificamos que esta se situa sobretudo entre o 

razoável e o bom. Existem alguns casos em que o muito bom surge com valores 

elevados, como as férias desportivas, os intercâmbios internacionais (viagens aos 

estrangeiro) e as colónias de férias. Do lado contrário, não se verifica a existência de 

actividades que se destaquem por uma avaliação mais negativa.  

 

- Casas da Juventude 

 

Um grande número dos jovens inquiridos afirmou que não conhece, nem ouviu falar em 

qualquer uma das casas da juventude (que oscila entre os quase 50% relativamente à 

Casa da Juventude de Alverca e os 72% à do Sobralinho). Dos jovens que conhecem e 

que já frequentaram, pelo menos, uma Casa de Juventude, 56,6% afirma fazê-lo 
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raramente, sendo que os restantes 43,4% vão, no mínimo, algumas vezes por ano. No 

entanto, apenas uma minoria vai todas as semanas (8,4%) ou pelo menos uma vez por 

mês (12,2%). 

 

As Casas da Juventude mais frequentadas são as de Alverca, Vila Franca de Xira e 

Vialonga. De uma forma geral, os inquiridos frequentam a Casa da Juventude sita no 

local onde moram, e só depois saem para as freguesias mais próximas. Nos casos em 

que não existe nenhuma Casa da Juventude, os jovens utilizam, sobretudo, as Casas da 

Juventude da freguesia mais próxima. 

 

No que toca à avaliação deste equipamento específico (por relação à Casa de Juventude 

mais frequentada), verificou-se que esta se situa entre o razoável e o bom, para qualquer 

Casa da Juventude e para qualquer um dos parâmetros a avaliar. Apenas se deve 

destacar, pela avaliação mais negativa que recolhe, os computadores disponíveis nestes 

espaços. 

 

Em relação às actividades preferidas pelos jovens para serem desenvolvidas nas Casas 

da Juventude sobressaem os cursos de informática (41,3%), os cafés-concerto (33,6%), 

as acções de formação (29,7%), o acesso à Internet (29,6%) e a orientação escolar e 

profissional. Os jovens inquiridos fizeram ainda algumas sugestões de outras 

actividades principalmente, uma maior divulgação e promoção, tanto das actividades 

desenvolvidas, mas também das próprias Casas da Juventude e criação de actividades e 

projectos com maior capacidade de cativar e motivar os jovens a participar (18,3%). 
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1. CARACTERIZAÇÃO SOCIAL DOS INQUIRIDOS 

 

 1.1 Elementos de caracterização sócio-demográfica individuais 
 
Nesta fase inicial do relatório pretende-se dar a conhecer dados relativos à 

caracterização sócio-demográfica dos inquiridos. No total foram aplicados 1010 

inquéritos, em 9 das 11 freguesias do Concelho de Vila Franca de Xira – Alhandra, 

Alverca, Castanheira, Póvoa de Santa Iria, São João dos Montes, Vialonga, Vila Franca 

de Xira, Sobralinho e Forte da Casa5.  

 

A distribuição dos jovens pelas variáveis sexo, idade e freguesia de residência 

corresponde às quotas que foram definidas na amostra, seguindo pois de perto a 

distribuição que se verifica no universo dos jovens residentes no Concelho, conforme os 

resultados dos Censos 2001. 

 

Do total de 1010 inquiridos 514 são rapazes (50,9%) e 496 são raparigas (49,1%).  
 

Quadro I – Jovens inquiridos segundo o sexo 

 
 Nº % 
  
Masculino 514 50,9 

  
Feminino 496 49,1 

  
Total 1010 100,0 

 
 

As idades dos inquiridos estão compreendidas entre os 12 e os 24 anos, de acordo com a 

opção que se tomou na operacionalização do conceito de juventude neste estudo em 

particular, sendo que a média das idades é de 18 anos (ver anexo, quadro I). Ainda 

relativamente à idade importa referir que 45,3% dos inquiridos têm entre 20 e 24 anos, 

36,6% têm entre 15 e 19 anos e o escalão etário dos 12 aos 14 anos acolhe os restantes 

18%. 

                                                 
5 Não foram aplicados inquéritos nas freguesias de Cachoeiras e Calhandriz, dado que de acordo com a 
definição da amostra o reduzido número de jovens a inquirir não o justificava (ver em Anexo a Nota 
Metodológica).  
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Quadro II – Jovens Inquiridos segundo escalões etários 

 
 Nº % 
  
Dos 12 aos 14 anos 182 18,0 

  
Dos 15 aos 19 anos 370 36,6 

  
Dos 20 aos 24 anos 458 45,3 

  
Total 1010 100,0 

 
 

A distribuição dos inquiridos por freguesia segue a que se verifica no universo. Assim, 

as freguesias mais representadas são Alverca (23,1%) Póvoa de Santa Iria (19,9%), 

Vialonga (14,6%), Vila Franca de Xira (14%) e Forte da Casa (11,3%), enquanto as 

freguesias mais pequenas não atingem mais de 6% – Sobralinho (3%), São João dos 

Montes (3,4%), Alhandra (5%) e Castanheira (5,9%). 

 

Quadro III – Jovens inquiridos segundo a freguesia de residência 

 
 Nº % 
Alhandra 50 5,0 
Alverca 233 23,1 
Castanheira 60 5,9 
Forte da Casa 114 11,3 
Póvoa de Santa Iria 201 19,9 
São João dos Montes 34 3,4 
Sobralinho 30 3,0 
Vialonga 147 14,6 
Vila Franca de Xira 141 14,0 
Total 1010 100,0 

 

Embora a maioria dos inquiridos seja de nacionalidade portuguesa (88,3%), 

aproximadamente 10% dos jovens são nacionais de um dos PALOP: 4,8% dos 

inquiridos têm nacionalidade guineense, 2,6% cabo-verdiana e 1,7% angolana. (ver 

quadros IV e V e gráfico II) Ainda são contabilizados 10 inquiridos com outras 

nacionalidades para além da portuguesa, brasileira e dos PALOP – por exemplo, EUA, 

França e Alemanha (ver anexo, quadro II)  
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Quadro IV – Jovens inquiridos segundo a nacionalidade 

 
 
 
 
                

 

 

 

 
 Quadro V – Jovens inquiridos segundo a nacionalidade  

    

Torna-se, ainda, interessante analisar a questão da nacionalidade, tendo em conta a 

freguesia de residência. Não obstante o facto da grande parcela dos inquiridos serem de 

nacionalidade portuguesa, verifica-se que existem freguesias que apresentam uma maior 

dinâmica face ao fenómeno da imigração, como se pode observar pelos valores 

correspondentes às freguesias de Alverca e Vialonga. (quadro VI)  

 

A título de exemplo, em Alverca 75,1% dos inquiridos têm nacionalidade portuguesa, 

enquanto que 17,6% são guineenses, 3% são cabo-verdianos e 2,6% são angolanos. Em 

Vialonga 79,6% dos sujeitos são portugueses, 9,5% têm nacionalidade cabo-verdiana e 

5,4% angolana, embora também sejam contabilizados inquiridos de nacionalidade 

guineense (1,4%), moçambicana (1,4%) e são-tomense (2%).  

 Nº % 
Portugal 892 88,3 
PALOP 100 9,9 
Brasil 8 ,8 
Outra nacionalidade 10 1,0 
Total 1010 100,0 

 Nº % 
  
Portugal 892 88,3 

  
Cabo Verde 26 2,6 

  
Guiné-Bissau 48 4,8 

  
Angola 17 1,7 

  
Moçambique 5 ,5 

  
São Tomé e Príncipe 4 ,4 

  
Brasil 8 ,8 

  
Outra 10 1,0 

  
Total 1010 100,0 
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Quadro VI – Freguesia de residência dos inquiridos, segundo a nacionalidade 

 

Nacionalidade Freguesia de residência Total 

  Alhandra Alverca Castanheira 
Forte da 

Casa 
Póvoa de 
santa Iria 

São João 
dos Montes Sobralinho Vialonga 

Vila Franca 
de Xira   

  
Portugal 
  
  

49 
98,0% 

175 
75,1% 

58 
96,7% 

108 
94,7% 

190 
94,5% 

32 
94,1% 

30 
100,0% 

117 
79,6% 

133 
94,3% 

892 
88,3% 

  
Cabo Verde 
  
  

  
  

7 
3,0% 

  
  

3 
2,6% 

2 
1,0% 

  
  

  
  

14 
9,5% 

  
  

26 
2,6% 

  
Guiné 
  
  

  
  

41 
17,6% 

1 
1,7% 

2 
1,8% 

2 
1,0% 

  
  

  
  

2 
1,4% 

  
  

48 
4,8% 

  
Angola 
  
  

  
  

6 
2,6% 

  
  

  
  

2 
1,0% 

  
  

  
  

8 
5,4% 

1 
,7% 

17 
1,7% 

  
Moçambique 
  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

3 
1,5% 

  
  

  
  

2 
1,4% 

  
  

5 
,5% 

  
São Tomé e 
Príncipe 
  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

1 
,5% 

  
  

  
  

3 
2,0% 

  
  

4 
,4% 

  
Brasil 
  
  

  
  

2 
,9% 

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

6 
4,3% 

8 
,8% 

  
Outra 
  
  

1 
2,0% 

2 
,9% 

1 
1,7% 

1 
,9% 

1 
,5% 

2 
5,9% 

  
  

1 
,7% 

1 
,7% 

10 
1,0% 

Total 
  50 

100,0% 
233 
100,0% 

60 
100,0% 

114 
100,0% 

201 
100,0% 

34 
100,0% 

30 
100,0% 

147 
100,0% 

141 
100,0% 

1010 
100,0% 

 
 
 

Tal como acontece em relação à nacionalidade, a grande maioria dos inquiridos é 

natural de Portugal – 39,9% dos inquiridos são naturais do Concelho de Vila Franca de 

Xira, 41,9% são naturais de outros concelhos da Área Metropolitana de Lisboa e 5,2% 

de outros concelhos do país. Existem ainda indivíduos naturais da Guiné-Bissau (4,9%), 

Cabo Verde (2,5%), Angola (1,8%), Moçambique (0,7%) e São Tomé e Príncipe 

(0,3%), significando que cerca de 10% dos inquiridos são naturais dos PALOP. 
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Quadro VII – Jovens inquiridos segundo a naturalidade  

 
 Nº % 
 
Concelho de Vila Franca de Xira 403 40,1 

  
Outro concelho da AML 423 42,1 

  
Moçambique 7 ,7 

  
Guiné-Bissau 49 4,9 

  
Angola 18 1,8 

  
Cabo Verde 25 2,5 

  
São Tomé e Príncipe 3 ,3 

  
Outros concelhos de Portugal 53 5,3 

  
Outros países da Europa 9 ,9 

  
Outros países 15 1,5 

  
Total 1005 100,0 

 
Não sabe/não responde 5  

Total 1010  

 
 

Ainda numa fase de caracterização social dos inquiridos importa referir que 95,6% dos 

inquiridos são solteiros e apenas 2,1% e 2% estão casados e em união de facto, 

respectivamente. Em relação aos filhos, apenas 3,4% afirma ter filhos, enquanto que a 

grande maioria (96,3%) diz não ter filhos. 

 

Quadro VIII – Jovens inquiridos segundo Estado civil 

 

 

 

 

 

 

 

 Nº % 
  
Solteiro/a 969 95,9 

  
Casado/a 21 2,1 

  
União de facto 20 2,0 

  
Total 1010 100,0 
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Quadro IX – Jovens inquiridos que têm filhos 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 Nº % 
  
Sim 34 3,4 

  
Não 973 96,3 

  
Não sabe/não responde 3 ,3 

  
Total 1010 100,0 



 18

 1.2 Elementos de caracterização das famílias de origem 

 

Se numa primeira fase foram apresentados dados de caracterização relativos aos 

inquiridos, neste segundo ponto pretende-se caracterizar as famílias de origem dos 

mesmos. 
 

Os agregados familiares dos jovens inquiridos são, na sua maioria, de 3 ou 4 pessoas 

(29,9% e 38,8% respectivamente). No entanto, embora com um valor mais baixo, os 

agregados mais numerosos também apresentam algum peso – com 5 pessoas, 14,2% e 

mais de 5 pessoas, 8,5%. A situação menos comum é a que se refere a jovens que vivem 

sozinhos – 1,1%. 

 

Relativamente à tipologia de família, a mais usual é a família nuclear, ou seja, casal com 

filhos e sem outras pessoas6, com 68,5%. Apesar de ter valores bem distantes, 12,3%, a 

família monoparental feminina apresenta-se como o segundo tipo de família mais 

frequente, ao qual se segue o casal com filhos e com outras pessoas7, com 5,5%. 

 

Quadro X – Dimensão do agregado familiar dos jovens inquiridos 

 

 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

                                                 
6 Considerou-se também casal com filhos e sem outras pessoas as famílias que incluíam um padrasto ou 
madrasta. 
7 Considerou-se casal com filhos e com outras pessoas as famílias constituídas pelo núcleo central (pais e 
filhos) e por outros familiares (avós, primos, tios). 

 Nº % 
  
1 Pessoa 11 1,1 

  
2 Pessoas 75 7,4 

  
3 Pessoas 302 29,9 

  
4 Pessoas 392 38,8 

  
5 Pessoas 143 14,2 

  
 Mais de 5 pessoas 86 8,5 

  
Total 1009 99,9 

Não sabe/não responde 1 ,1 
Total 1010 100,0 
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Quadro XI – Tipo de agregado familiar dos jovens inquiridos 

 
 Nº % 
  
Pessoas sós 11 1,1 

  
Várias pessoas sem estrutura conjugal 27 2,7 

  
Casal sem filhos e sem outras pessoas 23 2,3 

  
Casal com filhos e sem outras pessoas 692 68,5 

  
Casal sem filhos e com outras pessoas 2 ,2 

  
Casal com filhos e com outras pessoas 56 5,5 

  
Monoparental feminina 124 12,3 

  
Monoparental masculina 17 1,7 

  
Avó/avô/avós com netos com ou sem 
outras pessoas 

23 2,3 

  
Famílias com dois ou mais núcleos 4 ,4 

  
Monoparental feminina com outras 
pessoas 

28 2,8 

  
Monoparental masculina com outras 
pessoas 

3 ,3 

  
Total 1010 100,0 

 
 
A contar para a caracterização da família de origem torna-se relevante observar qual o 

grau de escolaridade dos pais dos inquiridos. Assim, uma das primeiras informações a 

retirar dos quadros XII e XIII é que não foi possível apurar, para todos os casos, o grau 

de escolaridade dos pais, na grande parte dos casos porque os inquiridos desconheciam 

esta informação (não tendo por isso respondido a esta questão) – em relação à 

escolaridade do pai esta situação verificou-se em 240 casos (23,8%) e da mãe em 169 

casos (16,7%). No entanto, foi possível aceder a uma grande parte destes dados (76,2% 

no caso do grau de escolaridade do pai e 83,3% para o grau de escolaridade da mãe). 

 

Assim, dos casos válidos, relativamente ao grau de escolaridade do pai observa-se que 

29,7% tem o 1º ciclo do ensino básico, 21,8% tem o 3º ciclo e 20,3% o secundário. 

Através da leitura da terceira coluna do quadro pode verificar-se que quase cerca de 

70% dos pais dos inquiridos têm níveis de escolaridade que não ultrapassam o 3º ciclo. 
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Quadro XII – Grau de escolaridade dos pais dos inquiridos 

 
 

  Nº % % Válida % Acumulada 
 Não sabe ler, nem escrever 6 ,6 ,8 ,8 
1º Ciclo 229 22,7 29,7 30,5 
2º Ciclo 124 12,3 16,1 46,6 
3º Ciclo 168 16,6 21,8 68,4 
Ensino Secundário 156 15,4 20,3 88,7 
Ensino Superior 87 8,6 11,3 100,0 

 

Total 770 76,2 100,0  
Não sabe/não responde 108 10,7  
Não se aplica 132 13,1  

 

Total 240 23,8  
Total 1010 100,0  

 
 
 

Novamente tendo em conta apenas os casos válidos, em relação ao grau de escolaridade 

da mãe dos inquiridos, verifica-se que 26,8 % completaram o 3º ciclo do ensino básico 

(enquanto que no quadro anterior era o 1º ciclo que apresentava a maior percentagem); 

embora o valor que diz respeito à conclusão do 1º ciclo não se encontre muito distante – 

26,4%. Apesar da diferença acima assinalada, verifica-se que 71,9% das mães dos 

inquiridos têm níveis de escolaridade até ao 3º ciclo, valor muito próximo do que se 

refere ao grau de escolaridade dos pais.   

 

Tanto em relação ao grau de escolaridade do pai, como da mãe, podemos observar que 

os valores mais baixos são os que correspondem a “não sabe ler nem escrever” – 0,8% 

(pai) e 2,0% (mãe) – e ao “ensino superior” – 11,3% (pai) e 10,2% (mãe). Mais uma 

vez estes dados apontam para uma situação idêntica no grau de escolaridade dos pais 

dos inquiridos. 
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Quadro XIII – Grau de escolaridade das mães dos inquiridos 
 

 Nº % % Válida % Acumulada 
  Não sabe ler, nem escrever 17 1,7 2,0 2,0 
  1º Ciclo 222 22,0 26,4 28,4 
  2º Ciclo 141 14,0 16,8 45,2 
  3º Ciclo 225 22,3 26,8 71,9 
  Ensino Secundário 150 14,9 17,8 89,8 
  Ensino Superior 86 8,5 10,2 100,0 
  Total 841 83,3 100,0  
 Não sabe/não responde 55 5,4   
  Não se aplica 114 11,3   
  Total 169 16,7   
Total 1010 100,0   

 
 
Tal como aconteceu em relação ao grau de escolaridade dos pais dos inquiridos, 

também quando questionados sobre a condição destes perante o trabalho existiram 

situações de não resposta: 18,9% e 11, 9%, permitindo-nos trabalhar com 81,1% e 

88,1% de casos válidos (valores relativos ao pai e à mãe, respectivamente).  

Relativamente à condição perante o trabalho pode observar-se que, tanto em relação ao 

pai (89,3%), como à mãe (76,5%), a grande maioria estão empregados – quadros XIV e 

XV. No entanto, neste caso já se verificam grandes diferenças entre pai e mãe – se, por 

um lado, 1,8% dos pais estão desempregados e 6,7% reformados; por outro lado, 8,3% 

das mães encontram-se em situação de desemprego (mais de quatro vezes o número de 

pais desempregados) e apenas 2,9% estão reformadas (menos de metade em relação aos 

pais). Importa também referir que os casos assinalados como outras situações dizem 

respeito, no caso do pai (2,2%) a situações de falecimento, por exemplo, enquanto que 

no caso da mãe (12,2%), relacionam-se com o facto “dessas mães” serem domésticas.    
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Quadro XIV – Condição perante o trabalho dos pais dos inquiridos 

  
 

  Nº % % Válida % Acumulada 
 Empregado 731 72,4 89,3 89,3 
 Desempregado 15 1,5 1,8 91,1 
 Reformado 55 5,4 6,7 97,8 
 Outro 18 1,8 2,2 100,0 
 Total 819 81,1 100,0  
 Não sabe/não responde 63 6,2   
 Não se aplica 128 12,7   
 Total 191 18,9   
Total 1010 100,0   

 
 
Quadro XV – Condição perante o trabalho das mães dos inquiridos 
 

  Nº % % Válida % Acumulada 
 Empregado 681 67,4 76,5 76,5 
  Desempregado 74 7,3 8,3 84,8 
  Reformado 26 2,6 2,9 87,8 
  Outro 109 10,8 12,2 100,0 
  Total 890 88,1 100,0  

 Não sabe/não responde 8 ,8  
 Não se aplica 112 11,1  
  Total 120 11,9  
Total 1010 100,0  

 
 

No que concerne às categorias socioprofissionais dos pais dos inquiridos verifica-se a 

existência de algumas diferenças entre as situações das mães e as dos pais8 (ver anexo, 

quadros III e IV) Por parte dos pais dos inquiridos as categorias socioprofissionais 

ocupadas que se destacam são: operários, artífices e trabalhadores similares das 

indústrias extractivas e da construção (13,4%), trabalhadores da metalurgia, 

metalomecânica e trabalhadores similares (10,8%), directores e gerentes de pequenas 

empresas (10,3%), pessoal dos serviços directos e particulares, de protecção e segurança 

(8,8%) e técnicos e profissionais de nível intermédio das ciências físicas e químicas, da 

engenharia e trabalhadores similares (7,9%). (ver anexo, quadro III) 

                                                 
8 A análise das categorias socioprofissionais foi realizada com base na Classificação Nacional de 
Profissões mais recente (1994). 
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Por outro lado, as mães dos inquiridos distribuem-se com maior ênfase entre o pessoal 

dos serviços directos e particulares, de protecção e segurança (24,6), ocupando 

profissões como auxiliares de acção médica ou educativa ou cozinheira; trabalhadores 

não qualificados dos serviços e comércio (17,6), dos quais se destacam as empregadas 

de limpeza em casas particulares; empregados de escritório (14,8%), directores e 

gerentes de pequenas empresas (8,9%) e manequins, vendedores e demonstradores 

(7,5%), existindo muitas empregadas de balcão e vendedoras em lojas. (ver anexo, 

quadro IV) 

 

Em relação à situação na profissão os valores de respostas omissas sobem, sendo de 

27,1% para o pai e de 30,3% para a mãe, fazendo com que os casos válidos sejam de 

72,9% e 69,7%, respectivamente. Tanto num como noutro caso a situação mais 

frequente é a de trabalhador por conta de outrem (76,9% no caso dos pais e 84,9% no 

caso das mães), à qual se segue a de trabalhador por conta própria (13,9% no caso dos 

pais e 10,8% na caso das mães) e, por fim, a situação de patrão (9,2% para o pai e 4,3% 

para a mãe). 

 

Quadro XVI – Situação na profissão dos pais dos inquiridos 

 

 Nº % 
Patrão 68 9,2 
Trabalhador por conta própria 102 13,9 
Trabalhador por conta de outrem 566 76,9 
Total 736 100,0 
Não sabe/não responde 41  
Não se aplica 233  
Total 274  
Total 1010  
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Quadro XVII – Situação na profissão das mães dos inquiridos 

 
 Nº % 
Patrão 30 4,3 
Trabalhador por conta própria 76 10,8 
Trabalhador por conta de outrem 598 84,9 
Total 704 100,0 
Não sabe/não responde 12  
Não se aplica 294  
 Total 306  
Total 1010  

 
 
  



 25

1.3 Níveis de instrução e relação com a escola 

 

No que diz respeito ao nível de instrução9, os 1010 inquiridos distribuem-se da seguinte 

forma: o nível de instrução de 43% dos jovens é o ensino secundário, ao qual se segue o 

3º ciclo do ensino básico (27,3%) e, finalmente, 18,1% estão a frequentar ou 

completaram o ensino superior. Com valores mais baixos encontram-se os 1º e 2º ciclos 

do ensino básico com 1,8% e 9,8%, respectivamente.10  

 

Quadro XVIII – Jovens inquiridos segundo nível de instrução  

 

 Nº % % Acumulada 
  
1º Ciclo (4ª classe) 18 1,8 1,8 

  
2º Ciclo (6º ano) 99 9,8 11,6 

  
3º Ciclo (9º ano) 276 27,3 38,9 

  
Ensino secundário (12º ano) 434 43,0 81,9 

  
Ensino superior 183 18,1 100,0 

  
Total 1010 100,0  

 
 
Através da análise do quadro XIX facilmente se pode observar que a esmagadora 

maioria dos inquiridos ainda estuda – 782 inquiridos (77,4%) são estudantes, enquanto 

apenas 228 jovens (22,6%) já não se encontram inseridos no sistema de ensino. Ao 

analisar a variável condição perante o trabalho11, verificamos que, do total de jovens 

que ainda estudam, 705 são só estudantes, enquanto 77 são trabalhadores-estudantes.12 

Quadro XIX – relação dos jovens inquiridos com a escola 

 

 

 

 

                                                 
9 O nível de instrução diz respeito ao nível de escolaridade atingido mas não necessariamente completo. 
10 Ver anexo, quadro V, para ver a frequência escolar dos jovens inquiridos. 
11 Consultar quadro XXIII – condição actual perante o trabalho no capítulo Situações e Aspirações 
Profissionais  
12 Através da análise do quadro X, em anexo, verifica-se uma discrepância entre o número de estudantes. 
Esta situação está relacionada com o facto de 4 jovens estarem a frequentar cursos, mas que não lhes dão 
equivalência ao sistema formal de ensino. 

 Nº % 
Estudante 782 77,4 
Não estudante 228 22,6 
Total 1010 100,0 
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Grande parte dos estudantes inquiridos estuda em escolas do concelho de Vila Franca de 

Xira13 e, sobretudo, nas suas freguesias de residência. Os estudantes começam a 

frequentar escolas nas freguesias dos arredores quando passam para outro nível de 

ensino que não é leccionado numa escola da sua freguesia – apenas a título de exemplo, 

nos 2º e 3º ciclo do ensino básico, os inquiridos residentes na freguesia do Sobralinho 

frequentam a Escola EB 2,3 Soeiro Pereira Gomes em Alhandra. Esta situação repete-se 

em mais freguesias e noutros níveis de ensino. (ver anexo, quadros VI e VII) 

 

Nos casos em que os inquiridos afirmaram que frequentavam outra escola verificou-se 

que tal situação acontecia, principalmente em relação à frequência de uma universidade 

ou escola/instituto de ensino superior; embora também tenham surgido alguns casos 

referentes à frequência de uma escola ou centro de formação profissional. (ver anexo, 

quadro IX)  

 

No que diz respeito aos alunos que estudam em outras escolas (e em que estas são 

estabelecimentos de ensino superior) é relevante fazer referência ao tipo de cursos que 

os inquiridos frequentam. Dos 149 inquiridos que se encontram a frequentar um curso 

superior, destacam-se os 28 que estudam na área das ciências sociais e 

comportamentais, 15 na área das humanidades, 13 na área da gestão e administração, 11 

na área da saúde, 10 na área das artes e 10 na área da arquitectura e construção (ver 

anexo, quadro X). 

Foi perguntado a quem ainda estava a estudar quais eram as suas expectativas 

relativamente ao nível de instrução a alcançar, sendo que 48,5% dos inquiridos 

revelaram intenções de atingir um curso superior, enquanto 28,5% esperavam estudar 

até ao 12º ano. Se a estes acrescentarmos aqueles que esperam fazer mestrado (6,6%), 

doutoramento (9,8%) e pós-graduações (0,1%) quer dizer que 93,5% dos jovens 

inquiridos espera completar, pelo menos, o 12º ano. Este panorama face ao grau de 

instrução que se espera atingir mantém-se quando analisamos esta questão consoante a 

freguesia de residência ou o escalão etário.14(ver anexo, quadros XII e XIII) 

 
                                                 
13 Ver anexo, quadro VIII, para consultar a escola frequentada pelos jovens inquiridos 
14 Importa referir em relação à análise desta questão que, uma vez que se pretendia que esta questão fosse 
aplicada apenas aos inquiridos que ainda se encontravam a estudar, existe um valor de não resposta que 
diz respeito aos inquiridos que já não se encontram a estudar. Nesse sentido as percentagens acima 
apresentadas referem-se apenas às respostas consideradas válidas, ou seja, aos inquiridos que ainda se 
encontram a estudar. 
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Quadro XX – Grau de instrução que esperam atingir os jovens inquiridos 

 
  

 Nº % 
 
6º Ano 1 ,1 

  
9º Ano 48 6,4 

  
12º Ano 213 28,5 

  
Curso superior 362 48,5 

  
Mestrado 49 6,6 

  
Doutoramento 73 9,8 

  
Pós-graduação 1 ,1 

  
Total 747 100,0 

 
Não sabe/não responde 34  

 
Não se aplica 229  

  
Total 263  

 
Total 1010  

 
 
Pela análise dos quadros abaixo pode observar-se que 40,5% dos inquiridos nunca 

reprovou, enquanto que 59,1% afirmou já ter “chumbado”. No que diz respeito ao 

número de reprovações, 45,6% dos inquiridos reprovou uma vez de ano lectivo, 37,1% 

duas vezes e 16,1% afirmaram ter reprovado três vezes ou mais.   

 
Quadro XXI – Situação de reprovação   Quadro XXII – Número de reprovações 

 

 
 
 
 
 
 
 

 Nº % 
  
Sim 597 59,1 

  
Não 409 40,5 

  
Não sabe/não 
responde 

4 ,4 

  
Total 1010 100,0 

 Nº % 
 
Uma 274 45,6 

  
Duas 223 37,1 

  
Três vezes ou mais 97 16,1 

  
Não sabe/não 
responde 

7 1,2 

  
Total 601 100,0 

 
Não se aplica 409  

 
Total 1010  
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 1.4 Situações e aspirações profissionais 

 

No que diz respeito à relação dos inquiridos com o mundo do trabalho, 24% dos jovens 

exercem uma profissão (7,6% são também estudantes e 16,4% apenas trabalham). 

Outras condições relevantes referem-se a inquiridos que se encontram desempregados 

(3,8%) e aos que se encontram à procura do primeiro emprego (2,1%). 

 

Quadro XXIII – Jovens inquiridos segundo a condição perante o trabalho 

 
 Nº % 
  
Exerce uma profissão 166 16,4 

  
Doméstica 1 ,1 

  
Estudante 705 69,8 

  
Trabalhador estudante 77 7,6 

  
À procura do primeiro emprego 21 2,1 

  
Desempregado/a 38 3,8 

  
Outra situação 2 ,2 

  
Total 1010 100,0 

 
 
Relativamente aos inquiridos que exercem uma profissão ou aqueles que são 

trabalhadores-estudantes importa referir quais as categorias profissionais a que 

pertencem. Assim, pela análise do quadro XXIV, podemos salientar as profissões mais 

frequentemente exercidas: 23,3% dos jovens que têm uma actividade profissional são 

empregados de escritório, 18,1% pertencem à categoria manequins, vendedores e 

demonstradores e 16,4% fazem parte do pessoal dos serviços directos e particulares, de 

protecção e segurança. 
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Quadro XXIV – Categoria Socioprofissional dos jovens inquiridos 

 

Categoria Socioprofissional do inquirido Nº % 
Directores e gerentes de pequenas empresas 6 2,6 

Docentes do ensino secundário, superior e profissões 
similares 4 1,7 

Outros especialistas das profissões intelectuais e científicas 7 3,0 

Técnicos e profissionais de nível intermédio das Ciências 
físicas e químicas, da engenharia e trabalhadores similares 13 5,6 

Profissionais de nível intermédio das Ciências da vida e da 
saúde 1 ,4 

Profissionais de nível intermédio do ensino 6 2,6 

Outros técnicos e profissionais de nível intermédio 8 3,4 

Empregados de escritório 54 23,3 

Empregados de recepção, caixas, bilheteiros e similares 7 3,0 

Pessoal dos serviços directos e particulares, de protecção e 
segurança 38 16,4 

Manequins, vendedores e demonstradores 42 18,1 

Agricultores e trabalhadores qualificados da agricultura, 
criação de animais e pescas 1 ,4 

Operários, artífices e trabalhadores similares das industrias 
extractivas e da construção 5 2,2 

Trabalhadores da metalurgia e da metalomecânica e 
trabalhadores similares 13 5,6 

 Mecânicos de precisão, oleiros e vidreiros, artesãos, 
trabalhadores das artes gráficas e trabalhadores similares 1 ,4 

 Outros operários, artífices e trabalhadores similares 1 ,4 

 Operadores de máquinas e trabalhadores de montagem 2 ,9 

 Condutores de veículos e embarcações e operadores de 
equipamentos pesados móveis 5 2,2 

 Trabalhadores não qualificados dos serviços e comércio 14 6,0 

 Trabalhadores não qualificados das minas, da construção e 
obras publicas, da indústria transformadora e dos transportes 4 1,7 

  
Total 232 100,0 

 
Não se aplica 778  

 
Total 1010  
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2. PRÁTICAS CULTURAIS  

 

Antes de passarmos à análise das práticas culturais dos jovens inquiridos, convém 

referir que as variáveis sexo e idade revelaram, na maior parte dos casos, pouca 

capacidade explicativa, ou seja, não se encontraram diferenças assinaláveis entre 

rapazes e raparigas e entre os diversos escalões etários, salvo algumas excepções, no 

que respeita aos vários indicadores trabalhados neste capítulo. A variável local de 

residência é aquela que mais visivelmente parece influenciar as respostas obtidas, 

embora deva ser lida com muita cautela, dado que, como se refere na nota metodológica 

em anexo, a amostra não é estatisticamente representativa ao nível da freguesia. Na 

exposição dos dados recolhidos, que se segue, optou-se por mencionar apenas os casos 

em que alguma destas variáveis era responsável por diferenças assinaláveis, podendo os 

restantes dados ser consultados em anexo (quadros XIV, XV, XVI, XX, XXI e XXI). 

 

 2.1 Hábitos de lazer e utilização dos tempos livres 

 

Sendo este um estudo que visa um maior conhecimento dos jovens do Concelho de Vila 

Franca de Xira, a utilização que estes fazem dos seus tempos livres não poderia deixar 

de ser trabalhada. Assim, este capítulo dedica-se à apresentação das práticas (e 

frequência dessas práticas) e usos que os jovens fazem dos seus tempos livres. 

 

No quadro XXV são apresentados os dados relativos à frequência com que os inquiridos 

praticam certas actividades de tempos livres (para cada uma das actividades, os 

inquiridos deveriam responder se a faziam “todos os dias”, “pelo menos uma vez por 

semana”, “pelo menos uma vez por mês” ou “raramente ou nunca”). 

 

Pela análise do quadro abaixo pode verificar-se que existem actividades claramente 

privilegiadas pelos inquiridos e, como tal, são realizadas com mais frequência (todos os 

dias ou pelo menos uma vez por semana). Ver televisão e Ouvir música são actividades 

que grande parte dos jovens afirma fazer diariamente – 85,9% e 87,7%, respectivamente 

(0,4% dos inquiridos declara ver televisão pelo menos uma vez por mês e 4,2% 

raramente ou nunca, enquanto apenas 0,8% afirma ouvir música pelo menos uma vez 

por mês e 2,7% raramente ou nunca).  
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No entanto, embora tenham grande expressão, estas não são as únicas actividades de 

tempos livres mais frequentes entre os inquiridos. De facto, 65,7% dos inquiridos 

costuma estar todos os dias com os amigos (fora de casa) e 26,9% fá-lo pelo menos uma 

vez por semana; 32,7% lê jornais ou revistas todos os dias e 42,8% pelo menos uma vez 

por semana. 

 

Existem também actividades que se caracterizam, tanto por fazerem parte da rotina 

diária, nuns casos, como pelo oposto, noutros casos: 30,3% dos inquiridos estuda todos 

os dias e 33,9% pelo menos uma vez por semana, enquanto 26,1% dos jovens declara 

fazê-lo raramente ou nunca, se bem que em relação à actividade de estudar se deva ter 

em conta que parte dos jovens já não frequenta a escola. A mesma situação se nota em 

relação a jogar no computador ou consola – 28,4% joga todos os dias, 27,8% pelo 

menos uma vez por semana e 35,3% raramente ou nunca – ir a cafés – 35,4% e 34,4% 

vão a cafés todos os dias e pelo menos uma vez por semana, respectivamente, enquanto 

21,9% raramente ou nunca o faz – e usar a Internet – 36,1% fá-lo todos os dias, 30,5% 

pelo menos uma vez por semana e 24,8% afirma que raramente ou nunca acede à 

Internet.  

 

Em contraponto, as actividades menos comuns (e em que os valores são mais 

consensuais) entre os jovens 15 são: jogar em máquinas electrónicas (68,4%), não fazer 

nada (61,1%), praticar música (75,6%) e praticar artes plásticas (75,9%). 

 

Importa ainda referir que 33,5% dos jovens declara estar em casa com amigos, enquanto 

17, 2% afirma que o faz pelo menos uma vez por mês e 33,3% raramente ou nunca. 

Relativamente à leitura de livros que não sejam de estudo, 33,4% dos inquiridos 

raramente ou nunca tem esta actividade, enquanto 27,5% costuma fazê-la pelo menos 

uma vez por semana e 20,5% pelo menos uma vez por mês. 

 

 

 

 

 

                                                 
15 Foram consideradas menos comuns as actividades que apresentavam uma maior percentagem na opção 
raramente ou nunca. 
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Quadro XXV – Frequência de realização de actividades de tempos livres pelos jovens inquiridos 

 

 Todos os dias 
Pelo menos uma 
vez por semana 

Pelo menos uma 
vez por mês 

Raramente ou 
nunca 

Estar com os 
amigos, em casa 

Nº 162 338 174 336

  % 16,0% 33,5% 17,2% 33,3%
Estar com os 
amigos, fora de 
casa 

Nº 
664 272 46 28

  % 65,7% 26,9% 4,6% 2,8%
Estudar Nº 305 341 97 267
  % 30,2% 33,8% 9,6% 26,4%
Ver televisão Nº 865 96 4 45
  % 85,6% 9,5% ,4% 4,5%
Jogar computador 
ou consola 

Nº 287 281 85 357

  % 28,4% 27,8% 8,4% 35,3%
Ir a cafés Nº 357 347 83 223
  % 35,3% 34,4% 8,2% 22,1%
Jogar em máquinas 
electrónicas (em 
casas de jogos) 

Nº 
71 115 132 692

  % 7,0% 11,4% 13,1% 68,5%
Ouvir música Nº 884 89 8 29
  % 87,5% 8,8% ,8% 2,9%
Ler livros sem ser 
de estudo 

Nº 188 278 207 337

  % 18,6% 27,5% 20,5% 33,4%
Ler jornais ou 
revistas 

Nº 330 432 111 137

  % 32,7% 42,8% 11,0% 13,6%
Usar a Internet Nº 364 308 87 251
  % 36,0% 30,5% 8,6% 24,9%
Não fazer nada Nº 167 129 92 622
  % 16,5% 12,8% 9,1% 61,6%
Praticar música 
(estudar, tocar ou 
cantar num grupo) 

Nº 
94 102 49 765

  % 9,3% 10,1% 4,9% 75,7%
Praticar artes 
plásticas (pintar, 
desenhar, etc.) 

Nº 
60 91 93 766

  % 5,9% 9,0% 9,2% 75,8%

 
 

Em relação às práticas de ocupação de tempos livres verificam-se algumas diferenças 

entre rapazes e raparigas, nomeadamente nas seguintes: jogar no computador ou consola 

(41,2% e 31,5% dos rapazes dizem jogar no computador ou consola todos os dias e pelo 
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menos uma vez por semana, enquanto 50,5% das raparigas afirma que o faz raramente 

ou nunca e 24,0% fá-lo pelo menos uma vez por semana) e ler livros sem ser de estudo 

(tal como em relação ao estudar, também as raparigas lêem mais livros sem ser de 

estudo - 23,4% afirma fazê-lo todos os dias e 30,8% pelo menos uma vez por semana, 

ao passo que 42,2% dos rapazes declara que raramente ou nunca o faz e 24,3% fá-lo 

pelo menos uma vez por semana). Embora sem grandes diferenças (pela análise do 

quadro XIV, em Anexo) também se pode afirmar que as raparigas vão menos, e com 

menos frequência, jogar em máquinas electrónicas – 79,1% das raparigas raramente ou 

nunca vão a casas de jogos, contra 58,2% dos rapazes que deram a mesma resposta. 

 

No que diz respeito ao estudo, ao analisar as diferenças existentes entre rapazes e 

raparigas verificamos que a percentagem de raparigas que afirma estudar todos os dias e 

pelo menos uma vez por semana é maior do que a dos rapazes. Inversamente, são os 

rapazes que mais declaram estudar pelo menos uma vez por mês ou raramente ou nunca. 

(ver anexo, quadro XIV). 

 

Quando analisamos a frequência com que esta actividade é praticada tendo em conta 

apenas os estudantes (Quadro XXVI), verificamos que, apesar de fazer parte da rotina 

frequente dos inquiridos (a maior parte deles declara estudar todos os dias e pelo menos 

uma vez por semana), são os jovens dos 12 aos 14 anos e dos 20 aos 24 anos que 

estudam mais –  41,4% dos jovens dos 12 aos 14 anos estudam todos os dias, enquanto 

40,3% o faz pelo menos uma vez por semana; 41,6% dos inquiridos dos 20 aos 24 anos 

estudam todos os dias e 37,2% pelo menos uma vez por semana. Os jovens dos 15 aos 

19 anos parecem preferir concentrar o estudo num único dia por semana visto serem 

45% os que afirmam fazê-lo (ver anexo, quadro XVIII) 

 

Quadro XXVI – Frequência com que os jovens inquiridos estudam 

  

 Nº % 
Todos os dias 283 36,2 
Pelo menos uma vez por 
semana 324 41,4 

Pelo menos uma vez por 
mês 83 10,6 

Raramente ou nunca 92 11,8 
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Total 782 100,0 

 

Quanto ao hábito de ver televisão, embora se mantenha como uma actividade de 

excelência na ocupação dos tempos livres, é de assinalar que à medida que aumenta o 

escalão etário, vai diminuindo a percentagem de inquiridos que o faz todos os dias 

(91,2% dos inquiridos dos 12 aos 14 anos declara ver televisão todos os dias, enquanto 

entre os dos 15 aos 19 anos, esse valor passa a 90,5%, descendo para 80,1% no escalão 

dos 20 aos 24 anos). 

 

Em relação a jogar no computador ou consola também se deve referir que são os mais 

novos que a praticam mais frequentemente (36,8% e 34,1% dos inquiridos dos 12 aos 

14 anos e 37,3% e 30,0%, no escalão dos 15 aos 19 anos, afirmam jogar no computador 

ou consola todos os dias e pelo menos uma vez por semana, enquanto 48,1% dos 

inquiridos, dos 20 aos 24 anos, assegura que raramente ou nunca adopta esta actividade 

para ocupação dos seus tempos livres). 

 

Quando se analisa a frequência com que os inquiridos vão a cafés, verifica-se que os 

mais assíduos são jovens pertencentes aos escalões etários mais elevados: 32,7% (todos 

os dias) e 33,8% (pelo menos uma vez por semana) dos jovens dos 15 aos 19 anos; e 

43,9% (todos os dias) e 34,4% (pelo menos uma vez por semana) dos inquiridos dos 20 

aos 24 anos frequentem cafés. 

 

Também em relação ao uso da Internet se verificam algumas diferenças entre os 

diferentes escalões – 32,4% dos jovens dos 12 aos 14 anos acedem à Internet pelo 

menos uma vez por semana; enquanto 37% dos jovens dos 15 aos 19 anos e 39,4% dos 

20 aos 24 anos o fazem todos os dias. 

 

No que concerne à análise das práticas culturais, tendo em conta a variável nível de 

instrução é, mais uma vez, possível afirmar que não se verificam diferenças 

significativas quanto à frequência com que estas são levadas a cabo (ver anexo, quadro 

XVI). No entanto, algumas das diferenças encontradas são de assinalar. No que diz 

respeito a jogar no computador ou consola verificamos que é nos níveis de instrução 

mais baixo e no mais elevado que esta actividade é realizada com menos frequência – 

61,1% dos inquiridos com o 1º ciclo e 54,9% dos jovens com o ensino superior 
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raramente ou nunca jogam computador ou consola. Relativamente aos outros níveis de 

instrução, a maior parte dos jovens de cada um deles, declara praticar esta actividade 

todos os dias ou pelo menos uma vez por semana. 

 

Em relação à leitura de livros sem ser de estudo verificamos que os jovens que mais 

praticam esta actividade e com uma maior frequência (todos os dias e pelo menos uma 

vez por semana) são aqueles com um nível de instrução mais elevado – 3º ciclo, ensino 

secundário e ensino superior. 

 

São os jovens com um nível de instrução mais baixo que lêem jornais ou revistas menos 

frequentemente – 44,4% dos inquiridos com o 1º ciclo afirma fazê-lo raramente ou 

nunca – enquanto nos outros níveis de instrução esta actividade é realizada todos os dias 

ou pelo menos uma vez por semana. Esta situação repete-se quando analisamos a 

frequência com que os inquiridos, com diferentes níveis de instrução, costumam aceder 

à Internet – são também os inquiridos do 1º ciclo que afirmam fazê-lo mais raramente.  

 

O quadro XXVII apresenta dados relativos a actividades de ocupação de tempos livres 

que, por norma, se praticam com menos frequência – pelo menos uma vez por semana, 

pelo menos uma vez por mês, algumas vezes por ano e raramente ou nunca. Estas 

actividades não são muito frequentes entre os inquiridos, verificando-se que os valores 

mais elevados dizem respeito a jovens que afirmaram que raramente ou nunca as 

praticam – 42,8% dos jovens raramente ou nunca assiste a espectáculos de futebol ou de 

outros desportos, enquanto 23,1% afirma que costuma fazê-lo algumas vezes por ano. 

Também é raramente ou nunca que os inquiridos costumam fazer fotografia ou vídeo 

(66,2%), assistir a espectáculos de tauromaquia (75,1%), ir ao teatro (71,5%), ir a 

museus ou exposições (61,2%) e fazer grafitti (89,8%).  

 

No entanto, existem algumas actividades que são mais habituais para os jovens: apesar 

de 39,1% dos inquiridos declarar que raramente ou nunca vai à biblioteca, 21,8% e 

20,3% fá-lo pelo menos uma vez por semana e pelo menos uma vez por mês 

(respectivamente); 45,8% dos jovens afirma que pelo menos uma vez por mês vai ao 

cinema e 33,5% fá-lo algumas vezes por ano. Apesar de 41,6% afirmar que raramente 

ou nunca vai a discotecas, observa-se que 22,8% (pelo menos uma vez por mês) e 24% 
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(algumas vezes por ano) costumam fazê-lo com alguma frequência; e 47,6% dos jovens 

costumam ir a concertos e festas públicas algumas vezes por ano.  

Quadro XXVII – Frequência de realização de actividades de tempos livres pelos jovens inquiridos 

 

 

Pelo menos 
uma vez por 

semana 

Pelo menos 
uma vez por 

mês 
Algumas vezes 

por ano 
Raramente 
ou nunca 

Ir ao futebol ou outro 
espectáculo desportivo 

Nº 183 162 233 432

  % 18,1% 16,0% 23,1% 42,8%
Ir ao cinema Nº 111 463 338 98
  % 11,0% 45,8% 33,5% 9,7%
Ir à discoteca Nº 118 230 242 420
  % 11,7% 22,8% 24,0% 41,6%
Ir à biblioteca Nº 220 205 190 395
  % 21,8% 20,3% 18,8% 39,1%
Fazer fotografia/vídeo Nº 62 120 159 669
  % 6,1% 11,9% 15,7% 66,2%
Ir a museus ou 
exposições 

Nº 17 82 293 618

  % 1,7% 8,1% 29,0% 61,2%
Assistir a espectáculos de 
tauromaquia 

Nº 16 38 197 759

  % 1,6% 3,8% 19,5% 75,1%
Ir ao teatro Nº 11 48 229 722
  % 1,1% 4,8% 22,7% 71,5%
Fazer grafitti Nº 34 33 36 907
  % 3,4% 3,3% 3,6% 89,8%
Ir a concertos ou festas 
públicas 

Nº 57 142 481 330

  % 5,6% 14,1% 47,6% 32,7%

 
 
Ir ao futebol ou outro espectáculo desportivo é uma das actividades onde existem 

diferenças entre rapazes e raparigas, verificando-se que os primeiros vão com mais 

frequência que as segundas – 26,3% e 20,4% dos rapazes afirmam que pelo menos uma 

vez por semana e pelo menos uma vez por mês, respectivamente, assistem a um 

espectáculo desportivo, sendo as percentagens homólogas para as raparigas de 9,5% e 

11,5%. (ver anexo, quadro XX) 

 

 Os rapazes também vão com mais frequência à discoteca do que as raparigas (15,8% 

dos rapazes vai pelo menos um vez por semana, enquanto apenas 7,5% das raparigas 

vão com a mesma frequência; 28% das jovens inquiridas afirmaram ir à discoteca 
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algumas vezes por ano, por oposição aos 23% dos rapazes que afirma fazê-lo com a 

mesma frequência). (ver anexo, quadro XX) 

 

No que diz respeito à utilização de bibliotecas podem indicar-se igualmente algumas 

diferenças, uma vez que são as raparigas que vão com mais frequência a estes 

equipamentos – 24,6% e 23,2% das raparigas inquiridas afirmaram, respectivamente, ir 

a bibliotecas pelo menos uma vez por semana e pelo menos uma vez por mês, enquanto 

os valores para a mesma frequência de bibliotecas por parte dos rapazes são mais baixos 

(19,1% e 17,5%). Este facto poderá estar relacionado com o facto de, como vimos 

acima, serem as raparigas que estudam com mais frequência. (ver anexo, quadro XX) 

 

Também em relação ao teatro observamos essa tendência, ou seja, esta é uma prática 

mais frequente entre as raparigas – 27,8% delas afirma ir algumas vezes por ano ao 

teatro, enquanto 17,7% dos rapazes afirma fazê-lo com a mesma frequência. (ver anexo, 

quadro XX) 

 

Os jovens dos 12 aos 14 anos e os dos 15 aos 19 anos são aqueles que assistem com 

mais frequência a jogos de futebol ou outros espectáculos desportivos, sendo que os 

inquiridos dos 20 aos 24 anos apenas vão algumas vezes por ano ou raramente ou nunca 

(25,1% e 51,7%) a um espectáculo desportivo. (ver anexo, quadro XXI) 

 

Como seria de esperar são os inquiridos dos 12 aos 14 anos que menos frequentam 

discotecas: – 80,8% dos inquiridos dos 12 aos 14 anos raramente ou nunca o fazem. Nos 

outros escalões etários é de assinalar, embora com valores não muito distantes, que são 

os jovens dos 20 aos 24 anos que costumam ir com mais frequência a discotecas. (ver 

anexo, quadro XXI) 

 

Tendência oposta se verifica em relação à utilização das bibliotecas, uma vez que são os 

inquiridos dos 12 aos 14 anos que a frequentam com maior regularidade – 36,3% 

afirmam fazê-lo pelo menos uma vez por semana e 26,9% pelo menos uma vez por mês 

– ou seja, à medida que a idade aumenta, diminui a frequência das bibliotecas. (ver 

anexo, quadro XXI) 

 



 38

Ainda no âmbito da caracterização das práticas culturais, interessava conhecer os locais 

onde algumas destas actividades são realizadas – dentro do concelho, fora do concelho 

ou dentro e fora do concelho. Neste sentido, era pedido aos inquiridos, apenas para as 

actividades que praticassem com alguma frequência, que assinalassem qual o local onde 

as levavam a cabo. 

 

Quadro XXVIII16 – Local escolhido pelos jovens inquiridos para a realização de algumas 
actividades de tempos livres 

 

 

Só ou 
sobretudo no 

concelho 

Só ou 
sobretudo fora 
do concelho 

Em ambos, com 
uma frequência 

semelhante Total 
Ir ao cinema Nº 171 569 214 954 
  % 17,9% 59,6% 22,4% 100,0% 
Ir à discoteca Nº 67 484 143 694 
  % 9,7% 69,7% 20,6% 100,0% 
Ir à biblioteca Nº 474 136 97 707 
  % 67,0% 19,2% 13,7% 100,0% 
Ir a centros comerciais Nº 197 336 423 956 
  % 20,6% 35,1% 44,2% 100,0% 
Ir a concertos ou 
festas populares 

Nº 196 263 295 754 

  % 26,0% 34,9% 39,1% 100,0% 
Ir a museus ou 
exposições 

Nº 77 251 200 528 

  % 14,6% 47,5% 37,9% 100,0% 
Ir ao teatro Nº 62 300 115 477 
  % 13,0% 62,9% 24,1% 100,0% 
Outras actividades Nº 5 2 1 8 
  % 62,5% 25,0% 12,5% 100,0% 

 
 

Tendo em conta este objectivo, é observável que existem actividades que são praticadas 

só ou sobretudo fora do concelho – ir ao cinema (59,6%), à discoteca (69,7%), a 

museus e exposições (47,5%) e ao teatro (62,9%) -, o que estará certamente associado à 

oferta destas actividades no concelho ser mais restrita do que em Lisboa.  

 

                                                 
16 Da análise do quadro ressalta o facto de, para cada uma das actividades, existirem valores diferentes e 
nenhum deles corresponde ao total de inquiridos. Esta situação verifica-se porque era pedido aos 
inquiridos que assinalassem o local onde praticavam cada uma das actividades apenas se as fizessem com 
alguma frequência. 
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O concelho é privilegiado apenas em relação à frequência das bibliotecas – 67,0% dos 

jovens que afirmam frequentá-las com alguma frequência, fá-lo só ou sobretudo dentro 

do concelho.  

 

 

 

Gráfico 1 – Local privilegiado pelos jovens inquiridos para ir à biblioteca 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Em relação à afluência aos centros comerciais e aos concertos e festas públicas é de 

destacar que 44,2% (no primeiro caso) e 39,1% (no segundo caso), declaram fazer estas 

actividades dentro e fora do concelho com a mesma frequência, enquanto que 35,1% e 

34,9% (valores para centros comerciais e concertos, respectivamente) afirmam fazê-lo 

principalmente fora do Concelho de Vila Franca de Xira.  

 

Gráfico 2 – Local privilegiado pelos jovens inquiridos para ir a concertos e festas populares 
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Quando examinamos estes comportamentos à luz do escalão etário e do nível de 

instrução dos inquiridos existem algumas diferenças a assinalar. No que concerne ao 

escalão etário, à medida que a idade aumenta, as actividades vão deixando de ser 

realizadas dentro do concelho, passando a realizar-se fora deste (também os valores que 

dizem respeito ao desenvolvimento de actividades dentro e fora do concelho crescem, 

apenas diminuindo quando se refere ao local escolhido para ir a discotecas) (ver anexo, 

quadros XXIV). 

 

É ainda de referenciar o facto dos inquiridos com um maior nível de instrução (ensinos 

secundário e superior) serem os que apresentam valores mais baixos de prática de 

actividades só ou sobretudo dentro do concelho, com a excepção da frequência de 

bibliotecas, uma vez que um número considerável de jovens afirma fazê-lo 

essencialmente dentro do concelho (exemplo disso é que 75,9% dos inquiridos com o 

ensino secundário, que costumam frequentar bibliotecas, costumam fazê-lo dentro do 

concelho) (ver anexo, quadro XXV). 

 

Os jovens foram, ainda, inquiridos, tanto em relação aos jornais e revistas que mais 

costumam ler, como em relação aos géneros musicais que mais ouvem. Quer em relação 

aos jornais e revistas lidos, quer aos géneros musicais ouvidos, era-lhes pedido que 

assinalassem até três opções.  
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No que diz respeito ao tipo de jornais e revistas lidos torna-se importante referir que 

91,2% dos inquiridos lêem pelo menos um jornal ou revista com alguma frequência.  

 

Gráfico 3 – Leitura de jornais ou revistas pelos jovens inquiridos (%) 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Das categorias criadas consoante as respostas dadas pelos jovens, verificamos que estes 

lêem com mais frequência jornais e revistas diários não desportivos (47,0% inquiridos 

lêem estes tipo de jornais e revistas), aos quais se seguem os jornais e revistas 

desportivos (os quais também podem são diários) que são lidos por 44,1% destes 

jovens. Com valores distantes, mas com alguma relevância, encontram-se as revistas 

“cor-de-rosa” e as revistas juvenis que são lidas por 17,5% e 15,2% destes inquiridos, 

respectivamente (ver anexo, quadro XXVI). 

 

Quando pretendemos verificar se existem diferenças entre rapazes e raparigas 

relativamente aos jornais e revistas lidos, observamos que os jornais diários são lidos 

por 41,7% dos rapazes e 52,6% das raparigas. No entanto, se 75,6% dos rapazes lêem 

jornais e revistas desportivos, apenas 10,9% das raparigas o faz; e enquanto 30,1% e 

27,8% das raparigas declararam ler revista juvenis e revistas “cor-de-rosa” 

(respectivamente), apenas 1,1% e 7,6% dos rapazes afirmaram ler este tipo de jornais ou 

revistas (ver anexo, quadro XXVII). 

 

Tanto tendo em conta tanto o nível de instrução, como o escalão etário dos jovens 

inquiridos, verificamos uma regularidade – os jovens com um nível de instrução até ao 
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3º ciclo e nos escalões etários dos 12 aos 14 anos e dos 15 aos 19 anos lêem 

principalmente jornais ou revistas desportivos, enquanto os inquiridos com ensino 

secundário e ensino superior e no escalão dos 20 aos 24 anos privilegiam, em primeiro 

lugar, a leitura de jornais diários não desportivos e só depois os desportivos.  

 

Ainda relativamente aos tipos de jornais e revistas lidos, observamos que os jovens do 

1º e 2º ciclos lêem em segundo lugar as chamadas revistas “cor-de-rosa”, enquanto os 

inquiridos do 3º ciclo e ensino secundário preferem ler, em segundo lugar, os jornais 

diários e desportivos, respectivamente. Os jovens dos 12 aos 14 anos também lêem 

revistas juvenis e revistas “cor-de-rosa”, enquanto os inquiridos dos 15 aos 19 anos 

preferem ler jornais diários e revistas juvenis (para qualquer um destes escalões é 

preciso ter em atenção que lêem em primeiro lugar os jornais desportivos) (ver anexo, 

quadros XXVIII e XXIX). 

 

Relativamente à música observa-se que os géneros musicais mais ouvidos são o Pop 

Rock (65,0%) e o Hip Hop (60,0%). No entanto, a música africana e a dança também 

apresentam um peso assinalável – 37,7% dos inquiridos afirmam ouvir o primeiro 

género musical, enquanto 22,8% ouvem o segundo (ver anexo, quadro XXX). As 

diferenças mais notórias entre rapazes e raparigas referem-se ao heavy metal, género 

musical preferido pelo triplo de rapazes (19,5% de rapazes e apenas 6,5% de raparigas). 

(ver anexo, quadro XXI) 

 

No que se refere à idade é visível a sua relação com alguns dos géneros musicais, sendo 

os mais evidentes o hip hop, que decresce à medida que sobe o escalão etário, e, em 

sentido inverso, a música clássica, o heavy metal e, com particular destaque, o jazz, o 

qual tem apenas 1,6% de adeptos entre o jovens do primeiro escalão etário (dos 12 aos 

14 anos) e reúne a preferência de 12,7% dos inquiridos que possuem entre os 20 e os 24 

anos. (ver anexo, quadro XXI) 

 

Uma vez que a prática desportiva é uma actividade frequentemente utilizada na 

ocupação dos tempos livres, também neste estudo se pretendeu saber se os jovens 

praticam algum desporto, qual o desporto e onde o praticam. 
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Através da análise do quadro XXIX pode observar-se que os valores se encontram 

muito próximos – 49,6% dos inquiridos praticam um desporto, enquanto 50,4% não o 

fazem. Dos jovens que desenvolvem a prática de um desporto, 64,5% são rapazes e 

35,5% raparigas (ver anexo, quadro XXIV). 

 

Quadro XXIX – Jovens inquiridos segundo a prática desportiva 

 
 
  
 
 

 

 
 
 
 

Pela análise do quadro XXX (na coluna que apresenta os valores totais) é possível 

observar quais os desportos mais praticados entre os jovens do concelho.17 Assim, dos 

jovens que afirmaram praticar desporto, 261 jogam futebol, 105 fazem natação e 74 

musculação, embora outros desportos também apresentem valores elevados, como é o 

caso do basquetebol (54), BTT (54), aeróbica/step/fitness (63), skate/BMX (52) e dança 

(50).18 É também importante referir que, dos inquiridos que afirmaram praticar uma 

actividade desportiva, 21 jovens praticam outros desportos para além daqueles que eram 

propostos. 
 

                                                 
17 Uma vez que os jovens foram inquiridos a respeito de todas as actividades desportivas que 
desenvolvem, em muitos casos, os jovens indicam a prática de mais do que um desporto. 
18 Os números apresentados dizem respeito aos jovens que afirmaram praticar os desportos referidos. 

 Nº % 
 
Sim 501 49,6 

 
 Não 509 50,4 

  
Total 1010 100,0 
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Quadro XXX – Contexto em que os jovens inquiridos praticam desporto 

 

 
Associação

/ginásio 
Grupo de 
amigos 

Nas 2 
hipóteses Total 

Futebol Nº 95 154 12 261 
  % 36,4% 59,0% 4,6% 100,0% 
Andebol Nº 9 7 1 17 
  % 52,9% 41,2% 5,9% 100,0% 
Basquetebol Nº 12 40 2 54 
  % 22,2% 74,1% 3,7% 100,0% 
Voleibol Nº 7 29  36 
  % 19,4% 80,6%  100,0% 
Natação Nº 49 56  105 
  % 46,7% 53,3%  100,0% 
Atletismo Nº 9 15  24 
  % 37,5% 62,5%  100,0% 
Ginástica Nº 34 4  38 
  % 89,5% 10,5%  100,0% 
Hóquei/patinagem Nº 9 10  19 
  % 47,4% 52,6%  100,0% 
Skate/BMX Nº 3 49  52 
  % 5,8% 94,2%  100,0% 
BTT Nº 4 50  54 
  % 7,4% 92,6%  100,0% 
Xadrez Nº  31  31 
  %  100,0%  100,0% 
Desportos náuticos (vela, 
canoagem, surf) 

Nº 7 29 1 37 

  % 18,9% 78,4% 2,7% 100,0% 
Desportos hípicos Nº 4 7  11 
  % 36,4% 63,6%  100,0% 
Aeróbica/step/fitness... Nº 59 4  63 
  % 93,7% 6,3%  100,0% 
Musculação Nº 64 10  74 
  % 86,5% 13,5%  100,0% 
Caminhada/montanhismo Nº 7 30 1 38 
  % 18,4% 78,9% 2,6% 100,0% 
Dança Nº 34 14 2 50 
  % 68,0% 28,0% 4,0% 100,0% 
Artes marciais Nº 39 7  46 
  % 84,8% 15,2%  100,0% 
Outro desporto especificado Nº 13 7 1 21 
  % 61,9% 33,3% 4,8% 100,0% 
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Ainda em relação ao desporto, importa assinalar os contextos em que estes são 

praticados – associação/ginásio ou grupo de amigos. Verificamos que existem 

desportos cuja prática acontece mais entre amigos, em contextos mais informais – 

basquetebol, voleibol, atletismo, skate/BMX, BTT, xadrez, desportos náuticos e 

desportos hípicos, caminhada e montanhismo – enquanto para outros desportos são 

privilegiados os contextos mais “formais” (associação ou ginásio), talvez pela 

necessidade de algumas infra-estruturas – ginástica, aeróbica/step/fitness, musculação, 

dança e artes marciais e outros desportos. No entanto, foram referidos desportos cuja 

prática se divide entre os contextos formais e informais (associação/ginásio e grupo de 

amigos) – futebol, andebol, natação e hóquei/patinagem. 

 

Interessa ainda conhecer os locais em que a prática desportiva ocorre – dentro do 

concelho, fora do concelho e dentro e fora do concelho. Neste sentido, ao examinar o 

quadro XXI, para a maioria dos desportos, o concelho é o local privilegiado pelos 

jovens para a prática desportiva, com valores que oscilam entre os 50% e os 100% – a 

título de exemplo, 86,9% dos jovens que praticam futebol afirmaram fazê-lo dentro do 

concelho, enquanto apenas 7,5% e 5,6% dos jovens que praticam este desporto, o fazem 

fora do concelho e dentro e fora do concelho, respectivamente. Do total de jovens que 

praticam desportos aquáticos, 50,0% afirma fazê-lo fora do concelho, embora 38,9% o 

faça dentro do concelho e 11,1% o faça dentro e fora do concelho (este é o único 

desporto em que, dos jovens que o praticam, a maioria fá-lo fora do concelho, embora 

os valores não se encontrem muito distantes). 
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Quadro XXXI – Local escolhido pelos jovens entrevistados para praticar desporto 

 

 No concelho 
Fora do 

concelho 
Dentro e fora 
do concelho Total 

Futebol Nº 219 19 14 252 
  % 86,9% 7,5% 5,6% 100,0% 
Andebol Nº 16   16 
  % 100,0%   100,0% 
Basquetebol Nº 50 3 2 55 
  % 90,9% 5,5% 3,6% 100,0% 
Voleibol Nº 32 3 2 37 
  % 86,5% 8,1% 5,4% 100,0% 
Natação Nº 92 11 2 105 
  % 87,6% 10,5% 1,9% 100,0% 
Atletismo Nº 21 2  23 
  % 91,3% 8,7%  100,0% 
Ginástica Nº 36 2  38 
  % 94,7% 5,3%  100,0% 
Hóquei/patinagem Nº 15 3 1 19 
  % 78,9% 15,8% 5,3% 100,0% 
Skate/BMX Nº 40 2 8 50 
  % 80,0% 4,0% 16,0% 100,0% 
BTT Nº 42 6 6 54 
  % 77,8% 11,1% 11,1% 100,0% 
Xadrez Nº 23 5 1 29 
  % 79,3% 17,2% 3,4% 100,0% 
Desportos náuticos (vela, 
canoagem, surf) 

Nº 14 18 4 36 

  % 38,9% 50,0% 11,1% 100,0% 
Desportos hípicos Nº 7 3 2 12 
  % 58,3% 25,0% 16,7% 100,0% 
Aeróbica/step/fitness... Nº 54 7 1 62 
  % 87,1% 11,3% 1,6% 100,0% 
Musculação Nº 71 2 1 74 
  % 95,9% 2,7% 1,4% 100,0% 
Caminhada/montanhismo Nº 25 7 4 36 
  % 69,4% 19,4% 11,1% 100,0% 
Dança Nº 43 6 1 50 
  % 86,0% 12,0% 2,0% 100,0% 
Artes marciais Nº 40 6  46 
  % 87,0% 13,0%  100,0% 
Outro (especificar) Nº 11 9 1 21 
  % 52,4% 42,9% 4,8% 100,0% 
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2.2 Participação Associativa 

 

No que toca à participação em associações, pode observar-se que esta não é prática 

corrente entre os jovens inquiridos, uma vez que apenas 26,8% afirmam pertencer a 

uma associação. Relativamente às razões apresentadas para a fraca participação 

associativa, 42,8% dos inquiridos declara não ter tempo para pertencer a uma 

associação, 17,3% acha que não vale a pena e 13,8% afirma não conhecer nenhuma 

associação.  

 

Quadro XXXII – Jovens inquiridos segundo a pertença a associações 

 
 

 

 

 

 

Quadro XXXIII – Razões apresentadas pelos jovens inquiridos para não pertencerem a associações 

  
 
 
  
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Examinando, agora, apenas os dados relativos aos jovens que pertencem a associações 

(quadro XXIV), verificamos que 97,4% destes jovens pertencem apenas a uma 

associação, sendo residual o número dos que afirmaram pertencer a duas associações 

 Nº % 
 Sim 271 26,8 
 Não 739 73,2 
 Total 1010 100,0 

 Nº % 
Acho que não vale a pena 128 17,3 

 Não tenho tempo 316 42,8 

 Não conheço nenhuma 102 13,8 

 Não gosto das associações que conheço 47 6,4 

 Prefiro fazer as coisas por mim mesmo 67 9,1 

 As associações que existem ficam longe 
de onde vive 12 1,6 

 Outras 37 5,0 

 Não sabe 30 4,1 

 Total 739 100,0 

Não responde 271  

Total 1010  
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(apenas 2,6% dos jovens).19 Dos jovens que pertencem a associações 60,1% são do sexo 

masculino e 39,9% são do sexo feminino (ver anexo, quadro XXXV). 

 

Quadro XXXIV – Número de associações a que pertencem os jovens 

 
 
 
 

 

 

 

 
  
 

Nos quadros abaixo apresentados (quadros XXXV e XXXVI), observa-se que 20,7% 

dos jovens pertencem a associações juvenis, 13,7% a grupos informais de jovens e a 

grande fatia, 64,3%, pertence a outro tipo de associações.20 No que concerne à natureza 

das associações, 30,3% dos inquiridos pertencem a associações de natureza desportiva, 

enquanto que 20,3% fazem parte de associações de natureza cultural, recreativa e 

desportiva.  

 

Quadro XXXV – Tipo de Associação frequentada pelos jovens inquiridos 

 
 

 

 

 

 

 

                                                 
19 Uma vez que o número de jovens que afirmaram pertencer a duas associações é tão baixo os quadros 
relativos ao tipo de associação, natureza da associação e papel desempenhado serão remetidos para os 
anexos, onde poderão ser consultados.  
20 É necessário ter em conta que estas percentagens dizem respeito aos jovens que responderam que 
pertenciam a associações. 

 Nº % 
Uma 264 97,4 

 Duas 7 2,6 

 Total 271 100,0 

Não se aplica 739  

Total 1010  

Tipo de associação que frequenta Nº % 
Associação juvenil 56 20,7 
Grupo informal de jovens 37 13,7 
Outra 174 64,2 
Não sabe/não responde 4 1,5 
Total 271 100,0 
Não se aplica 739  
Total 1010  
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Quadro XXXVI – Natureza da Associação a que pertencem os jovens inquiridos 

   

 
 
 
 
 
  
  
 
 
  
 
 
 
 

 

 

 

 

Ainda em relação à temática do associativismo importa referir que 78,2% dos jovens 

que pertencem a associações são simples utilizadores das actividades propostas pelas 

mesmas, sendo que 8,5% e 7,4% são, respectivamente, organizadores das actividades e 

responsáveis ou dirigentes na associação a que pertencem (Quadro XXXVII). 

 

Quadro XXXVII – Papel desempenhado na associação pelos jovens Inquiridos 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Nº % 
Cultural 14 5,2 
Recreativa 29 10,7 
Estudantes 22 8,1 
Desportiva 82 30,3 
Sindical 1 ,4 
Política 13 4,8 
Religiosa 14 5,2 
Escutista 14 5,2 
Bombeiros 19 7,0 
Cultural/desportiva/recre
ativa 55 20,3 

Não sabe/não responde 8 3,0 
Total 271 100,0 
Não se aplica 739  
Total 1010  

 Nº % 
Simples utilizador das actividades 212 78,2 

Organizador das actividades 23 8,5 

Responsável ou dirigente 20 7,4 

Desempenha as 3 funções 1 ,4 

Simples utilizador e organizador de 
algumas actividades 10 3,7 

Organizador de 
actividades/responsável e dirigente 2 ,7 

Não sabe/não responde 3 1,1 

Total 271 100,0 

Não se aplica 739  

Total 1010  
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3. RELAÇÃO COM AS ACTIVIDADES E EQUIPAMENTOS SÓCIO-CULTURAIS MUNICIPAIS 
 

O estudo sobre os jovens do concelho de Vila Franca de Xira decorre da intenção, por 

parte da autarquia, em conhecer melhor estes jovens, de forma a melhorar as estratégias 

de intervenção junto desta população. Neste sentido, assume uma importância central o 

conhecimento do comportamento dos inquiridos relativamente às actividades e 

equipamentos municipais.   

 

 3.1 Conhecimento e participação em actividades da autarquia 

 

No que diz respeito às actividades sócio-culturais desenvolvidas pela Câmara Municipal 

de Vila Franca de Xira, os jovens foram inquiridos sobre o seu grau de conhecimento e 

participação nas mesmas.  

 

Uma primeira nota que ressalta da análise desta questão é o facto de, para quase todas as 

actividades, grande parte dos inquiridos afirmar que não conhece, nem ouviu falar da 

actividade, conforme se pode observar no quadro abaixo. Actividades como, por 

exemplo, o Duatlo da Lezírias, os Intercâmbios Internacionais, a Bienal de Fotografia, 

os Aprendizes do Fingir e a Temporada de Música, são desconhecidas para a maioria 

dos jovens, apresentado valores acima dos 70% para aqueles que afirmam não conhecer 

tais actividades. 

 

No entanto, existem actividades que fogem a esta tendência, pautando-se por 

percentagens mais elevadas de conhecimento, ou seja, a maioria dos inquiridos afirma 

conhecer a existência da actividade (tendo ou não participado nela). Exemplos disso são 

o Xira 2000 (37,4% e 43,8%), o Fórum das Escolas Secundárias (30% e 20%), o Colete 

Encarnado (24,9% e 55,5%), a Feira de Outubro (13,6% e 53,4%) e as Férias 

Desportivas (34,6% e 17,6%), entre outras actividades.21 

 

Em termos de participação efectiva, são de destacar, por constituírem as actividades que 

concentram níveis de participação mais elevados, o Colete Encarnado, a Feira de 

                                                 
21 As percentagens entre parêntesis dizem respeito às respostas “conheço, mas nunca participei” e 
“conheço e já participaste ou visitaste”, respectivamente.  
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Outubro, o Xira 2000 e, embora em menor grau, o Salão do Cavalo, o Fórum das 

Escolas Secundárias, as Férias Desportivas e as Colónias de Férias. 

Quadro XXXVIII – Grau de conhecimento e participação dos jovens inquiridos a respeito das 
actividades da autarquia 

 
Não conheces, 

nem ouviste falar 

Conheces, mas 
nunca participaste 

ou visitaste 

Conheces e já 
participaste ou 

visitaste Total 
Xira2000 Nº 190 378 442 1010 
  % 18,8% 37,4% 43,8% 100,0% 
Ateliers de verão Nº 534 364 112 1010 
  % 52,9% 36,0% 11,1% 100,0% 
Corrida das lezírias Nº 460 474 76 1010 
  % 45,5% 46,9% 7,5% 100,0% 
Fórum das escolas secundárias Nº 503 303 204 1010 
  % 49,8% 30,0% 20,2% 100,0% 
Cartoon Xira Nº 562 316 132 1010 
  % 55,6% 31,3% 13,1% 100,0% 
Duatlo das lezírias Nº 782 192 36 1010 
  % 77,4% 19,0% 3,6% 100,0% 
Feira de Outubro Nº 334 137 539 1010 
  % 33,1% 13,6% 53,4% 100,0% 
Programa de ocupação de jovens Nº 603 322 85 1010 
  % 59,7% 31,9% 8,4% 100,0% 
Audição de jovens músicos Nº 634 278 98 1010 
  % 62,8% 27,5% 9,7% 100,0% 
Intercâmbios internacionais Nº 752 231 27 1010 
  % 74,5% 22,9% 2,7% 100,0% 
Vila Franca contra a droga Nº 692 269 49 1010 
  % 68,5% 26,6% 4,9% 100,0% 
Salão do cavalo Nº 495 279 236 1010 
  % 49,0% 27,6% 23,4% 100,0% 
Férias desportivas Nº 483 349 178 1010 
  % 47,8% 34,6% 17,6% 100,0% 
Colónias de férias Nº 438 409 163 1010 
  % 43,4% 40,5% 16,1% 100,0% 
Encontro de juventude Nº 607 322 81 1010 
  % 60,1% 31,9% 8,0% 100,0% 
Bienal de fotografia Nº 782 180 48 1010 
  % 77,4% 17,8% 4,8% 100,0% 
Colete encarnado Nº 198 251 561 1010 
  % 19,6% 24,9% 55,5% 100,0% 
Ar livre e natureza Nº 648 295 67 1010 
  % 64,2% 29,2% 6,6% 100,0% 



 52

Aprendizes de fingir Nº 796 151 63 1010 
  % 78,8% 15,0% 6,2% 100,0% 
Temporada de música Nº 713 237 60 1010 
  % 70,6% 23,5% 5,9% 100,0% 

 

Considerando que a o conhecimento e participação dos jovens em cada um das 

actividades promovidas pela autarquia constitui uma dimensão central no estudo que se 

empreendeu, passamos de seguida a uma análise mais pormenorizada, actividade a 

actividade, tendo a preocupação de introduzir variáveis que possam conduzir ao 

conhecimento de situações diferenciadas. (ver anexo, quadros XXXVI, XXXVII, 

XXXVIII e XXXIX) 

 
Xira 2000 
 

A Xira 2000 é uma das actividades que não segue a tendência referida em cima, uma 

vez que 43,8% dos jovens afirma conhecer e já ter participado nesta iniciativa e 37,4% 

conhece, mas nunca participou ou visitou. Apenas 18,8% dos jovens declarou não 

conhecer, nem nunca ter ouvido falar nesta actividade. 

Quando especificamos a análise, diferenciando entre rapazes e raparigas, verificamos 

que 56% dos rapazes conhece e já participou na Xira 2000, enquanto 31% das raparigas 

afirma o mesmo (se a maioria dos rapazes afirma que conhece e que já participou nesta 

actividade, grande parte das raparigas afirma que conhece mas nunca participou). 

Ressalta também a informação que as raparigas têm um maior desconhecimento desta 

actividade que os rapazes – 25,6% das raparigas e 12,3% dos rapazes não conhecem 

nem nunca ouviram falar desta actividade, dados que estão relacionados com a maior 

frequência da prática desportiva por parte dos rapazes. 

 

Tendo em conta o escalão etário, verificamos que quanto mais se avança na idade, mais 

baixo é o nível de desconhecimento total (não conhece, nem nunca ouviu falar) e maior 

o nível de conhecimento (conhece, mas nunca participou) e de participação na Xira 

2000 (conhece e já participou). 

 

Da análise segundo o nível de instrução, ressalta que os inquiridos do 1º ciclo “fogem” à 

tendência geral manifestada relativamente a esta actividade – 44,4% não conhece, nem 

ouviu falar na Xira 2000, 27,8% conhece, mas nunca participou e 27,8% conhece e já 
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participou. No entanto, verificamos semelhanças com o que passa em relação à variável 

escalão etário – quanto maior é o nível de instrução, menor o desconhecimento face a 

esta actividade, e maior o conhecimento e participação na mesma.  

 

Ateliers de Verão 

Seguindo a tendência inerente à maioria das actividades, 52,9% dos inquiridos não 

conhece, nem nunca ouviu falar desta actividade, 36% conhece, mas nunca participou e 

apenas 11,1% dos jovens já participou nela.   

 

Quando analisamos o grau de conhecimento desta actividade, tendo em conta o género 

dos inquiridos, observa-se o mesmo comportamento acima assinalado, embora com 

algumas diferenças – mais rapazes afirmam não conhecer esta actividade do que 

raparigas (56,4% contra 49,2%); embora sejam eles que participam mais nela (13,2% 

contra 8,9%). 

 

Embora haja um desconhecimento desta actividade em mais de metade dos jovens (em 

qualquer um dos escalões etários), verificamos que são os mais novos que mais 

participam nos ateliers de verão (18,7%), em oposição aos jovens dos outros escalões 

etários (dos 15 aos 19 anos – 11,9% - e dos 20 aos 24 anos – 7,4%). Os jovens dos 15 

aos 19 anos e dos 20 aos 24 anos que revelam conhecer a actividade (36,8% e 39,7%, 

respectivamente) declaram conhecer a existência da actividade, mas nunca terem 

participado nela. A mesma tendência revela-se quando os dados são analisados tendo 

em conta os níveis de instrução – são os jovens até ao 3º ciclo que apresentam maior 

participação nos ateliers de verão. Um dado a salientar é que, quanto maior o nível de 

instrução, mais baixo é o grau de desconhecimento dos ateliers de Verão (para a opção 

não conhece, nem ouviu falar, os valores tendem a decrescer à medida que o nível de 

instrução aumenta, e tendem a aumentar para os jovens que conhecem mas nunca 

participaram).  

 

No que toca à freguesia de residência, os valores mais elevados dizem respeito aos 

jovens que não conhecem, nem ouviram falar dos ateliers de Verão, à excepção das 

freguesias de Alhandra e Sobralinho onde existem mais jovens a afirmar que conhecem, 

mas nunca participaram. Não obstante estes dados, é importante fazer referência que é 
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nas freguesias de Vialonga, Alverca e Forte da Casa que existem mais jovens a 

participar nesta actividade – 21,1%, 16,3% e 10,5%, respectivamente. 

  

Corrida das Lezírias 

A Corrida das Lezírias é uma actividade conhecida por 46,9% dos inquiridos, embora 

estes nunca tenham participado nela e totalmente desconhecida por 45,5% dos jovens. 

Apenas 7,5% afirmaram já ter participado ou visitado este evento. 

 

Embora não se verifiquem grandes diferenças entre rapazes e raparigas observa-se que 

são as raparigas que mais afirmam não conhecer esta actividade – 47,2% das raparigas e 

44% dos rapazes nunca ouviram falar na Corrida das Lezírias – e são os rapazes que 

mais participaram nela – 9,2% dos inquiridos do sexo masculino já participou nesta 

actividade, enquanto apenas 5,2% dos inquiridos do sexo feminino tiveram o mesmo 

comportamento. 

 

São os jovens dos escalões etários mais elevados que revelam um maior conhecimento 

em relação à existência da Corrida das Lezírias, pois, à medida que se eleva o escalão 

etário, mais baixos são os valores relativos aos que afirmam que não conhecem, e mais 

altos os que correspondem aos jovens que conhecem, mas nunca participaram. São os 

inquiridos dos 12 aos 14 anos que mais afirmam já ter participado nesta actividade – 

10,4%. A situação é idêntica quando analisamos o grau de conhecimento dos jovens, 

tendo em conta o nível de instrução. 

 

Da análise segundo a freguesia de residência, sobressai uma informação interessante – 

os jovens residentes nas freguesias de Alhandra, Castanheira, São João dos Montes, 

Sobralinho e Vila Franca de Xira apresentam um maior nível de conhecimento desta 

actividade, em contraposição com os residentes em Alverca, Forte da Casa, Póvoa de 

Santa Iria e Vialonga, onde os valores mais elevados dizem respeito aos jovens que não 

sabem da sua existência. São os jovens de Vila Franca de Xira que demonstram mais 

participação nesta actividade – 15,6% dos jovens residentes nesta freguesia afirmaram 

já ter participado na Corrida das Lezírias.  
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Fórum das Escolas Secundárias 

Embora 49,8% dos inquiridos não conheça esta actividade, 30% afirmam já ter ouvido 

falar dela e 20% já participaram. São os jovens do sexo masculino que menos conhecem 

o Fórum das Escolas Secundárias (53,7%), sendo as raparigas as que mais conhecem 

(32,5%) e participaram (21,8%) nesta actividade. 

Quando analisados segundo o escalão etário, verificamos que são os jovens dos 15 aos 

19 anos que mais conhecem e que já participaram nesta actividade – são os jovens dos 

12 aos 14 anos que mais afirmam não conhecer esta actividade (71,4%) e que menos 

conhecem (22,0%) ou que já participaram (6,6%). Situação semelhante acontece quando 

analisamos segundo o nível de instrução – são os jovens até ao 3º ciclo que menos 

conhecem esta actividade, enquanto os jovens do ensino secundário e superior são 

aqueles que apresentam maiores índices de conhecimento e participação. 

 

Tendo em conta a freguesia de residência podemos observar que os valores mais 

elevados dizem respeito aos jovens que não conhecem a existência do Fórum das 

Escolas Secundárias (à excepção da freguesia de São João dos Montes). No entanto, são 

os jovens das freguesias de Alhandra, Alverca, Castanheira, Sobralinho e Vila Franca de 

Xira que demonstram uma maior participação nesta actividade. 

 

Cartoon Xira 

O Cartoon Xira foi visitado por 13,1% dos inquiridos, enquanto 55,6% declara não 

conhecer esta exposição. Os inquiridos que afirmam conhecer, embora nunca tenham 

visitado a exposição, correspondem a 31,3% do total. 

 

Os jovens do sexo masculino são aqueles que apresentam maior nível de conhecimento 

acerca desta actividade, uma vez que são eles que revelaram um maior conhecimento e 

participação no Cartoon Xira – 33,1% dos rapazes sabe da existência desta exposição, 

por oposição a 29,4% das raparigas, e 13,8% dos rapazes inquiridos já a visitaram, 

enquanto do lado das raparigas, só 12,3% o fizeram. 

 

São os inquiridos dos escalões etários dos 15 aos 19 anos e dos 20 aos 24 anos que mais 

conhecem e que já visitaram esta exposição, passando-se o mesmo em relação aos 

indivíduos com um maior nível de instrução – quanto mais elevado é o nível de 
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instrução, mais baixo é o seu desconhecimento da actividade, e mais elevado o seu 

conhecimento e participação. 

 

Os jovens residentes nas freguesias de Alverca, Forte da Casa, Póvoa de Santa Iria e 

Vialonga, são aqueles que revelam um maior desconhecimento da existência desta 

actividade, por oposição às restantes freguesias onde se verifica que a maior parte dos 

jovens conhece esta actividade (embora não tenha participado) ou já participou nela.  

 

Duatlo das Lezírias 

A maioria dos inquiridos afirmou nunca ter ouvido falar do Duatlo das lezírias (77,4%), 

aos quais se seguem aqueles que conhecem, mas nunca participaram e os que já 

participaram (19% e 3,6%, respectivamente). 

 

Quando analisamos os dados tendo em conta o género dos inquiridos, verificamos que 

são os rapazes que apresentam um maior grau de conhecimento do Duatlo das Lezírias – 

são eles que menos desconhecem a actividade e que mais conhecem ou já participaram.  

 

No que concerne ao grau de conhecimento consoante a idade dos inquiridos, observa-se 

que quando mais se avança no escalão etário, maior é o conhecimento da actividade – 

são os jovens dos 15 aos 19 anos e dos 20 aos 24 anos (respectivamente) que menos 

declaram não conhecer a actividade, sendo também eles que mais declaram conhecer, 

embora nunca tenham participado, o Duatlo das Lezírias. No entanto, são os mais 

novos, dos 12 aos 14 anos, que mais afirmaram já ter participado na actividade.  

 

Interpretação semelhante resulta da análise do grau de conhecimento da actividade 

tendo em conta o nível de instrução. À medida que aumenta o nível de instrução vai 

diminuindo o grau de desconhecimento (menor percentagem de jovens a afirmar que 

não conhece, nem ouviu falar) e ao mesmo tempo, aumentam os jovens que conhecem, 

mas nunca participaram. São os jovens do 2º e 3º ciclos que mais participaram no 

Duatlo.  

 

No que diz respeito à freguesia de residência não se notam grandes diferenças entre 

elas, uma vez que a grande maioria dos inquiridos aí residentes afirmaram não conhecer 

a existência desta actividade. 
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Feira de Outubro 

A Feira de Outubro é uma das actividades que a maior parte dos jovens afirma conhecer 

e já ter participado (53,4%), embora um elevado número declare que não a conhece 

(33,1%), aos quais se seguem os que conhecem, mas nunca participaram (13,6%). 

Quando analisamos segundo o género dos inquiridos verificamos que são as raparigas 

que mais conhecem a existência da Feira de Outubro e que participam nela (29,6% das 

raparigas não conhece, nem ouviu falar na feira, 15,9% conhece, mas nunca a visitou e 

54,4% conhece e já participou, enquanto 36,4% dos rapazes não conhece nem ouviu 

falar, 11,3% conhece, mas nunca participou e 52,3% conhece e já visitou a feira). 

 

À medida que avançamos no escalão etário dos inquiridos verificamos que o grau de 

desconhecimento da actividade diminui, e os jovens que conhecem e que participam 

aumenta. O mesmo se passa quando analisamos segundo o nível de instrução – quanto 

mais elevado é o nível de instrução, menos são os jovens que afirmam não conhecer a 

Feira de Outubro; e mais são os jovens que afirmam que conhecem e que já 

participaram neste evento. 

 

Como já foi referido anteriormente, a Feira de Outubro é uma das actividades 

desenvolvidas pela autarquia que apresenta um maior nível de conhecimento por parte 

dos jovens. No entanto, quando introduzimos a variável freguesia de residência 

observamos que, não obstante o referido acima, existem jovens de determinadas 

freguesias que demonstram um grau considerável de desconhecimento da actividade – 

Póvoa de Santa Iria, Forte da Casa, Vialonga e Alverca. 

 

Programa de Ocupação de Jovens 

Do total de inquiridos, 59,7% dos jovens não conhece, nem ouviu falar no programa de 

ocupação de jovens, 31,9% conhece, mas nunca esteve envolvido nessa actividade, e 

apenas 8,4% dos inquiridos já participou nesta actividade. 

 

O programa de ocupação de jovens é mais conhecido pelas raparigas (56,5% das 

raparigas afirmam não conhecer a actividade, enquanto que do lado dos rapazes são 

62,8%; 35,5% das raparigas afirma conhecer o programa, embora nunca tenha 

participado, 28,4% dos rapazes dá a mesma resposta), embora sejam os rapazes que 
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apresentam um maior grau de participação na actividade (8,8% dos rapazes e 8,1% das 

raparigas já participaram na actividade). 

 

São os jovens dos 12 aos 14 anos que mais afirmam não conhecer esta actividade, e são 

os jovens dos 15 aos 19 anos e dos 20 aos 24 anos que mais declaram conhecer a 

actividade, embora não participem nela. Mais uma vez se verifica uma sintonia entre as 

variáveis escalão etário e nível de instrução – são os jovens até ao 3º ciclo que mais 

desconhecem a actividade, e os jovens do ensino secundário e superior que mais 

conhecem (sem participar) ou que já participaram. 

 

Em relação ao programa de ocupação de jovens, a variável freguesia de residência já 

revela uma maior homogeneidade – esta actividade é desconhecida para a maioria dos 

jovens residentes em qualquer uma das freguesias do concelho, embora sejam os jovens 

de Alverca e de Vialonga que apresentam uma maior participação neste programa. 

 

Audição de Jovens Músicos 

Poucos foram os inquiridos que já assistiram ou participaram na audição de jovens 

músicos (9,7%), sendo que a maioria dos jovens afirmou não conhecer esta actividade 

(62,8%) – 27,5% reconhece a existência desta actividade, mas nunca participou. 

 

A audição de jovens músicos revela-se mais desconhecida junto das raparigas – 63,3% 

das raparigas não conhece, nem ouviu falar desta actividade. No entanto, no que diz 

respeito aos jovens que conhecem esta iniciativa, observamos que são as raparigas que 

mais conhecem, mesmo sem terem participado (31% das raparigas conhece, mas não 

participou na actividade), e são os rapazes que apresentam mais participação (se apenas 

5,6% das raparigas afirmou já ter participado nesta iniciativa, do lado dos rapazes esse 

valor é de 13,6%). 

 

São os jovens dos escalões etários mais elevados que mais conhecem e participam nesta 

iniciativa, ou seja, quanto maior é o escalão etário, menos são aqueles que respondem 

que não conhecem, e mais são os que afirmam conhecer (mas nunca participaram ou 

assistiram) e participar.  
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No que diz respeito à análise segundo o nível de instrução, verificamos que são os 

jovens até ao 3º ciclo que mais desconhecem esta actividade e que menos participaram 

nela, por oposição aos jovens do ensino secundário e superior. 

 

No geral, grande parte dos jovens não conhece a existência da audição de jovens 

músicos, no entanto ressaltam alguns dados importantes – os jovens das freguesias de 

Póvoa de Santa Iria, Alverca e Forte de Casa são os que mais afirmam desconhecer esta 

actividade, enquanto que os que mais participam são os jovens das freguesias de 

Alhandra, Sobralinho e Vila Franca de Xira. 

 

Intercâmbios Internacionais 

Do total dos jovens inquiridos, 74,5% não conhece, nem ouviu falar nos intercâmbios 

internacionais, 22,9% sabe que esta actividade existe (mas nunca participaram) e apenas 

2,7% dos inquiridos já participaram nela. No que diz respeito ao grau de conhecimento 

desta actividade, não se verificam diferenças entre rapazes e raparigas. 

 

Do mesmo modo, não se verificam grandes diferenças assinaláveis em termos de idade, 

a não ser que são os inquiridos dos 12 aos 14 anos e dos 15 aos 19 anos que mais 

afirmaram a sua participação nestes intercâmbios. 

 

Os jovens que revelam um maior conhecimento desta actividade são os que 

correspondem ao 3º ciclo e ensino secundário (são os que menos afirmam não conhecer, 

e os que mais declaram conhecer, embora nunca tenham participado). No entanto, 

quando analisamos a participação nesta actividade, verificamos que são os jovens do 2º 

ciclo que mais participaram nos intercâmbios internacionais. 

 

Esta iniciativa é desconhecida para muitos dos inquiridos, uma vez que para quase todas 

as freguesias existem valores acima dos 60% – nota-se um maior desconhecimento por 

parte dos jovens residentes nas freguesias de Póvoa de Santa Iria, Forte da Casa, 

Castanheira e Sobralinho. Os jovens que demonstram conhecer mais a esta actividade 

são residentes nas freguesias de Vila Franca de Xira, Alhandra e Vialonga. Têm sido os 

jovens das freguesias de São João dos Montes e Vialonga que, ainda que de forma 

muito reduzida, mais participaram nesta iniciativa.  
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Vila Franca contra a Droga 

Em relação a este evento, verifica-se que 68,5% dos inquiridos não sabiam da sua 

existência, 26,6% conhecem, mas nunca participaram nele e apenas 4,9% conhece e já 

participou nesta actividade. 

Esta iniciativa revela-se mais conhecida pelas raparigas, uma vez que são elas que, em 

comparação com os rapazes, apresentam um nível mais baixo de desconhecimento e 

maiores níveis de conhecimento e participação.  

 

Os jovens dos 12 aos 14 anos e dos 15 aos 19 anos são os que revelaram mais baixos 

níveis de desconhecimento desta actividade e maiores índices de participação. 

 

Quando analisados consoante os níveis de instrução verificamos que são os jovens do 2º 

ciclo e do ensino superior que mais desconhecem a existência desta iniciativa (são mais 

os que afiram que não conhecem nem ouviram falar, e são também eles que menos 

afirmam conhecer (sem nunca ter participado)). São os jovens do 1º ciclo e do ensino 

superior que demonstraram uma menor (ou mesmo nula) participação nesta actividade.  

 

São os jovens das freguesias de Sobralinho, Póvoa de Santa Iria, Forte da Casa, Alverca 

e Vialonga que mais desconhecem esta iniciativa, uma vez que acima de 70% dos 

jovens residentes nestas freguesias declaram nunca ter ouvido falar nesta actividade. Por 

outro lado, são os jovens residentes nas freguesias de Alhandra, Castanheira, Vila 

Franca de Xira que mais afirmam conhecê-la, embora nunca tenham participado nela. 

 

Salão do Cavalo 

Em relação ao salão do cavalo importa referir que, embora 49,0% dos inquiridos afirme 

que nunca ouviu falar neste evento, 27,6% conhecem (apesar de nunca terem visitado) e 

23,4% declaram que conhecem e que já participaram neste evento. 

 

Não se verificam grandes diferenças entre rapazes e raparigas relativamente ao grau de 

conhecimento do Salão do Cavalo. 

 

O Salão do Cavalo vai sendo gradualmente mais conhecido e mais participado conforme 

aumenta o escalão etário – são os jovens dos 20 aos 24 anos que apresentam valores 

mais baixos de desconhecimento da exposição, e valores mais elevados no que diz 
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respeito às hipóteses “conhece, mas nunca participou” e “conhece e já participou”. 

Situação semelhante se verifica quando os dados são analisados consoante o grau de 

instrução, isto é, são os jovens do ensino secundário e superior que apresentam maiores 

níveis de conhecimento e participação neste evento. Ao analisar o grau de conhecimento 

existente relativamente ao Salão do Cavalo tendo em conta a freguesia de residência dos 

inquiridos verificamos a presença de duas situações distintas – por um lado, os jovens 

de Póvoa de Santa Iria, Vialonga, Alverca e Forte da Casa são os que mais afirmam 

desconhecer esta iniciativa; por outro lado, e em oposição, os jovens de Vila Franca de 

Xira, São João dos Montes, Alhandra e Sobralinho são os que mais a conhecem e nela 

participam. 

 

Férias desportivas 

Pode observar-se que 17,6% dos inquiridos já estiveram envolvidos nas férias 

desportivas e que 34,6%, apesar de nunca terem participado, sabem que estas existem. 

No entanto, muitos jovens afirmam desconhecer a existência desta actividade – 47,8%. 

 

Embora sejam as raparigas que mais afirmam conhecer esta actividade (sem 

participarem) – 41,5% –, são os rapazes que mais participam nela – 24,3% dos rapazes, 

em oposição a 10,7% das raparigas, declararam já ter participado nas férias desportivas. 

 

São os inquiridos mais novos que apresentam um maior conhecimento e participação 

nesta actividade, com algum destaque para os jovens dos 15 aos 19 anos – 23,5% deles 

já participaram nas férias desportivas.   

 

Quando analisado tendo em conta o nível de instrução dos inquiridos, ressalta que são 

os jovens do 2º e 3º ciclos e ensino secundário que mais conhecem as férias desportivas 

e que mais participam nela. 

 

As férias desportivas são mais desconhecidas pelos jovens das freguesias de Póvoa de 

Santa Iria, Alverca, Castanheira e Vila Franca de Xira; e mais participadas por jovens 

residentes no Sobralinho, Forte da Casa, Vialonga e Alverca (apesar de ser uma das 

freguesias em que mais jovens afirmam não conhecer a actividade, existe também uma 

grande número de jovens que afirma conhecer e participar na actividade). Os jovens das 
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restantes freguesias referem com mais frequência que conhecem, mas nunca 

participaram. 

 

Colónias de Férias 

Apesar de 43,4% dos inquiridos referirem que não conhecem as colónias de férias 

organizadas pela autarquia, os restantes jovens conhecem a sua existência, sendo que 

16,1% já participou e 40,5% deles nunca participou. 

 

As colónias de férias são mais participadas por parte dos rapazes – 19,6% dos rapazes e 

12,5% das raparigas conhecem e já participaram nas colónias de férias. No entanto, o 

maior grau de conhecimento face a esta actividade é feminino, pois 41,9% das raparigas 

(e 44,7% dos rapazes) afirmam não conhecer, nem ter ouvido falar, sendo que na opção 

“conheço, mas nunca participei” os valores são 45,6% e 35,6%, para as raparigas e 

para os rapazes, respectivamente. 

 

Os inquiridos que revelam um maior conhecimento e participação nas colónias de férias 

são os jovens com idades compreendidas entre os 12 e aos 14 anos e entre os 15 e os 19 

anos – 23,1% dos jovens dos 12 aos 14 anos já participaram, bem como 18,6% dos 

jovens dos 15 aos 19 anos. 

 

Embora se note que os jovens dos níveis de ensino secundário e superior também 

conhecem a existência desta actividade, são os inquiridos do 1º, 2º e 3º ciclos que se 

destacam na participação nas colónias de férias. 

 

Verificamos que são os jovens que residem em Alverca, Vialonga e Vila Franca de Xira 

que mais participam nas colónias de férias, e que os residentes na Póvoa de Santa Iria e 

Forte da Casa são os que mais desconhecem a sua existência. Muitos dos jovens das 

restantes freguesias afirmaram que conhecem a iniciativa, mas nunca participaram. 

 

Encontro de Juventude 

O encontro de juventude é desconhecido por 60,1% dos inquiridos, 31,9% conhecem 

este evento, apesar de não terem participado nele, e apenas 8,0% já participou neste 

encontro.  
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São as raparigas que mais conhecem este evento (apresentam valores mais baixos do 

que os rapazes na hipótese “não conhece, nem ouviu falar”, e valores mais elevados na 

opção “conhece, mas nunca participou”) mas, no que toca à participação, são os 

rapazes que mais participaram neste evento.  

 

Embora a maior participação seja dos jovens entre os 12 e os 14 anos (10,4%), são os 

jovens dos 15 aos 19 anos que, por um lado, revelam um menor desconhecimento da 

actividade (57,3%) e por outro, que mais afirmam que conhecem, mas não participaram 

(33,5%). Os jovens dos 20 aos 24 anos são aqueles que demonstram conhecer e 

participar menos nesta actividade. 

 

O encontro de juventude é mais conhecido junto dos jovens do 3º ciclo, ensino 

secundário e superior, no entanto, são os jovens do 1º, 2º e 3º ciclos que mais 

participaram neste acontecimento.  

 

Os jovens que mais declararam ter participado no encontro de juventude foram os que 

residem nas freguesias de Vialonga, Castanheira, São João dos Montes e Alverca. Não 

obstante, Alverca foi, juntamente com o Forte da Casa, Póvoa de Santa Iria e o 

Sobralinho, a freguesia que revelou um maior grau de desconhecimento desta iniciativa. 

 

Bienal de Fotografia 

Esta exposição faz parte do leque de actividades que apresenta os valores mais elevados 

de desconhecimento por parte dos jovens – 77,4% dos jovens nunca ouviram falar na 

existência desta actividade, 17,8% sabem que ela existe, mas nunca a visitaram, e 

apenas 4,8% afirmou já a ter visitado. No que toca ao grau de conhecimento desta 

exposição não se verificam diferenças significativas entre os jovens e as jovens. 

 

São os jovens dos escalões etários dos 15 aos 19 anos e dos 20 aos 24 anos que mais 

conhecem e participam nesta actividade. No que toca ao nível de instrução, são os 

jovens do ensino secundário e superior que apresentam o maior nível de conhecimento. 

 

Relativamente à freguesia de residência, são os jovens da Castanheira e Vila Franca de 

Xira que mais participam na Bienal de Fotografia, que, mais uma vez, os residentes na 
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zona sul do Concelho – Forte da Casa, Póvoa de Santa Iria, Alverca, Vialonga –  são os 

que mais declaram não conhecer a actividade. 

 

Colete Encarnado 

Em conjunto com a Feira de Outubro, o Colete Encarnado é um dos eventos que muitos 

jovens afirmam conhecer – 55,5% já participaram e 24,9%, embora nunca tenham 

participado, sabem que existe –, embora 19,6% afirme desconhecer a sua existência, o 

que pode ser considerado uma percentagem elevada face à grande visibilidade que este 

evento possui dentro e fora do Concelho. 

 

Não existem diferenças significativas entre rapazes e raparigas: a opção “conhece, mas 

nunca participou” concentra 28% das raparigas e 21,8% dos rapazes e, no que diz 

respeito à participação, 58% dos rapazes e 53% das raparigas já participaram neste 

evento. 

 

Nota-se também que à medida que aumenta o escalão etário, aumentam os níveis de 

participação nesta iniciativa, verificando-se a mesma tendência no que diz respeito ao 

nível de instrução. 

 

O Colete Encarnado, como já foi referido anteriormente, é uma das actividades em que 

existe maior participação. No entanto, verificamos que existem comportamentos 

diferentes consoante a freguesia de residência – são os jovens das freguesias de Alverca, 

Forte da Casa, Póvoa de Santa Iria e Vialonga que apresentam um nível mais baixo de 

participação, o que consequentemente se traduz numa elevação do grau de 

desconhecimento da actividade. Os jovens das restantes freguesias apresentam elevados 

graus de participação no Colete Encarnado – no geral, valores muito próximos e acima 

dos 80%. 

 

Ar Livre e Natureza 

As actividades relacionadas com o ar livre e natureza organizadas pela Câmara 

Municipal não são conhecidas por 64,2% dos inquiridos, sendo que 29,2% conhecem-

nas, mas nunca participaram, e 6,6% já participaram.  
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A maior participação nesta actividade vem do lado dos rapazes (9,5%), sendo as 

raparigas que mais assumem o seu desconhecimento (62,5%) ou que afirmam conhecer, 

mas sem terem participado (30,4%). 

 

São os jovens pertencentes ao escalão etário intermédio (dos 15 aos 19 anos) que 

demonstram conhecer e participar mais nas actividades de ar livre e natureza, logo 

seguidos pelos jovens dos 20 aos 24 anos. 

 

Os maiores níveis de conhecimento correspondem aos jovens com o 3º ciclo e ensino 

secundário, pois são estes que mais afirmam que conhecem, mas nunca 

participaram/visitaram e que conhecem e já participaram/visitaram. 

 

Os jovens que revelam um maior desconhecimento desta actividade são residentes nas 

freguesias de Póvoa de Santa Iria, Forte da Casa, Sobralinho e Alverca, enquanto os que 

mais afirmam participar residem em Vialonga. Os jovens das restantes freguesias 

apresentam os valores mais “equilibrados” entre as opções “não conhece, nem ouviu 

falar” e “conhece mais nunca participou”. 

  

Aprendizes do Fingir 

Os aprendizes do fingir, actividade relacionada com o teatro, é desconhecida por muitos 

– 78,8% não conhecem, nem nunca ouviram falar nesta actividade – sendo que 15% dos 

jovens sabem da sua existência, embora nunca tenham participado e 6,2% já 

participaram nela. 22 

 

O maior grau de conhecimento e participação nesta actividade vem do lado das 

raparigas, uma vez que são elas que, por um lado, menos afirmam não conhecer os 

aprendizes do fingir (74,6% raparigas contra 82,9% rapazes) e, por outro, revelam um 

maior conhecimento da actividade, em contraponto com os rapazes (17,3% das 

raparigas e 12,6% dos rapazes declaram conhecer, embora nunca tenham participado e 

8,1% das raparigas e 4,5% dos rapazes já participaram). 

 

                                                 
22 Por participação pode entender-se ter feito parte de um dos grupos de teatro ou ter assistido a uma peça 
de teatro no âmbito desta actividade.  
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Em relação à análise consoante os escalões etários constatamos que são os jovens dos 

20 aos 24 anos que menos conhecem esta actividade (81,2%), que os jovens dos 15 aos 

19 anos são os que mais a conhecem, mas nunca participaram (17,3%) e que os dos 12 

aos 14 anos são os que mais declaram conhecer e já ter participado (9,9%).  

São os jovens do ensino secundário e superior que mais conhecem os aprendizes do 

fingir, embora a participação se manifeste mais junto dos inquiridos do 1º e 3º ciclos e 

do ensino secundário. 

 

Há ainda que ressaltar que são os jovens residentes nas freguesias de São João dos 

Montes, Castanheira e Vialonga que mais afirmaram já ter participado nesta iniciativa. 

Para os jovens das restantes freguesias o mais significativo é o elevado grau de 

desconhecimento da iniciativa. 

 

Temporada de Música 

Dos jovens inquiridos, 70,6% nunca ouviu falar na existência desta actividade, 23,5% 

deles sabem da sua existência, mas nunca participaram, e apenas 5,9% já visitou ou 

participou neste evento.  

 

Apesar de serem os rapazes que mais participaram nas actividades englobadas na 

temporada de música, são eles que também apresentam um maior desconhecimento face 

a esta iniciativa – 72,6% dos rapazes não conhece esta actividade, enquanto 68,5% das 

raparigas afirma o mesmo; 20,6% dos rapazes conhece, mas nunca participou na 

actividade, em oposição com os 26,4% das raparigas. 

 

Apesar de ser desconhecida para grande parte dos inquiridos, podemos verificar que, 

quanto maior é o escalão etário, menor é o grau de desconhecimento, e maior vai sendo 

o número de jovens que afirma “conheço, mas nunca participei” e “conheço e já 

participei”. São, também, os jovens do ensino secundário e superior que mais afirmam 

conhecer e participar na Temporada de Música. 

 

No que diz respeito à freguesia de residência verificamos que são as freguesias de São 

João dos Montes, Castanheira, Vialonga e Vila Franca de Xira que apresentam um 

menor nível de desconhecimento. A maior participação regista-se nos jovens do Forte 

da Casa, Póvoa de Santa Iria e Vila Franca de Xira. 
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Tornou-se, ainda, pertinente analisar se o grau de conhecimento e participação nas 

actividades e iniciativas promovidas pela autarquia se alterava quando se analisavam 

apenas os jovens que se encontram ligados ao associativismo – associações juvenis e 

grupos informais de jovens. De facto, constatou-se que, entre estes jovens, o grau de 

conhecimento e participação nestas actividades aumenta, ou seja, a percentagem de 

jovens que afirma que não conhecer, nem ter ouvido falar das actividades diminui, 

aumentando as que dizem respeito ao conhecimento (conhece, mas nunca participou) e 

à participação (conhece e já participou). (ver anexo, quadros XL e XLI) 

 

Esta situação pode ficar a dever-se à relação que a Câmara Municipal tem com as 

associações juvenis e grupos informais de jovens, uma vez que tem um sector 

direccionado para as questões do associativismo juvenil, o que resulta num maior acesso 

à informação por parte destes jovens  
 
 

 3.2 Conhecimento e utilização dos equipamentos da autarquia 

 

Outra questão que se coloca de forma importante para a autarquia é o grau de 

conhecimento e consequente utilização pelos jovens dos equipamentos municipais que 

se encontram à sua disposição – bibliotecas, museus, pavilhões e outro tipo de 

equipamentos.  

 

Tal como se verificou para as actividades sócio-culturais, também aqui os dados 

apontam para um desconhecimento e uma fraca utilização dos equipamentos 

municipais, à excepção de algumas infra-estruturas que se destacam pela situação 

inversa. São as bibliotecas municipais de Alverca e de Vila Franca de Xira, os pavilhões 

municipais de Alverca e do Forte da Casa e as piscinas municipais de Alverca e as de 

Vila Franca de Xira que se demarcam pela positiva, tal como pode ser observado no 

quadro abaixo, com os valores de conhecimento e utilização mais elevados. No entanto, 

uma análise mais pormenorizada, permitir-nos-á retirar mais ilações. (ver anexo, do 

quadro XLII ao quadro LXV) 
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Quadro XXXIX – Grau de conhecimento e utilização dos equipamentos da autarquia 

 

Não conheces, 
nem ouviste 

falar 

Conheces, mas 
nunca participaste 

ou visitaste 

Conheces e já 
participaste ou 

visitaste    Total 
Biblioteca Municipal de Alverca Nº 246 343 421 1010 

 % 24,4% 34,0% 41,7% 100,0% 
Biblioteca Municipal de Vila Franca de Xira Nº 257 308 445 1010 

 % 25,4% 30,5% 44,1% 100,0% 
Biblioteca Municipal do Forte da Casa Nº 538 355 117 1010 

 % 53,3% 35,1% 11,6% 100,0% 
Biblioteca Municipal da Póvoa Nº 513 293 204 1010 

 % 50,8% 29,0% 20,2% 100,0% 
Biblioteca Municipal de Vialonga Nº 628 278 104 1010 

 % 62,2% 27,5% 10,3% 100,0% 
Museu Municipal – Núcleo do Mártir Santo Nº 834 129 47 1010 

 % 82,6% 12,8% 4,7% 100,0% 
Museu Municipal -Núcleo de Alverca Nº 672 212 126 1010 

 % 66,5% 21,0% 12,5% 100,0% 
Museu Municipal de Vila Franca de Xira Nº 521 258 231 1010 

 % 51,6% 25,5% 22,9% 100,0% 
Museu do Neo-realismo Nº 789 159 62 1010 

 % 78,1% 15,7% 6,1% 100,0% 
Centro comunitário de Vialonga Nº 645 184 181 1010 

 % 63,9% 18,2% 17,9% 100,0% 
Centro comunitário de Arcena Nº 678 183 149 1010 

 % 67,1% 18,1% 14,8% 100,0% 
Centro comunitário de Povos Nº 810 164 36 1010 

 % 80,2% 16,2% 3,6% 100,0% 
Pavilhão Municipal de Alverca Nº 279 239 492 1010 

 % 27,6% 23,7% 48,7% 100,0% 
Pavilhão Municipal do Olival de Fora Nº 754 143 113 1010 

 % 74,7% 14,2% 11,2% 100,0% 
Pavilhão Municipal do Forte da Casa Nº 381 177 452 1010 

 % 37,7% 17,5% 44,8% 100,0% 
Pavilhão Municipal da escola EB 2,3 D. Martinho Vaz de 

Castelo Branco Nº 720 129 161 1010 

 % 71,3% 12,8% 15,9% 100,0% 
Pavilhão Municipal da escola EB 2,3 Soeiro Pereira Gomes Nº 728 124 158 1010 

 % 72,1% 12,3% 15,6% 100,0% 
Ginásio da castanheira Nº 726 169 115 1010 

 % 71,9% 16,7% 11,4% 100,0% 
Piscinas Municipais de Alverca Nº 210 333 467 1010 

 % 20,8% 33,0% 46,2% 100,0% 
Piscinas Municipais da Quinta das Drogas Nº 727 207 76 1010 

 % 72,0% 20,5% 7,5% 100,0% 
Piscinas Municipais da Póvoa Nº 400 267 343 1010 

 % 39,6% 26,4% 34,0% 100,0% 
Piscinas Municipais de Vila Franca de Xira Nº 193 204 613 1010 

 % 19,1% 20,2% 60,7% 100,0% 
Piscinas Municipais da Calhandriz Nº 730 214 66 1010 

 % 72,3% 21,2% 6,5% 100,0% 
Auditório municipal Scala Nº 636 180 194 1010 

 % 63,0% 17,8% 19,2% 100,0% 
Espaço Internet Nº 740 179 91 1010 

 % 73,3% 17,7% 9,0% 100,0% 
Gabinete de orientação escolar e profissional Nº 782 160 68 1010 

 % 77,4% 15,8% 6,7% 100,0% 
Celeiro da Patriarcal Nº 710 103 197 1010 

 % 70,3% 10,2% 19,5% 100,0% 
Barco Varino Nº 748 156 106 1010 

 % 74,1% 15,4% 10,5% 100,0% 
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Bibliotecas 

No que diz respeito ao grau de conhecimento e utilização das bibliotecas observamos 

que são as bibliotecas de Vila Franca de Xira e Alverca que são mais conhecidas e, 

consequentemente, utilizadas (biblioteca Municipal de Alverca – 24,4% não conhece 

nem nunca ouviu falar, 34% dos inquiridos conhece, mas nunca lá foi; 41,7% conhece e 

já a utilizou; biblioteca de Vila Franca – 25,4% não sabe da sua existência, 30,5% sabe 

que existe, mas nunca a frequentou e 44,1% dos inquiridos já a utilizou). As restantes 

bibliotecas caracterizam-se por valores mais elevados relativos a jovens que dizem 

desconhecer a sua existência, sendo que, consequentemente apresentam um grau de 

conhecimento e utilização mais baixo (mesmo assim, a biblioteca da Póvoa de Santa Iria 

é a que apresenta valores mais baixos de desconhecimento total e a de Vialonga 

revelou-se como a mais desconhecida).  

 

Numa tentativa de descortinar diferenças na utilização destes equipamentos entre 

rapazes e raparigas, verificamos que não existe uma alteração do padrão anteriormente 

referido, ou seja, as bibliotecas de Alverca e Vila Franca de Xira continuam a ser 

aquelas a respeito das quais se verifica um maior grau de conhecimento e utilização. No 

entanto, e embora as diferenças não sejam muito significativas, verificamos que as 

bibliotecas de Alverca e Vila Franca de Xira são mais frequentadas por raparigas do que 

por rapazes, enquanto nas restantes (Forte da Casa, Póvoa de Santa Iria e Vialonga) se 

verifica a situação inversa.  

 

Nas bibliotecas de Alverca e Vila Franca de Xira, à medida que aumenta o escalão 

etário, diminui o grau de desconhecimento aumentando o nível de conhecimento e 

utilização dos equipamentos. Nas restantes bibliotecas, embora se note uma diminuição 

no que diz respeito à opção “não conhece, nem ouviu falar” (quanto maior é o escalão 

etário), verificamos que são os mais novos que mais as utilizam, o que significa que os 

jovens destas freguesias (entre os 15 e os 19 anos e entre os 20 e 24 anos) admitem 

saber da existência do equipamento, mas não o frequentam. Na freguesia de Vialonga 

observamos que quanto mais “velhos”, mais os jovens afirmam não saber da existência 

de uma biblioteca nesta localidade   

 

Nas bibliotecas de Alverca, Vila Franca de Xira e Póvoa de Santa Iria observamos que o 

grau de conhecimento e utilização dos jovens aumenta conforme aumenta o seu nível de 
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instrução. Na biblioteca do Forte da Casa constatamos que quanto maior é o nível de 

instrução (mas só até ao ensino secundário), menor é o nível de desconhecimento e 

maior se torna o conhecimento do equipamento. À medida que se sobe no nível de 

instrução verificamos que desce a utilização desta biblioteca por parte dos inquiridos. 

Os jovens do ensino superior demonstram baixo nível de conhecimento e utilização do 

equipamento. Em relação à biblioteca de Vialonga é importante salientar que foram os 

jovens do 1º ciclo que mais afirmaram frequentá-la, sendo que os jovens do ensino 

secundário e superior revelam um elevado desconhecimento da existência da biblioteca 

e, mesmo quando a conhecem, uma baixa utilização. 

 

No que diz respeito à freguesia de residência importa referir que os jovens revelam, 

como seria de esperar, um maior conhecimento e frequência das bibliotecas situadas na 

sua freguesia de residência ou numa freguesia próxima (esta pode ser também a 

freguesia onde estudam – por exemplo, a biblioteca de Vila Franca é frequentada por 

jovens aí residentes, mas também por jovens de Alhandra, Castanheira, São João dos 

Montes e Sobralinho), embora as bibliotecas do Forte da Casa e de Vialonga se revelem 

desconhecidas para a maior parte dos jovens, à excepção dos jovens aí residentes.  

 

Museus 

Os museus são equipamentos municipais que, no geral, apresentam um baixo grau de 

conhecimento e de utilização por parte dos jovens, embora o Museu Municipal de Vila 

Franca de Xira e o Museu Municipal – Núcleo de Alverca sejam aqueles que os jovens 

declaram conhecer e visitar mais (relativamente ao Museu Municipal – Núcleo do 

Mártir Santo e ao Museu do Neo-realismo acima de 75% dos jovens inquiridos afirmam 

não conhecer, nem ter ouvido falar nestes equipamentos). 

 

Quando analisamos estes dados tendo em conta o sexo dos inquiridos verificamos que, 

normalmente são os rapazes que mais afirmam que não conhecem, nem ouviram falar, 

enquanto as raparigas são as que mais afirmam ter visitado e conhecer a sua existência, 

embora nunca tenham visitado. Apenas se verifica uma excepção, uma vez que são os 

rapazes que mais afirmam conhecer e já ter visitado o Museu do Neo-realismo. 

 

São os jovens entre os 12 e os 14 anos que demonstram conhecer menos a existência 

dos museus municipais, ao passo que os jovens dos 15 aos 19 anos são os que mais 
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afirmam que conhecem, mas nunca os visitaram, sendo os jovens dos 20 aos 24 anos 

que mais afirmam que conhecem e que já os visitaram. Apenas se verifica uma 

excepção relativamente ao Museu Municipal Núcleo do Mártir Santo, em que são os 

inquiridos dos 12 aos 14 anos, juntamente com os jovens dos 20 aos 24 anos, que mais 

declaram já ter visitado este museu. 

 

Podemos observar, ainda, que são os jovens que correspondentes ao 1º e 2º ciclos que 

apresentam os maiores níveis de desconhecimento relativamente à existência dos 

museus municipais; os jovens do 3º ciclo e do ensino secundário são os que mais 

afirmaram que conhecem os equipamentos, mas que nunca lá foram. São os jovens do 

ensino superior que mais declararam já ter visitado qualquer um dos museus. 

 

Importa ainda referir que, à excepção do Museu Municipal – Núcleo de Alverca, são os 

jovens de Alverca que apresentam um maior nível de conhecimento e participação nesta 

infra-estrutura, os restantes museus são mais conhecidos pelos jovens residentes na 

freguesia de Vila Franca e nas freguesias dos arredores – Alhandra, Sobralinho, 

Castanheira, etc. Mais uma vez, verificamos que são os jovens de Alverca, Forte da 

Casa, Póvoa de Santa Iria e Vialonga que mais afirmam que não conhecem a existência 

de determinados equipamentos, neste caso, dos museus municipais. 

 

Centros Comunitários 

Os Centros Comunitários também se revelaram pouco conhecidos e pouco utilizados 

pelos jovens (entre os 64% e os 80% não conhecem estas infra-estruturas). O Centro 

Comunitário de Povos é o menos conhecido e o de Vialonga, embora com um número 

muito elevado de jovens que o desconhecem, acaba por se revelar, em termos relativos, 

o mais conhecido e mais frequentado.  

 

O conhecimento dos Centros Comunitários é bastante semelhante entre rapazes e 

raparigas, sendo talvez apenas em relação ao Centro Comunitário de Povos que 

verificamos que mais rapazes afirmaram já ter frequentado este equipamento.  

 

Um maior desconhecimento face aos centros comunitários foi manifestado pelos jovens 

entre os 20 e os 24 anos, sendo que estes são mais conhecidos e utilizados pelos 

inquiridos dos 12 aos 14 anos e dos 15 aos 19 anos. Relativamente ao nível de instrução 
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ressalta a informação que são os jovens até ao 3º ciclo que mais afirmaram utilizar estes 

equipamentos, enquanto os jovens que revelaram um maior desconhecimento são os 

jovens do ensino superior.  

 

Observámos, ainda, que os centros comunitários são mais conhecidos entre os jovens 

residentes nas freguesias onde estes estão instalados, sendo que na maioria dos casos 

para os restantes inquiridos estes equipamentos são desconhecidos.  

 

Pavilhões e Equipamentos Gimnodesportivos 

Dos pavilhões municipais existentes apenas dois se revelaram mais conhecidos e 

utilizados – 27,6% dos jovens declaram não conhecer o Pavilhão Municipal de Alverca, 

23,7% conhece-o mas nunca lá foi e 48,7% conhece e já o utilizou; o Pavilhão 

Municipal do Forte da Casa é desconhecido por 37,7% dos inquiridos e conhecido e 

utilizado por 44,8% (17,5% afirma conhecê-lo, mas nunca o utilizou). Os restantes 

pavilhões e o ginásio apresentam um elevado grau de desconhecimento por parte dos 

jovens – acima de 70%, para cada um dos casos, afirmaram que não conheciam estes 

equipamentos. 

 

Relativamente ao género dos inquiridos importa sublinhar que, para qualquer um dos 

pavilhões e ginásio, são os rapazes que mais afirmam conhecer e já ter utilizado o 

equipamento, o que vai de encontro à tendência já assinalada de maiores níveis de 

prática desportiva por parte dos jovens do sexo masculino 

 

Os pavilhões de Alverca, do Olival de Fora e Forte da Casa são mais utilizados pelos 

jovens entre os 15 e os 19 anos e os 20 e os 24 anos, enquanto os jovens entre os 12 e os 

14 anos são os que mais afirmam não conhecer estes equipamentos. São os jovens entre 

os 12 e os 14 anos e os 15 e os 19 anos que mais afirmam conhecer e já ter utilizado o 

pavilhão que funciona dentro da escola D. Martinho Vaz de Castelo Branco, sendo os 

jovens do escalão etário mais elevado que mais desconhecem este equipamento. 

Relativamente ao pavilhão da escola Soeiro Pereira Gomes verificamos que são os 

jovens entre os 12 e os 14 anos que mais declaram desconhecer a sua existência, e são 

os jovens dos restantes escalões etários que mais afirmam utilizá-lo. O ginásio da 

Castanheira é mais desconhecido entre os jovens dos 20 aos 24 anos, e são os inquiridos 
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entre os 12 e os 14 anos que mais afirmam que conhecem e que já usufruíram dos seus 

serviços.  

 

São os jovens do 1º ciclo que mais afirmam desconhecer os pavilhões de Alverca e do 

Forte da Casa e são os que correspondem aos níveis de instrução acima do 3º ciclo 

(inclusive) que mais o conhecem e que já o utilizaram. Relativamente aos pavilhões do 

Olival de Fora e o da Escola D. Martinho Vaz de Castelo Branco verificamos que os 

que mais afirmam desconhecê-los são os jovens do ensino superior e os do 2º e 3º ciclos 

são os que, pelo contrário, mais conhecem e já utilizaram estes equipamentos. Os jovens 

do 1º ciclo são os que mais afirmam não conhecer a existência do pavilhão da escola 

Soeiro Pereira Gomes, ao passo que são os jovens dos 2º e 3º ciclos que mais o 

conhecem e já tiraram partido da sua existência. São os jovens do ensino superior que 

menos conhecem o ginásio da Castanheira, sendo os do 2º ciclo e do ensino secundário 

que mais afirmam conhecê-lo. 

 

Regra geral, em relação aos pavilhões e equipamentos gimnodesportivos verificamos 

que são os jovens residentes nas freguesias onde eles estão localizados que apresentam 

um maior grau de conhecimento e utilização.  

 

Piscinas 

No que concerne às piscinas municipais, é de salientar que as de Alverca e as de Vila 

Franca de Xira são os equipamentos acerca dos quais foi demonstrado um maior 

conhecimento e participação, enquanto as piscinas municipais da Quinta das Drogas e 

da Calhandriz são as menos conhecidas (aproximadamente 72% dos jovens, para cada 

uma das opções, afirmaram não conhecer a existência destas piscinas). As piscinas 

municipais da Póvoa de Santa Iria apresentam uma situação mais favorável do que os 

dois últimos equipamentos, uma vez que, embora 39,6% não conheça a infra-estrutura, 

26,4% dos jovens, apesar de não as terem frequentado, sabem da sua existência e 34,0% 

deles já as utilizou.  

 

Uma nota a sublinhar em relação a este item é que são as raparigas que mais afirmam 

não conhecer a existência destes equipamentos, enquanto os rapazes são os que mais 

afirmam que os conhecem e que já usufruíram dos seus serviços.  
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Observamos ainda que são os inquiridos dos 12 aos 14 anos que declaram ter um maior 

grau de desconhecimento da existência destes equipamentos, enquanto os jovens dos 

outros escalões etários afirmam mais frequentemente que conhecem e que já 

participaram ou visitaram qualquer uma das piscinas. Apenas em relação às piscinas 

municipais da Calhandriz verificamos que os inquiridos dos 12 aos 14 anos são os que 

mais afirmam conhecer e já ter utilizado este equipamento. 

 

Quando analisamos o grau de conhecimento e utilização das piscinas tendo em conta o 

nível de instrução dos jovens, verificamos que, relativamente à piscina de Alverca, à 

medida que sobe o nível de instrução decresce o grau de desconhecimento e aumenta o 

nível de utilização do equipamento. No caso das outras piscinas o que sobressai é o 

facto de os maiores níveis de desconhecimento serem por parte dos jovens com níveis 

de escolaridade mais baixos (normalmente o 1º ciclo), enquanto os jovens com um nível 

de instrução acima do 3º ciclo são os que mais declararam conhecer e já ter utilizado as 

piscinas. 

 

No que toca à freguesia de residência podemos observar que são, em primeiro lugar, os 

jovens residentes na freguesia onde o equipamento está situado, que mais afirmam 

conhecer a sua existência (e já o utilizaram) seguidos pelos jovens residentes nas 

freguesias dos arredores. Ou seja, as piscinas de Alverca são mais conhecidas (e 

frequentadas) pelos jovens de Alverca, e só depois pelos de Alhandra, São João dos 

Montes e Sobralinho, enquanto são os jovens da Póvoa de Santa Iria, do Forte da Casa e 

de Vialonga que afirmam um maior grau de conhecimento e utilização das piscinas da 

Póvoa de Santa Iria. 

 

Outros Equipamentos 

O Auditório Municipal Scala, o Espaço Internet, o Gabinete de Orientação Escolar e 

Profissional, o Celeiro da Patriarcal e o Barco Varino são os outros equipamentos sobre 

os quais os inquiridos deveriam expressar o seu grau de conhecimento e utilização. A 

tendência verificada para qualquer um destes equipamentos é um grau de conhecimento 

e utilização baixo.  

 

O Auditório Municipal Scala revelou-se mais desconhecido entre os rapazes e mais 

utilizado pelas raparigas; o Espaço Internet reúne um maior nível de participação por 
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parte dos rapazes, embora sejam também eles que, face às raparigas, mais afirmam não 

o conhecer. São também os rapazes que menos conhecem o Gabinete de Orientação 

Escolar e Profissional e são as raparigas que mais afirmam já ter utilizado este serviço. 

Estas são quem, simultaneamente, mais afirma desconhecer e conhecer (e já ter 

visitado) o Celeiro da Patriarcal; e, por fim, são os rapazes que mais declaram que 

conhecem e já visitaram o Barco Varino, por oposição às raparigas, que mais declaram 

desconhecer a sua existência. 

 

Para qualquer um destes equipamentos verificamos que são os jovens entre os 12 e os 

14 anos que revelam menos conhecer a sua existência, enquanto os inquiridos dos 15 

aos 19 anos e dos 20 aos 24 anos são os que mais conhecem e já os utilizaram (os 

jovens dos 20 aos 24 anos afirmaram mais conhecer e já ter visitado o auditório 

municipal Scala, o Celeiro da Patriarcal e o Barco Varino, enquanto os jovens dos 15 

aos 19 anos são os que mais declararam conhecer o Espaço Internet e o Gabinete de 

Orientação Escolar e Profissional). 

 

Quanto mais elevado o nível de instrução dos inquiridos, menos são os que não 

conhecem, nem ouviram falar, do Auditório Municipal Scala e mais são os que já o 

visitaram. O Espaço Internet é mais desconhecido para os jovens com um nível de 

ensino mais baixo (1º e 2º ciclos) e mais conhecido e utilizado pelos jovens com o 3º 

ciclo e o ensino secundário. São os jovens do ensino superior e secundário, 

respectivamente, que mais declararam conhecer e já ter usufruído do Gabinete de 

Orientação Escolar e Profissional, enquanto este serviço se torna mais desconhecido 

pelos jovens até ao 3º ciclo. São, também, os jovens dos níveis de instrução mais 

elevados (secundário e superior) que mais demonstram já ter visitado o Celeiro da 

Patriarcal, enquanto são os jovens até ao 3º ciclo que não conhecem este equipamento. 

São os jovens com o 3º ciclo que mais afirmam não conhecer o Barco Varino e são os 

inquiridos com o 1º ciclo e com o ensino superior que mais declaram conhecê-lo e tê-lo 

visitado. 

 

Verificamos, ainda, que qualquer um destes equipamentos é mais conhecido, 

principalmente e quase exclusivamente, entre os jovens residentes na freguesia onde ele 

existe. 
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 3.3 Opiniões sobre as iniciativas municipais para a juventude 

 

Os jovens foram também chamados a avaliar algumas das iniciativas da autarquia mais 

direccionadas para a juventude. 23 De uma leitura geral dos dados, podem observar-se as 

tendências acima descritas, ou seja, o elevado grau de desconhecimento das iniciativas 

revelado pelos jovens inquiridos, uma vez que, para cada uma delas, os valores mais 

elevados dizem respeito a jovens que, não tendo participado na actividade, não estavam 

em condições de a avaliar. (ver anexo, Quadro LXVI) 

 

Neste sentido, procedeu-se a uma nova análise para tentar perceber qual a avaliação 

feita pelos que realmente se sentiam à vontade para o fazer.24 Numa primeira leitura, 

verificamos que a avaliação das actividades oscila entre o razoável e bom, existindo 

alguns casos em que o muito bom surge com valores elevados, como é o caso das férias 

desportivas, dos intercâmbios internacionais (viagens aos estrangeiro) e das colónias de 

férias. Do lado contrário, não se verifica a existência de actividades que se destaquem 

por uma avaliação mais negativa.  

 

Quadro XL – Opinião dos jovens inquiridos sobre as iniciativas municipais para a Juventude 

  Muito mau Mau Razoável Bom Muito bom Total 
Programa de ocupação 
de jovens 

N 
% 

10 
3,1 

18 
5,7 

136 
42,8 

127 
39,9 

27 
8,5 

318 
100,0 

Ateliers de verão N 
% 

7 
2,3 

24 
8,0 

107 
35,7 

125 
41,7 

37 
12,3 

300 
100,0 

Colónias de férias N 
% 

9 
2,5 

14 
3,8 

104 
28,4 

160 
43,7 

79 
21,6 

366 
100,0 

Rede Jovem N 
% 

4 
1,5 

16 
6,1 

105 
39,9 

95 
36,1 

43 
16,3 

263 
100,0 

Viagens ao estrangeiro N 
% 

15 
7,8 

25 
13,0 

57 
29,5 

49 
25,4 

47 
24,4 

193 
100,0 

Audição de Jovens 
Músicos 

N 
% 

15 
5,6 

21 
7,8 

104 
38,5 

98 
36,3 

32 
11,9 

270 
100,0 

Jornal IM.PACTO N 
% 

20 
7,8 

22 
8,6 

118 
46,1 

75 
29,3 

21 
8,2 

256 
100,0 

Programa de Apoio ás 
Rádios-escola  

N 
% 

23 
7,3 

37 
11,7 

122 
38,6 

99 
31,3 

35 
11,1 

316 
100,0 

Aprendizes de fingir N 
% 

9 
4,8 

20 
10,7 

67 
35,8 

65 
34,8 

26 
13,9 

187 
100,0 

Fórum das Escolas 
Secundárias 

N 
% 

12 
3,4 

15 
4,2 

135 
37,8 

147 
41,2 

48 
13,4 

357 
100,0 

Férias desportivas N 
% 

5 
1,4 

12 
3,3 

95 
25,8 

157 
42,7 

99 
26,9 

368 
100,0 

Encontros de Juventude N 
% 

9 
3,4 

13 
5,0 

92 
35,2 

92 
35,2 

55 
21,1 

261 
100,0 

                                                 
23 Os jovens apenas deveriam avaliar as iniciativas que realmente conhecessem. Para os jovens que 
apenas conheciam “de ouvir dizer” era assinalado “não sabe”. 
24 Novamente foram pedidas as tabelas de frequências para cada uma das actividades ou iniciativas 
apenas tendo em conta os inquiridos que contribuíram para a avaliação das mesmas. 
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Dos inquiridos que se sentiam com conhecimento suficiente para avaliar o Programa de 

Ocupação de Jovens, 42,8% consideram-no razoável e 39,9% bom. Os Ateliers de 

Verão foram avaliados como bons por 41,2% dos jovens, e razoáveis por 35,7%. Em 

relação às Colónias de Férias 43,7% acham que esta actividade é boa, 28,4% que é 

razoável e 21,6% muito boa. Os jovens avaliaram a Rede Jovem como razoável (39,9%) 

e boa (36,1%). As Viagens ao Estrangeiro são razoáveis para 29,5% dos inquiridos, 

boas para 25,4% e muito boas para 24,4% deles. A Audição de Jovens Músicos foi 

considerada razoável por 38,5% dos jovens e boa para 36,3%. Para 46,1% dos 

inquiridos o Jornal IM.PACTO é razoável e bom para 29,3%. O Programa de Apoio ás 

Rádios-Escola é, para 38,6% dos jovens, razoável e para 31,3% é bom. O Fórum das 

Escolas Secundárias é considerado bom por 41,2% dos jovens e razoável para 37,8%. A 

iniciativa Aprendizes do Fingir é razoável para 35,8% dos inquiridos e boa para 34,8%. 

As Férias desportivas são classificadas como uma boa iniciativa por 42,7% dos jovens, 

muito boa para 26,9% e razoável por 28,5%. O Encontro de Juventude é considerado 

razoável (35,2%) e bom (35,2%). 
 
 

 3.4 Conhecimento, participação e avaliação das casas da juventude 

 

As casas da juventude são uma infra-estrutura importante do Sector da Juventude da 

Câmara Municipal de Vila Franca de Xira. Actualmente existem Casas da Juventude 

nas freguesias de Vila Franca de Xira, Sobralinho, Alverca, Vialonga, Forte da Casa e 

Póvoa de Santa Iria. 

 

Neste ponto do relatório irá proceder-se à análise dos dados de forma a perceber o grau 

de conhecimento e participação dos jovens nestes equipamentos. Pretende-se, também, 

perceber, relativamente aos jovens que costumam utilizar as Casas da Juventude, a 

frequência com que o fazem, bem como a sua avaliação destes espaços. 

 

Pela observação do quadro XLI verificamos que, tal como aconteceu em relação às 

actividades e aos equipamentos, também as Casas da Juventude se caracterizam por 

grande parte dos jovens afirmar que não conhece, nem ouviu falar. 
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Quadro XLI – Grau de conhecimento e utilização das Casas da Juventude 

 

Não conheces, 
nem nunca 
ouviste falar 

Conheces, mas 
nunca lá foste 

Conheces e já 
lá foste Total 

Casa da juventude de 
Alverca 

Nº 499 307 204 1010 

  % 49,4% 30,4% 20,2% 100,0% 
Casa da juventude de 
Vialonga 

Nº 655 220 135 1010 

  % 64,9% 21,8% 13,4% 100,0% 
Casa da juventude da 
Póvoa 

Nº 655 286 69 1010 

  % 64,9% 28,3% 6,8% 100,0% 
Casa da juventude do 
Forte da Casa 

Nº 653 250 107 1010 

  % 64,7% 24,8% 10,6% 100,0% 
Casa da juventude do 
Sobralinho 

Nº 729 211 70 1010 

  % 72,2% 20,9% 6,9% 100,0% 
Casa da juventude de Vila 
Franca de Xira 

Nº 582 264 164 1010 

  % 57,6% 26,1% 16,2% 100,0% 

 
 
 

Para 49,4% dos jovens, a Casa da Juventude de Alverca é totalmente desconhecida, 

enquanto que 30,4% conhece, mas nunca lá foi e 20,2% conhece e já lá foi. A maior 

parte dos inquiridos declara não conhecer a existência da Casa da Juventude de 

Vialonga (64,9%), sendo que os restantes conhecem, mas nunca lá foram (21,8%) e 

conhecem e já lá foram (13,4%). Situação idêntica se verifica em relação às Casas da 

Juventude da Póvoa de Santa Iria e do Forte da Casa, embora os valores de utilização 

sejam mais baixos – no primeiro caso, 64,9% não conhecem, nem ouviram falar, 28,3% 

conhece, mas nunca lá foi e 6,8% conhece e já lá foi; no segundo caso, 64,7% não sabe 

da sua existência, 24,8% jovens sabem que existe, mas lá foram e 10,6% deles já a 

visitaram ou utilizaram. A Casa da Juventude do Sobralinho também não é muito 

conhecida e muito utilizada – 72,2% afirma não conhecer este equipamento, 20,9% 

conhece, mas nunca lá foi e 6,9% já a visitou. A Casa da Juventude de Vila Franca de 

Xira é uma das que apresenta um grau de desconhecimento mais baixo – 57,6% não a 

conhece, é conhecida por 26,1% dos inquiridos e 16,2% deles já a visitaram.  

 

Em síntese, à semelhança do que já tinha sido verificado para outros equipamentos, 

Alverca e Vila Franca de Xira continuam a registar os valores mais elevados de 

utilização das suas Casas da Juventude e, concomitantemente, são as que, em 
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comparação com as restantes freguesias, registam menores percentagens de jovens que 

afirmam desconhecê-las. As Casas da Juventude de Vialonga e do Forte da Casa 

apresentam um padrão intermédio e, por fim, destacam-se pela negativa, as da Póvoa e 

do Sobralinho. 

 

Quando introduzidas na análise as variáveis género do inquirido, escalão etário e nível 

de instrução não se verificam grandes alterações, ou seja, os valores mais elevados 

continuam a pertencer aos jovens que não conhecem os equipamentos, aos quais se 

seguem os que conhecem a sua existência, mas que nunca os frequentaram e, por fim, os 

que conhecem e já lá foram.  

 

No que diz respeito à frequência com que os inquiridos vão às Casas da Juventude, 

podemos verificar, pela análise do quadro XLII que esta não é muito elevada, uma vez 

que, dos jovens que costumam frequentar estes equipamentos, 56,6% afirma fazê-lo 

raramente, sendo que os restantes 43,4% vão, no mínimo, algumas vezes por ano – 

8,4% dos jovens que vão às Casas da Juventude afirmam fazê-lo todas as semanas, 

12,2% deles costuma ir pelo menos uma vez por mês e 22,8% algumas vezes por ano.   

 

Quadro XLII – Frequência das Casas da Juventude 

  
 Nº % % Acumulada 
Todas as semanas 41 8,4 8,4 
Pelo menos uma vez por mês 60 12,2 20,6 
Algumas vezes por ano 112 22,8 43,4 
Raramente 278 56,6 100,0 
Total 491 100,0  
Não se aplica 519   
Total 1010   

 
 

Pretendeu depois saber-se, de entre os jovens que afirmavam frequentar uma Casa da 

Juventude pelo menos algumas vezes por ano, qual aquela que habitualmente 

frequentavam. Verificamos, em consonância com o quadro XLIII, que as Casas da 
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Juventude mais frequentadas são as de Alverca (28,5%), Vila Franca de Xira (24,4%) e 

Vialonga (17,4%). 25 

 

Quadro XLIII – Casa da Juventude mais frequentada 

  
 

 Nº % 
Casa da juventude de Alverca 69 28,5 

Casa da juventude do Forte da Casa 27 11,2 

Casa da juventude da Póvoa 22 9,1 

Casa da juventude de Vialonga 42 17,4 

Casa da juventude de Vila Franca de Xira 59 24,4 

Casa da juventude do Sobralinho 23 9,5 

Total 242 100,0 

Não se aplica 768  

Total 1010  

 
 
À semelhança dos outros indicadores, procurou perceber-se em que medida as variáveis 

sexo, idade e nível de instrução introduziam diferenças significativas na frequência das 

Casas da Juventude. Verificámos que as raparigas frequentam mais a casa de Alverca, à 

qual se segue a de Vialonga e a de Vila Franca de Xira. Os rapazes frequentam, em 

primeiro lugar a de Alverca, em segundo a de Vila Franca de Xira e, no final, a de 

Vialonga (ver anexo, quadro LXVII). 

 

No que diz respeito ao escalão etário, observamos que os jovens dos 12 aos 14 anos 

frequentam preferencialmente as Casas da Juventude do Forte da Casa e Vila Franca de 

Xira, e as de Alverca e Póvoa de Santa Iria; os jovens dos 15 aos 19 anos costumam 

frequentar mais as Casas da Juventude de Alverca e Vialonga; e, por fim, os inquiridos 

dos 20 aos 24 anos optam pelas Casas da Juventude de Alverca, Vila Franca e Vialonga 

(ver anexo, quadro LXVIII). 

 

Relativamente ao nível de instrução verificamos que as escolhas são as seguintes – os 

jovens do 2º ciclo que costumam frequentar estes equipamentos fazem-no no Forte da 
                                                 
25 A partir daqui os dados apresentados dizem respeito, não ao total de jovens inquiridos, mas apenas aos 
que afirmaram frequentar as casas da juventude com alguma regularidade. 
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Casa, Vialonga e Vila Franca de Xira; os inquiridos do 3º ciclo apresentam uma maior 

dispersão na forma como frequentam as Casas da Juventude, pois frequentam 

preferencialmente a de Alverca, à qual se segue as do Forte da Casa e Vila Franca de 

Xira e, finalmente, as de Póvoa de Santa Iria e Vialonga; os jovens do ensino secundário 

utilizam mais as Casas da Juventude de Alverca, Vialonga e Vila Franca de Xira; e, por 

fim, os inquiridos do ensino superior frequentam, sobretudo, aos equipamentos de 

Alverca e Vila Franca de Xira (ver anexo, quadro LXIX).  

 

Analisando, agora, a frequência das Casas da Juventude, consoante a freguesia de 

residência dos jovens, verificamos que, os inquiridos frequentam a Casa da Juventude 

sita no local onde moram, e só depois saem para as freguesias mais próximas. Nos casos 

em que não existe nenhuma Casa da Juventude, os jovens utilizam, sobretudo, as Casas 

da Juventude da freguesia mais próxima (ver anexo, quadro LXX). 

 

Foi também pedido aos jovens que frequentam as Casas da Juventude com alguma 

regularidade que avaliassem, por um lado a infra-estrutura, por outro, as actividades e 

serviços aí oferecidos. Esta avaliação era feita por referência à Casa da Juventude mais 

frequentada. De uma forma geral, a avaliação feita pelos jovens situa-se entre o razoável 

e o bom, para qualquer Casa da Juventude e para qualquer um dos parâmetros a avaliar, 

como se pode observar no quadro XLIV.  

 

Quadro XLIV – Avaliação da Casa da Juventude mais frequentada pelos jovens inquiridos 

 

Relativamente à avaliação da localização das Casas da Juventude verificamos que 

apenas para a de Alverca o valor mais elevado corresponde ao razoável, enquanto que a 

localização das outras casas é considerada boa para a maior parte dos inquiridos. A 

localização da Casa da Juventude do Sobralinho é a que parece mais adequada à 

situação dos jovens, já que é considerada boa por 35,7% dos jovens que a costumam 

frequentar e muito boa para 21,4%. 

 

As Casas da Juventude de Alverca, Forte da Casa, Vila Franca de Xira e Sobralinho são 

consideradas razoáveis no que diz respeito à sua dimensão, enquanto as Casas da 

Juventude da Póvoa e de Vialonga são avaliadas como tendo um bom tamanho. Em 
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relação à decoração interior destes equipamentos, verificamos que, para todas, os 

valores mais elevados correspondem aos jovens que as avaliam como boas. 

 

Os jovens que frequentam cada uma das Casas da Juventude consideram que os 

materiais disponíveis são, de uma forma geral, bons, embora na Casa da Juventude do 

Sobralinho o valor mais elevado diga respeito aos jovens que os consideram razoáveis 

(nas Casas da Juventude de Alverca e Vialonga os valores entre os jovens que 

consideram este item bom e razoável, não dista muito).  

 

Quando analisamos a avaliação relativa ao número de computadores disponíveis 

verificamos que esta se situa no razoável para todas as Casas da Juventude, à excepção 

da Casa da juventude do Sobralinho onde é considerada boa. No entanto, enquanto que 

para todas as outras infra-estruturas os jovens consideram, em segundo lugar, que o 

número de computadores disponíveis é bom, na Casa da Juventude do Sobralinho os 

segundos valores mais elevados dizem respeito às opções mau e muito mau. 

 

Para a grande parte dos jovens que frequentam estes equipamentos, o horário de 

funcionamento é considerado bom, enquanto no Sobralinho é sobretudo considerado 

razoável. 

 

Sendo a avaliação das actividades e serviços oferecidos nas Casas da Juventude apenas 

dirigida aos inquiridos que utilizam estes equipamentos com alguma regularidade (pelo 

menos algumas vezes por ano), é de salientar que mesmo estes jovens não conhecem 

muito bem as actividades e serviços que se encontram à sua disposição, uma vez que 

para quase todos os itens existem valores altos que dizem respeito aos jovens que não 

conhecem a actividade (o suficiente para a avaliar) ou não sabem da sua existência. As 

actividades e serviços que apresentam maior conhecimento por parte dos jovens são o 

espaço informático e o espaço lúdico, o atendimento jovem e as exposições, às quais se 

opõem o laboratório de fotografia e as fornadas de cerâmica que apresentam a mais 

elevada percentagem de jovens que afirmam o seu desconhecimento. 

 

De qualquer modo, tendo em conta aqueles que assinalaram respostas substantivas, 

verificamos que estas actividades são avaliadas como boas, na sua maioria, embora 

existam algumas que fogem a essa tendência – o laboratório de fotografia, a cedência de 
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espaços, tanto para reuniões como para animações, a sala para ensaio de bandas e os 

cafés-concerto são actividades consideradas razoáveis (ver anexo, quadro LXXI). 

 

Os jovens foram questionados sobre as actividades que gostariam de ver desenvolvidas 

nas Casas da Juventude, actividades que os cativassem e que os motivassem para a 

frequência deste tipo de equipamentos. Para o efeito, o inquérito incluía uma lista de 

actividades, das quais os inquiridos deveriam escolher as três que considerassem mais 

pertinentes. Além destas, pedia-se ainda aos jovens para avançar com as suas próprias 

sugestões para as Casas da Juventude. 

 

No que diz respeito às actividades preferidas pelos jovens para serem desenvolvidas nas 

Casas da Juventude sobressaem os cursos de informática (41,3%), os cafés-concerto 

(33,6%), as acções de formação (29,7%), o acesso à Internet (29,6%) e a orientação 

escolar e profissional.  

 

Deve referir-se que, entretanto, já após a aplicação do inquérito, algumas destas 

questões foram já objecto de investimento por parte da autarquia, nomeadamente o 

acesso à Internet – neste momento há acesso em banda larga em todas as Casas, 

inclusivamente com acesso wireless – e a formação em TIC. 
 

Quadro XLV – Actividades preferidas pelos jovens inquiridos para desenvolver nas Casas da 

Juventude  

Actividades preferidas  N Casos 

Acções de formação 283
29,7 

Cursos de informática 394 
41,3 

Debates 169 17,7 

Exposições 130 13,6 

Cafés-concerto 320 33,6 

Teatro 163 17,1 

Actividades de grafitti 165 17,3 

Sala para ensaio de bandas 108 11,3 

Acesso à Internet 282 29,6 

Acesso a computadores para trabalhos 72 7,6 

Atendimentos especializados 178 18,7 

Sala de estudo 84 8,8 
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Posteriormente procedeu-se à análise das actividades preferidas mencionadas pelos 

jovens tendo em conta certas características – género, escalão etário, nível de instrução 

e freguesia de residência. 

 

Verificamos que existem algumas diferenças entre rapazes e raparigas em termos do 

número de respostas para cada actividade. Assim, os rapazes preferiam ver 

desenvolvidos nas Casas da Juventude, por ordem de número de referências, cursos de 

informática, cafés-concerto, acesso à Internet, acções de formação e cedência de 

espaços para convívios; enquanto as preferências das jovens inquiridas seguem uma 

ordem diferente - cursos de informática, orientação escolar e profissional, acções de 

formação, cafés-concerto e acesso à Internet. (ver anexo, quadro LXXII) 

 

Os jovens dos 12 aos 14 anos escolheram os cursos de informática, o acesso à Internet, 

as actividades de grafitti, os cafés-concerto e o teatro como actividades que gostariam 

de ver desenvolvidas numa Casa da Juventude. Os jovens do escalão etário intermédio 

já privilegiaram a realização de cafés-concerto, os cursos de informática, o acesso à 

Internet, a orientação escolar e profissional e as actividades de grafitti. Os inquiridos 

dos 20 aos 24 anos assinalaram como actividades preferidas as acções de formação, os 

cursos de informática, os cafés-concerto, os atendimentos especializados e orientação 

escolar e profissional. (ver anexo, quadro LXXIII) 

 

Os jovens do 1º ciclo assinalaram como preferidos os cursos de informática, os 

atendimentos especializados, os cafés-concerto, o teatro, o acesso à Internet e as acções 

de formação (estas três últimas actividades apresentavam a mesma percentagem); os 

jovens do 2º ciclo consideram que as actividades mais importantes são os cursos de 

informática, o acesso à Internet, os cafés-concerto, a cedência de espaços para convívios 

e as actividades de grafitti. As actividades privilegiadas pelos inquiridos do 3º ciclo são 

os cursos de informática, o acesso à Internet, os cafés-concerto, as actividades de grafitti 

e a orientação escolar e profissional. Os jovens do ensino secundário preferiam que 

fossem desenvolvidos cursos de informática e cafés-concerto (apresentam valores 

Cedência de espaços para convívios 189 19,8 

Orientação escolar e profissional 238 25,0 

Total de respostas 2775 291,2 
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iguais), acções de formação, acesso à Internet e orientação escolar e profissional. 

Finalmente as actividades privilegiadas pelos inquiridos do ensino superior são as 

acções de formação, os cursos de informática, os cafés-concerto, a orientação escolar e 

profissional e os atendimentos especializados. (ver anexo, quadro LXXIV) 

 

Tendo em conta as freguesias de residência, verificamos que os jovens de Alhandra 

assinalam com algum destaque os cafés-concerto, as actividades de grafitti, a sala de 

ensaio para bandas, cedência de salas para convívios e as acções de formação (estas 

últimas com valores iguais); os de Alverca já referem os cursos de informática, as 

acções de formação, o acesso à Internet, os cafés-concerto e os debates como as 

actividades que mais gostariam de ver desenvolvidas. Para os jovens residentes na 

Castanheira as actividades que mais sobressaem são os cursos de informática e cafés-

concerto (apresentam pesos iguais), as acções de informática, cedência de espaços para 

convívios e os debates e as actividades de teatro; os jovens do Forte da Casa preferiram 

os cursos de informática, as acções de formação, o acesso à Internet, os cafés-concerto e 

a orientação escolar e profissional. O acesso à Internet, os cursos de informática, os 

cafés-concerto, a orientação escolar e a cedência de espaços para convívios são as 

actividades mais propostas pelos jovens residentes na Póvoa de Santa Iria, enquanto os 

cafés-concerto, o acesso à Internet, cursos de informática, o teatro e as exposições são 

os mais assinalados pelos jovens de São João dos Montes. Para os jovens do Sobralinho 

as actividades a desenvolver seriam os cursos de informática e os cafés concerto, em 

primeiro lugar, as actividades de grafitti, as acções de formação, o teatro e o acesso à 

Internet e a cedência de espaços; para os jovens de Vialonga o maior peso vai para os 

cursos de informática, o acesso à Internet, os cafés-concerto, as acções de formação, a 

cedência de espaços e a orientação escolar e profissional. Os jovens de Vila Franca de 

Xira destacaram como preferidas, os cursos de informática, os cafés-concerto, os 

atendimentos especializados, a orientação escolar e profissional e as acções de formação 

(ver anexo, quadro LXXV). 

 

Quanto às sugestões para as Casas da Juventude, do total dos 1010 inquiridos, apenas 

301 jovens (29,8%) as apresentaram. As sugestões para as Casas da Juventude foram 

agrupadas por temáticas no sentido de facilitar a análise.  

 



 86

Quadro XLVI – Sugestões para as Casas da Juventude 

  
 Nº % 
Maior divulgação e promoção das 
actividades e serviços 105 34,9 

Existência de mais 
actividades/projectos cativantes 55 18,3 

Melhoria das infra-estruturas existentes 23 7,6 

Mais eventos musicais/cedência de 
espaço para festas 18 6,0 

Horário mais alargado 13 4,3 

Serviços de apoio aos jovens e famílias 13 4,3 

Outras casas de juventude 12 4,0 

Mais computadores disponíveis 11 3,7 

Mais cursos 7 2,3 

Outras sugestões 44 14,6 

Total 301 100,0 

Não se aplica 709  

Total 1010  

 
 
 
A análise do quadro XLVI mostra que grande parte das sugestões estão relacionadas 

com a questão da comunicação, ou seja, é sugerida uma maior divulgação e promoção, 

tanto das actividades desenvolvidas, mas também das próprias Casas da Juventude – 

34,9% dos jovens que deram sugestões apontaram neste sentido. Uma segunda proposta 

vai no sentido da existência ou criação de actividades e projectos com maior capacidade 

de cativar e motivar os jovens a participar (18,3%). Outras propostas foram apontadas 

como por exemplo a melhoria das infra-estruturas existentes (esta está mais 

direccionada para as questões dos espaços e localização das Casas da Juventude e dos 

materiais disponíveis), mais eventos musicais e cedência de espaços para festas, 

serviços de apoio aos jovens e à família. 26 

 

 

 

 
                                                 
26 Embora a opção “outras sugestões” tenha um peso relevante é necessário referir que ela engloba várias 
sugestões, que pela sua diversidade, se fossem analisadas separadamente não teriam peso significativo e 
passariam despercebidas. Em anexo são apresentadas as transcrições de todas as sugestões feitas pelos 
jovens. 
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4. CONCLUSÃO: DO CONHECIMENTO DAS PRÁTICAS CULTURAIS JUVENIS À 

IDENTIFICAÇÃO DE ÁREAS ESTRATÉGICAS DE INTERVENÇÃO MUNICIPAL 

 

O inquérito aplicado aos jovens do Concelho de Vila Franca de Xira permitiu-nos 

conhecer os jovens da faixa etária dos 12 aos 24 anos, quais as suas práticas culturais e a 

forma como utilizam os seus tempos livres. Outro objectivo deste estudo era 

compreender o modo como se relacionam estes jovens com as actividades e 

equipamentos da Câmara Municipal – grau de conhecimento e participação/utilização - , 

com particular destaque para as Casas da Juventude.  

 

No que toca às práticas culturais, se, por um lado, a televisão e a música têm um papel 

muito importante no quotidiano destes jovens27; por outro, assistir a espectáculos 

desportivos e fazer fotografia ou vídeo (entre outras) são actividades pouco relevantes 

na ocupação de tempos livres.  

 

Relativamente à leitura28 verificamos que são os jornais diários e os jornais desportivos 

que mais predominam. Na música, o Pop Rock e o Hip Hop são os géneros musicais 

mais ouvidos. Pensamos que a prática desportiva também se revela importante para os 

jovens inquiridos, uma vez que aproximadamente metade destes afirma praticar pelo 

menos um desporto. Entre estes, um número considerável declara ser esta actividade 

desportiva praticada em “grupos de amigos”, ou seja, trata-se de uma prática de carácter 

informal. 

 

No que diz respeito ao associativismo verificamos que actualmente os jovens têm uma 

fraca participação associativa, uma vez que pouco mais de um quarto dos inquiridos 

declara pertencer a uma associação. Esta situação não é característica específica dos 

jovens deste concelho, mas sim um pouco transversal ao país, uma vez que estes dados 

se verificam também em outros estudos sobre a juventude portuguesa. 29 

 

                                                 
27 Estas não são as únicas actividades de tempos livres praticadas com maior frequência, servindo a sua 
referência apenas de exemplo. Para uma análise mais detalhada consultar o corpo do relatório.  
28 Este item diz respeito à leitura de jornais ou revistas. 
29 Um estudo realizado pelo IPJ sobre a juventude portuguesa refere a existência de valores semelhantes 
relativos ao associativismo. Este estudo pode ser consultado em http://juventude.gov.pt/portal/.  
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Quer no que toca à análise dos hábitos de lazer dos jovens, quer em relação ao grau de 

conhecimento e participação/utilização das actividades e equipamentos da autarquia, 

não se verificaram diferenças muito acentuadas entre rapazes e raparigas, entre os 

jovens dos diferentes escalões etários e níveis de instrução.30 No entanto, apesar de uma 

tendência mais homogénea, é possível sinalizar algumas diferenças entre os públicos 

que frequentam os equipamentos disponibilizados pela autarquia.  

 

As bibliotecas de Alverca e Vila Franca de Xira são mais frequentadas por raparigas dos 

escalões etários mais elevados (dos 15 aos 19 anos e dos 20 aos 24 anos) e, 

coincidentemente, pelos inquiridos com um nível de instrução mais elevado. Isto é, à 

medida que aumenta o nível de instrução dos jovens, vai aumentando também o grau de 

conhecimento e utilização destes equipamentos. As restantes bibliotecas destacam-se 

pela frequência de um público mais masculino que feminino, pertencente aos escalões 

etários e nível de instrução mais baixos.  

 

Em relação aos museus do município verificou-se que existem mais raparigas a afirmar 

que já os visitaram (à excepção do Museu do Neo-Realismo). O público que conhece e 

já visitou os museus pertence aos escalões etários e nível de instrução mais elevados - 

dos 20 aos 24 anos e ensino superior, respectivamente (embora o Núcleo do Mártir 

Santo também seja conhecido pelos mais novos por causa das visitas realizadas através 

das escolas).  

 

Os Centros Comunitários são frequentados pelos mais jovens (dos 12 aos 14 anos e dos 

15 aos 19 anos) com um nível de instrução até ao 3º ciclo do ensino básico.  

 

Os pavilhões e equipamentos desportivos que se revelaram mais conhecidos foram os 

Pavilhões Municipais de Alverca e do Forte da Casa. No geral, os pavilhões são mais 

frequentados por rapazes entre os 15 e os 19 anos e os 20 e os 24 anos, à excepção dos 

pavilhões que se encontram a funcionar em escolas do concelho que apresentam um 

maior grau de conhecimento e utilização por parte dos jovens com o 2º e o 3º ciclos do 

ensino básico. Relativamente às piscinas é de assinalar que as mais conhecidas são as de 

Vila Franca de Xira e Alverca, pois também são estas as mais antigas do Concelho. De 

                                                 
30 Apenas a variável freguesia de residência se tornou diferenciadora relativamente ao grau de 
conhecimento e participação/utilização nas iniciativas e equipamentos da autarquia. 
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acordo com os dados recolhidos verificou-se que estes equipamentos são mais utilizados 

por rapazes com idades entre os 15 e os 19 anos e os 20 e os 24 anos e que quanto mais 

baixa é a escolaridade dos indivíduos, maior é o grau de desconhecimento. 

 

Dos restantes equipamentos é possível observar que o público que frequenta, tanto o 

Auditório Municipal Scala, como o Celeiro da Patriarcal, é composto mais por 

raparigas, por jovens com idades compreendidas entre os 20 e os 24 anos, com níveis de 

instrução mais elevados. O Espaço Internet e o Gabinete de Orientação Escolar e 

Profissional são mais utilizados por jovens entre os 15 e os 19 anos. Enquanto o 

primeiro é sobretudo frequentado por rapazes, com nível de instrução entre o 3º ciclo do 

ensino básico e ensino secundário, são as raparigas e jovens com níveis de instrução 

mais elevados que afirmar conhecer e já ter utilizado a infra-estrutura. Por fim, o Barco 

Varino é mais conhecido junto dos inquiridos do sexo masculino, mais velhos (dos 20 

aos 24 anos) e com um nível de instrução mais elevado. No entanto os jovens do 1º 

ciclo do ensino básico também afirmar conhecer o equipamento.  

 

A relação entre os jovens e as iniciativas e equipamentos da autarquia constitui o eixo 

principal deste estudo. Em traços gerais, “à primeira vista” os dados podem não parecer 

positivos para a autarquia, uma vez que, para muitos jovens, tanto as actividades como 

os equipamentos se revelaram desconhecidos; mas também não pode ser esquecido o 

número de iniciativas existentes e que cada uma delas tem o seu público-alvo 

específico, como se verifica pelas diferenças que acabámos de assinalar tendo em conta 

o género, a idade e o nível de escolaridade dos jovens inquiridos. 

 

No entanto, não podemos deixar de apontar para a existência de problemas de 

comunicação e divulgação das iniciativas existentes entre a autarquia e os jovens do 

concelho. Este problema de comunicação revelou-se mais profundo junto dos jovens 

residentes nas freguesias do sul do Concelho – Vialonga, Forte da Casa e Póvoa de 

Santa Iria –, sendo que a freguesia de Alverca acaba por fazer a demarcação entre os 

jovens que conhecem e os que não conhecem a existência das actividades e dos 

equipamentos. 

 

É de realçar o facto de os jovens residentes nas freguesias do sul do Concelho 

apresentarem maiores índices de desconhecimento e de participação, situação que 
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poderá não estar relacionada apenas com o tempo de residência no Concelho, mas 

também com o "modo de vida" e o tipo de crescimento urbano que estas freguesias 

conheceram e conhecem. Este crescimento não tem apenas a ver com o número de 

novos habitantes, mas também com a construção em altura, sem espaços de fomento do 

convívio, de encontro, etc. São também estas freguesias que, pela sua população urbana 

e pela proximidade, estão mais sujeitas à atracção de Lisboa pelo que as escolas e outros 

agentes locais deveriam ter uma atenção especial em relação às formas de divulgação 

das iniciativas e tradições do Concelho, procurando fomentar a identidade com o 

Concelho. Esta identidade com o Concelho pode ser o factor decisivo para o alheamento 

dos jovens das iniciativas da autarquia não se resolvendo com melhores estratégias de 

divulgação, carecendo de outro tipo de intervenção, precoce, de médio e longo prazo. 

 

Por outro lado, os resultados mostram claramente que à medida que se avança na idade 

e nas habilitações escolares, os jovens tendem a desenvolver boa parte das suas práticas 

culturais e desportivas fora do concelho, nomeadamente em Lisboa. A relação de 

proximidade com a capital (incluindo a existência de uma rede de bons acessos) e o 

facto de se passar a frequentar escolas fora do concelho, sobretudo ao nível do ensino 

superior, explicam este relativo afastamento das iniciativas municipais, que, por essa 

razão, não pode ser imputado exclusivamente a uma estratégia de comunicação 

deficiente por parte da Câmara, constituindo uma questão que acaba por ultrapassar em 

boa medida o âmbito de actuação da autarquia. 

 

De qualquer modo, com base nestes resultados, mas também a partir de debates 

suscitados com representantes dos diferentes sectores da autarquia que trabalham com e 

para os jovens e com representantes de associações juvenis do Concelho, propomos que 

o problema de divulgação e comunicação seja combatido tendo em conta o 

desenvolvimento de trabalho nos seguintes eixos: 

 

a) Privilegiar o contacto com outros actores locais que se encontram em 

contacto próximo com os jovens como ponte ou canal de comunicação 

entre a autarquia e os jovens – por exemplo, escolas. 

b) Apesar do associativismo ser uma prática pouco corrente entre os jovens, 

o fomento da prática associativa e da comunicação com e através das 

associações deve ser enfatizado e privilegiado por parte da autarquia, 
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pois, quando analisados os dados relativos aos jovens pertencentes a 

associações juvenis e grupos informais de jovens, verificámos que 

diminui o grau de desconhecimento e aumenta o de 

participação/utilização das actividades e dos equipamentos. 

c) O elevado grau de conhecimento e participação na Xira 2000, bem como 

o facto da prática desportiva ser comum a cerca de metade dos jovens 

inquiridos, mostram a importância de insistir nas actividades e iniciativas 

relacionadas com a promoção e prática do desporto sendo, para isso, 

importante criar espaços informais de desporto onde ainda não existam.  

d) Numa tentativa de colmatar estes problemas de “ruído” entre a Câmara 

Municipal e os jovens, a reestruturação das estratégias de divulgação 

existentes revela-se muito importante, podendo passar por: 

− Criação de sites para cada um dos sectores da autarquia que 

trabalham com os jovens, bem como para as Casas da 

Juventude, com as actividades existentes, sua planificação e 

informação disponível sobre cada uma delas;  

− Divulgação das actividades via e-mail para os jovens que já 

existem em base de dados. Desta forma, estes jovens poderão 

divulgar junto de outros jovens; 

− Uma vez que esta já existe, repensar a relação entre a autarquia 

e as escolas, enquanto veículo de transmissão de informação. 

 

Finalmente, outras sugestões para esta população podem surgir da análise das principais 

preocupações reveladas pelos jovens. Quando confrontados com a questão de indicar 

quais são, na sua opinião, os principais problemas que afectam os jovens do concelho, 

os inquiridos referiram, por ordem de importância, a falta de locais de diversão, o 

desemprego/falta de oportunidades de emprego, a pouca oferta de actividades culturais, 

a pouca oferta de ocupação de tempos livres e a toxicodependência, pelo que estas 

deverão ser áreas privilegiadas em futuras iniciativas da autarquia e dos seus parceiros. 
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ANEXOS 

Quadro XLVII 

 
 N Mínimo Máximo Média Desvio Padrão 
Idade do inquirido 1010 12 24 18,38 3,668 

 
 

Quadro XLVIII – jovens inquiridos com outras nacionalidades 

  
 

  N % 

  1000 99,0
Africa do sul 1 ,1
Alemanha 2 ,2
Estados Unidos da América 1 ,1
França 1 ,1
Índia 2 ,2
Inglaterra 1 ,1
Macau 1 ,1
Ucrânia 1 ,1
Total 1010 100,0
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Quadro XLIX – Categoria socioprofissional do pai dos jovens inquiridos 

  
 Frequência Percentagem 

 Directores de empresas 13 1,7 
 Directores e gerentes de pequenas empresas 77 10,3 
 Especialistas das ciências físicas, matemáticas e 
engenharia 

17 2,3 

 Especialistas das ciências da vida e profissionais da 
saúde 

8 1,1 

Docentes do ensino secundário, superior e profissões 
similares 

15 2,0 

Outros especialistas das profissões intelectuais e 
científicas 

29 3,9 

 Técnicos e profissionais de nível intermédio das 
Ciências físicas e químicas, da engenharia e 
trabalhadores similares 

59 7,9 

 Profissionais de nível intermédio das C. da vida e da 
saúde 

4 0,5 

 Profissionais de nível intermédio do ensino 1 0,1 
 Outros técnicos e profissionais de nível intermédio 19 2,5 
 Empregados de escritório 48 6,4 
 Empregados de recepção, caixas, bilheteiros e 
similares 

4 0,5 

 Pessoal dos serviços directos e particulares, de 
protecção e segurança 

66 8,8 

 Manequins, vendedores e demonstradores 25 3,3 
Agricultores e trabalhadores qualificados da agricultura, 
criação de animais e pescas 

5 0,7 

 Agricultores e pescadores - agricultura e pesca de 
subsistência 

2 0,3 

 Operários, artífices e trabalhadores similares das 
industrias extractivas e da construção 

100 13,4 

 Trabalhadores da metalurgia, metalomecânica e 
trabalhadores similares 

81 10,8 

 Mecânicos de precisão, oleiros e vidreiros, artesãos, 
trabalhadores das artes gráficas 

7 0,9 

 Outros operários, artífices e trabalhadores similares 6 0,8 
 Operadores de instalações fixas e similares 12 1,6 
 Operadores de máquinas e trabalhadores de 
montagem 

6 0,8 

 Condutores de veículos e embarcações e operadores 
de equipamentos pesados móveis 

59 7,9 

 Trabalhadores não qualificados dos serviços e 
comércio 

32 4,3 

 Trabalhadores não qualificados da agricultura e 
pescas 

2 0,3 

 Trabalhadores não qualificados das minas, da 
construção e obras públicas, da industria 
transformadora e dos transportes 

51 6,8 

  
Total 

748 100,0 

Não sabe/não responde/não se aplica 262  

Total 1010  
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Quadro L – Categoria socioprofissional da mãe dos jovens inquiridos 

 
  Frequência Percentagem 

 Quadros superiores da administração pública 1 0,2 
 Directores de empresas 4 0,6 
 Directores e gerentes de pequenas empresas 57 8,9 
 Especialistas das ciências físicas, matemáticas e 
engenharia 

3 0,5 

 Especialistas das ciências da vida e profissionais da 
saúde 

19 3,0 

 Docentes do ensino secundário, superior e profissões 
similares 

17 2,6 

 Outros especialistas das profissões intelectuais e 
científicas 

26 4,0 

Técnicos e profissionais de nível intermédio das 
Ciências físicas e químicas, da engenharia e 
trabalhadores similares  

5 0,8 

 Profissionais de nível intermédio das Ciências da vida 
e da saúde 

2 0,3 

 Profissionais de nível intermédio do ensino 20 3,1 
 Outros técnicos e profissionais de nível intermédio 2 0,3 
 Empregados de escritório 95 14,8 
 Empregados de recepção, caixas, bilheteiros e 
similares 

9 1,4 

 Pessoal dos serviços directos e particulares, de 
protecção e segurança 

158 24,6 

 Manequins, vendedores e demonstradores 48 7,5 
 Agricultores e trabalhadores qualificados da 
agricultura, criação de animais e pescas  

2 0,3 

 Agricultores e pescadores – agricultura e pesca de 
subsistência 

1 0,2 

 Mecânicos de precisão, oleiros e vidreiros, artesãos, 
trabalhadores das artes gráficas  

2 0,3 

 Outros operários, artífices e trabalhadores similares 24 3,7 

 Trabalhadores não qualificados dos serviços e 
comércio 

113 17,6 

 Trabalhadores não qualificados das minas, da 
construção e obras públicas, da industria 
transformadora e dos transportes 

35 5,4 

 Total 643 100,0 
Não sabe/não responde/não se aplica 367  

Total 1010  
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Quadro LI – frequência escolar dos jovens inquiridos 

 

 
 
 
 
 

 N % % Válida 
4º Ano 5 ,5 ,6 
  
5º Ano 16 1,6 2,1 

  
6º Ano 50 5,0 6,4 

  
7º Ano 65 6,4 8,4 

  
8º Ano 58 5,7 7,5 

  
9º Ano 78 7,7 10,0 

  
Curso profissional de nível II 7 ,7 ,9 

  
10º Ano 104 10,3 13,4 

  
11º Ano 62 6,1 8,0 

  
12º Ano 146 14,5 18,8 

  
Curso profissional de nível III 24 2,4 3,1 

  
Curso superior 149 14,8 19,2 

  
1º Ciclo recorrente 4 ,4 ,5 

  
2º Ciclo recorrente 1 ,1 ,1 

  
3º Ciclo recorrente 4 ,4 ,5 

  
Ensino secundário recorrente 5 ,5 ,6 

  
Total 778 77,0 100,0 

Não se aplica 232 23,0  
Total 1010 100,0  
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Quadro LII – Escola frequentada, pelos jovens inquiridos, consoante a freguesia de residência 

  

  Freguesia de residência Total 

 Escola que frequenta 
 Alhandra Alverca Castanheira Forte da Casa 

Póvoa de 
santa Iria 

São João 
dos Montes Sobralinho Vialonga 

Vila Franca 
de Xira   

Escola EB I do Bom Sucesso  47         47 
Escola EB 2,3 Aristides Sousa Mendes  1  1       2 
Escola EB 2,3 da Castanheira   16        16 
Escola EB 2,3 D. Martinho Vaz de 
Castelo Branco     57      57 

Escola EB 2,3 Dr. Sousa Martins         16 16 
Escola EB 2,3 Dr. Vasco Moniz         13 13 
Escola EB 2,3 do Forte da Casa    31 1      32 
Escola EB 2,3 Pedro Jacques de 
Magalhães  8         8 

Escola EB 2,3 Soeiro Pereira Gomes 13     10 9    32 
Escola EB 2,3 Vialonga    1    41   42 
Escola Secundária Alves Redol   12   6 3  38 59 
Escola Secundária Infante D. Pedro  48 1  3   19   71 
Escola Secundária do Forte da Casa    26 41   5   72 
Escola Secundária Gago Coutinho  37  2 12   22   73 
Escola Secundária Prof. Reynaldo dos 
Santos 8 1 2   3 4  14 32 

Outra 11 48 9 24 44 7 5 32 29 209 
Total 32 190 40 85 158 26 21 119 110 781 
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Quadro LIII – escola frequentada pelos jovens inquiridos, tendo em conta a freguesia de residência e o nível de instrução 

  
Nível de 
instrução  Escola frequentada Freguesia de residência Total 

  Alhandra Alverca Castanheira Forte da Casa 
Póvoa de santa 

Iria 
São João dos 

Montes Sobralinho Vialonga 
Vila Franca de 

Xira  
Escola EB I do Bom Sucesso  2        2 
 Outra  1 1     4 1 7 

 
 
1º Ciclo (4ª 
classe) Total  3 1     4 1 9 

Escola EB I do Bom Sucesso  12        12 
 Escola EB 2,3 da Castanheira   4       4 
 Escola EB 2,3 D. Martinho Vaz de Castelo Branco     13     13 
 Escola EB 2,3 Dr. Sousa Martins         3 3 
 Escola EB 2,3 Dr. Vasco Moniz         6 6 
 Escola EB 2,3 do Forte da Casa    5      5 
 Escola EB 2,3 Pedro Jacques de Magalhães  1        1 
 Escola EB 2,3 Soeiro Pereira Gomes 3     3 2   8 
 Escola EB 2,3 Vialonga        13  13 
 Escola Secundária Alves Redol   1      1 2 

 
 
2º Ciclo (6º 
ano) 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  Total 3 13 5 5 13 3 2 13 10 67 

Escola EB I do Bom Sucesso  33        33 
 Escola EB 2,3 Aristides Sousa Mendes  1  1      2 
 Escola EB 2,3 da Castanheira   12       12 
 Escola EB 2,3 D. Martinho Vaz de Castelo Branco     44     44 
 Escola EB 2,3 Dr. Sousa Martins         13 13 
 Escola EB 2,3 Dr. Vasco Moniz         7 7 
 Escola EB 2,3 do Forte da Casa    17      17 
 Escola EB 2,3 Pedro Jacques de Magalhães  7        7 
 Escola EB 2,3 Soeiro Pereira Gomes 10     7 7   24 
 Escola EB 2,3 Vialonga    1    28  29 
 Escola Secundária Alves Redol         3 3 
 Escola Secundária Gago Coutinho  1  1      2 
 Escola Secundária Prof. Reynaldo dos Santos         8 8 
 Outra  1  3  1  4 2 11 

 
 
3º Ciclo (9º 
ano) 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Total 10 43 12 23 44 8 7 32 33 212 
 Escola EB 2,3 do Forte da Casa     

9
 

1
     

10 Escola Secundária Alves Redol   11   6 3  34 54 
 Escola Secundária Infante D. Pedro  48 1  3   19  71 
 Escola Secundária do Forte da Casa    26 41   5  72 
 Escola Secundária Gago Coutinho  36  1 12   22  71 
 Escola Secundária Prof. Reynaldo dos Santos 8 1 2   3 4  6 24 
 Outra 2 6 1 4 10 2 1 13 2 41 

 
 
Ensino  
Secundário 
(12º ano) 
  
  
  
  
  
  Total 10 91 15 40 67 11 8 59 42 343 
Ensino  
S i

 Outra 9 40 7 17 34 4 4 11 24 150 
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Total 9 40 7 17 34 4 4 11 24 150 
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Quadro LIV – escola frequentada pelos jovens inquiridos  

 
  N % % Válida 
Escola EB I do Bom Sucesso 47 4,7 6,0 
 Escola EB 2,3 Aristides Sousa Mendes 2 ,2 ,3 

 Escola EB 2,3 da Castanheira 16 1,6 2,0 

 Escola EB 2,3 D. Martinho Vaz de 
Castelo Branco 57 5,6 7,3 

 Escola EB 2,3 Dr. Sousa Martins 16 1,6 2,0 

 Escola EB 2,3 Dr. Vasco Moniz 13 1,3 1,7 

 Escola EB 2,3 do Forte da Casa 32 3,2 4,1 

 Escola EB 2,3 Pedro Jacques de 
Magalhães 8 ,8 1,0 

 Escola EB 2,3 Soeiro Pereira Gomes 32 3,2 4,1 

 Escola EB 2,3 Vialonga 42 4,2 5,4 

 Escola Secundária Alves Redol 59 5,8 7,6 

 Escola Secundária Infante D. Pedro 71 7,0 9,1 

 Escola Secundária do Forte da Casa 72 7,1 9,2 

 Escola Secundária Gago Coutinho 73 7,2 9,3 

 Escola Secundária Prof. Reynaldo dos 
Santos 32 3,2 4,1 

 outra 209 20,7 26,8 

 Total 781 77,3 100,0 

Não se aplica 229 22,7  

Total 1010 100,0  
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Quadro LV – outra escola frequentada 

 
  N % %Válida 
Universidade/escola ou instituto 
superior 148 14,7 70,8 

Escola/externato do ensino 
secundário 8 ,8 3,8 

Centro ou escolas de Formação 
Profissional 35 3,5 16,7 

Outras escolas 13 1,3 6,2 
Não sabe/não responde 5 ,5 2,4 
Total 209 20,7 100,0 
Não se aplica 801 79,3  
Total 1010 100,0  

 

 

Quadro LVI – Curso superior frequentado 

 
  N % % Válida 

Formação de professores e ciências da educação 6 ,6 4,1 

Artes 10 1,0 6,9 

Humanidades 15 1,5 10,3 

Ciências Sociais e comportamentais 28 2,8 19,3 

Jornalismo e informação 8 ,8 5,5 

Gestão e administração 13 1,3 9,0 

Direito 10 1,0 6,9 

 
Ciências da Natureza 2 ,2 1,4 

 
Ciências físicas 3 ,3 2,1 

 
Matemática e estatísticas 2 ,2 1,4 

 
Computação 3 ,3 2,1 

 
Engenharias 8 ,8 5,5 

 
Produção e processamento 1 ,1 ,7 

 
Arquitectura e construção 10 1,0 6,9 

 
Agricultura, florestação e pescas 3 ,3 2,1 

 
Saúde 11 1,1 7,6 

 
Serviços sociais 5 ,5 3,4 

 
Serviços pessoais 7 ,7 4,8 

 
Total 145 14,4 100,0 

não sabe/não responde 4 ,4  

Não se aplica 861 85,2  

 Total 865 85,6  

Total 1010 100,0  
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Quadro LVII – Grau de escolaridade atingido e completo 

 

  N % %Acumulada 
1º Ciclo (4ª classe) 9 ,9 3,9 
2º Ciclo (6º ano) 32 3,2 17,7 

3º Ciclo (9º ano) 64 6,3 45,3 

Ensino secundário (12º ano) 93 9,2 85,3 

Ensino superior 34 3,4 100,0 

 Total 232 23,0  

Não se aplica 778 77,0  

Total 1010 100,0  

 
 

Quadro LVIII – Grau de instrução que espera vir a atingir, segundo o escalão etário dos jovens inquiridos 

 
Escalão etário Grau de instrução que espera vir 

a atingir 
  

Dos 12 aos 
14 anos 

Dos 15 aos 
19 anos 

Dos 20 aos 
24 anos Total 

6º Ano   1 1 
9º Ano 21 25 2 48 

12º Ano 48 111 54 213 

Curso superior 90 145 127 362 

Mestrado 7 23 19 49 

Doutoramento 10 37 26 73 

Pós-graduação   1 1 

Total 176 341 230 747 

 
 

Quadro LIX – grau de instrução que espera vir a atingir, segundo a freguesia de residência  

 
Freguesia de residência  Grau de instrução 

que espera vir a 
atingir 
 Alhandra Alverca Castanheira 

Forte da 
Casa 

Póvoa de 
santa Iria 

São João 
dos Montes Sobralinho Vialonga 

Vila Franca 
de Xira 

Total 
  

6º Ano            1  1
9º Ano 3 7 2 4 7 3 2 13 7 48
12º Ano 7 54 11 18 30 9 9 52 23 213
Curso superior 15 93 21 35 94 8 8 37 51 362
 Mestrado 3 8 2 10 8 3 1 4 10 49
 Doutoramento 3 18 4 13 13 1 1 5 15 73
 Pós-graduação            1  1
Total 31 180 40 80 152 24 21 113 106 747
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16,5% 15,5%
34,4% 32,5%
16,3% 18,1%
32,7% 33,9%

100,0% 100,0%
71,2% 60,1%
22,4% 31,7%

3,7% 5,4%
2,7% 2,8%

100,0% 100,0%
22,6% 38,3%
32,4% 35,5%
12,0% 7,3%
33,0% 19,0%

100,0% 100,0%
85,3% 86,5%
10,0% 9,1%

,4% ,4%
4,3% 4,0%

100,0% 100,0%
41,2% 15,2%
31,5% 24,0%

6,6% 10,3%
20,6% 50,5%

100,0% 100,0%
38,6% 32,1%
33,3% 35,6%

7,6% 8,9%
20,5% 23,4%

100,0% 100,0%
9,9% 4,1%

16,3% 6,3%
15,6% 10,5%
58,2% 79,1%

100,0% 100,0%
85,4% 90,1%
11,3% 6,3%

1,0% ,6%
2,3% 3,0%

100,0% 100,0%
14,0% 23,4%
24,3% 30,8%
19,5% 21,6%
42,2% 24,2%

100,0% 100,0%
38,5% 26,7%
38,1% 47,7%
11,1% 10,9%
12,3% 14,7%

100,0% 100,0%
42,5% 29,4%
25,5% 35,7%

6,8% 10,5%
25,1% 24,4%

100,0% 100,0%
21,6% 11,7%
13,9% 11,9%

8,6% 9,8%
55,8% 66,7%

100,0% 100,0%
11,1% 7,5%

9,0% 11,4%
4,3% 5,5%

75,6% 75,7%
100,0% 100,0%

6,8% 5,1%
9,4% 8,7%
8,2% 10,3%

75,5% 75,9%
100,0% 100,0%

Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

estar com os
amigos, em casa

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

estar com os
amigos, fora de
casa

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

estudar

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

ver televisão

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

jogar computador
ou consola

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

ir a cafés

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

jogar rm máquinas
electrónicas (em
casas de jogos)

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

ouvir música

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

ler livros sem ser
de estudo

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

ler jornais ou
revistas

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

usar a internet

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

não fazer nada

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

praticar música
(estudar, tocar ou
cantar num grupo)

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

particar artes
plásticas (pintar,
desenhar, etc.)

Col %Total

masculino feminino
sexo do inquirido

 

Quadro LX - Frequência de realização de actividades de tempos livres, segundo o sexo 
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13,2% 21,9% 12,4%
41,2% 31,9% 31,7%
9,3% 17,0% 20,5%

36,3% 29,2% 35,4%
100,0% 100,0% 100,0%
69,8% 74,1% 57,4%
22,5% 18,6% 35,4%
5,5% 3,5% 5,0%
2,2% 3,8% 2,2%

100,0% 100,0% 100,0%
41,2% 28,1% 27,8%
40,1% 43,2% 23,8%
10,4% 10,8% 8,4%
8,2% 17,8% 40,0%

100,0% 100,0% 100,0%
91,2% 90,5% 80,1%
6,1% 6,2% 13,6%

  ,9%
2,8% 3,3% 5,5%

100,0% 100,0% 100,0%
36,8% 37,3% 17,9%
34,1% 30,0% 23,6%
5,5% 7,6% 10,3%

23,6% 25,1% 48,1%
100,0% 100,0% 100,0%
19,8% 32,7% 43,9%
35,7% 33,8% 34,4%
8,8% 9,5% 7,0%

35,7% 24,1% 14,7%
100,0% 100,0% 100,0%

8,8% 9,2% 4,6%
11,0% 15,7% 8,1%
14,8% 14,9% 11,0%
65,4% 60,2% 76,3%

100,0% 100,0% 100,0%
85,6% 90,8% 86,0%
11,6% 7,3% 9,0%
1,1% ,5% ,9%
1,7% 1,4% 4,2%

100,0% 100,0% 100,0%
24,2% 15,7% 18,8%
31,9% 27,8% 25,5%
11,0% 19,2% 25,3%
33,0% 37,3% 30,3%

100,0% 100,0% 100,0%
21,5% 30,5% 38,9%
44,8% 42,2% 42,6%
11,0% 12,7% 9,6%
22,7% 14,6% 9,0%

100,0% 100,0% 100,0%
25,8% 37,0% 39,4%
32,4% 34,9% 26,3%
12,6% 7,8% 7,7%
29,1% 20,3% 26,7%

100,0% 100,0% 100,0%
14,0% 22,5% 13,1%
11,2% 16,8% 10,4%
6,1% 9,2% 10,4%

68,7% 51,5% 66,0%
100,0% 100,0% 100,0%
13,7% 9,8% 7,2%
13,2% 8,4% 10,3%
4,9% 3,8% 5,7%

68,1% 78,0% 76,8%
100,0% 100,0% 100,0%
13,3% 5,4% 3,5%
19,9% 9,2% 4,6%
11,0% 10,0% 7,9%
55,8% 75,3% 84,0%

100,0% 100,0% 100,0%

Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

estar com os
amigos, em casa

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

estar com os
amigos, fora de
casa

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

estudar

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

ver televisão

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

jogar computador
ou consola

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

ir a cafés

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

jogar rm máquinas
electrónicas (em
casas de jogos)

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

ouvir música

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

ler livros sem ser
de estudo

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

ler jornais ou
revistas

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

usar a internet

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

não fazer nada

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

praticar música
(estudar, tocar ou
cantar num grupo)

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

particar artes
plásticas (pintar,
desenhar, etc.)

Col %Total

dos 12 aos
14 anos

dos 15 aos
19 anos

dos 20 aos
24 anos

Escalão Etário

Quadro LXI - Frequência de realização de actividades de Tempos livres, segundo o escalão etário 
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 16,2% 18,1% 19,1% 7,1%
22,2% 37,4% 35,9% 31,6% 33,3%
16,7% 8,1% 11,6% 18,9% 26,8%
61,1% 38,4% 34,4% 30,4% 32,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
61,1% 70,7% 68,8% 68,2% 53,0%
16,7% 23,2% 22,5% 25,1% 41,0%
11,1% 3,0% 5,8% 3,9% 4,4%
11,1% 3,0% 2,9% 2,8% 1,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
38,9% 33,3% 28,5% 25,5% 42,3%
16,7% 24,2% 34,7% 35,9% 35,2%

 10,1% 8,4% 8,8% 14,3%
44,4% 32,3% 28,5% 29,9% 8,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
83,3% 90,9% 90,9% 86,6% 74,2%
11,1% 7,1% 4,0% 9,9% 18,1%

    2,2%
5,6% 2,0% 5,1% 3,5% 5,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
11,1% 34,3% 33,3% 31,3% 12,6%
27,8% 24,2% 31,2% 29,7% 20,3%

 3,0% 6,5% 9,7% 12,1%
61,1% 38,4% 29,0% 29,3% 54,9%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
38,9% 36,4% 30,4% 37,3% 37,6%
27,8% 19,2% 33,3% 36,4% 40,3%

 6,1% 10,5% 6,7% 10,5%
33,3% 38,4% 25,7% 19,6% 11,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
11,1% 9,1% 9,1% 7,1% 2,2%
5,6% 13,1% 12,7% 13,1% 5,0%
5,6% 11,1% 14,5% 14,3% 9,9%

77,8% 66,7% 63,6% 65,4% 82,9%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
77,8% 83,7% 89,9% 89,6% 83,1%
11,1% 13,3% 8,3% 7,4% 10,4%
5,6% 1,0% ,7% ,7% ,5%
5,6% 2,0% 1,1% 2,3% 6,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
 18,2% 15,9% 17,3% 27,9%

22,2% 25,3% 27,5% 26,7% 31,1%
11,1% 10,1% 18,1% 23,5% 23,5%
66,7% 46,5% 38,4% 32,5% 17,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
11,1% 24,5% 29,7% 36,6% 34,4%
27,8% 38,8% 42,0% 41,7% 50,3%
16,7% 8,2% 11,6% 11,8% 9,3%
44,4% 28,6% 16,7% 9,9% 6,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
5,6% 21,2% 24,4% 41,0% 53,0%
5,6% 27,3% 29,8% 30,9% 35,0%
5,6% 7,1% 11,6% 8,5% 5,5%

83,3% 44,4% 34,2% 19,6% 6,6%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
22,2% 17,2% 13,2% 19,7% 14,0%
5,6% 12,1% 12,1% 13,9% 12,9%

11,1% 8,1% 7,7% 9,0% 12,4%
61,1% 62,6% 66,9% 57,3% 60,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
5,6% 13,1% 10,5% 9,2% 6,1%

11,1% 9,1% 10,2% 9,0% 13,3%
 4,0% 4,7% 5,5% 4,4%

83,3% 73,7% 74,5% 76,3% 76,1%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
16,7% 12,1% 8,0% 3,0% 5,6%
16,7% 12,1% 12,8% 7,1% 5,6%
11,1% 8,1% 10,2% 8,8% 9,4%
55,6% 67,7% 69,0% 81,1% 79,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

estar com os
amigos, em casa

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

estar com os
amigos, fora de
casa

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

estudar

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

ver televisão

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

jogar computador
ou consola

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

ir a cafés

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

jogar rm máquinas
electrónicas (em
casas de jogos)

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

ouvir música

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

ler livros sem ser
de estudo

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

ler jornais ou
revistas

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

usar a internet

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

não fazer nada

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

praticar música
(estudar, tocar ou
cantar num grupo)

Col %Total
Col %todos os dias
Col %pelo menos uma
Col %pelo menos uma

ê Col %raramente ou nunca

particar artes
plásticas (pintar,
desenhar, etc.)

Col %Total

1º ciclo (4ª
classe)

2º ciclo
(6º ano)

3º ciclo
(9º ano)

ensino
secundário
(12º ano)

ensino
superior

Nível de instrução

Quadro LXII - Frequência de realização de actividades de Tempos livres, segundo o nível de instrução 
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Quadro LXIII – frequência que os jovens inquiridos estudantes afirmam estudar, segundo o sexo 

 
Sexo do inquirido Estudar 

  Masculino Feminino
Total 

 
Todos os dias 
  

N 
%  

109 
27,5% 

174 
45,2% 

283 
36,2% 

Pelo menos uma vez por semana N 
%  

157 
39,5% 

167 
43,4% 

324 
41,4% 

Pelo menos uma vez por mês N 
%  

54 
13,6% 

29 
7,5% 

83 
10,6% 

 Raramente ou nunca  N 
%  

77 
19,4% 

15 
3,9% 

92 
11,8% 

Total 
 

N 
%  

397 
100,0% 

385 
100,0% 

782 
100,0% 

 
 

Quadro LXIV – frequência que os jovens inquiridos estudantes afirmam estudar, segundo o escalão etário 

 
Escalão etário    

 Estudar 
  
  

dos 12 aos 14 
anos 

dos 15 aos 
19 anos 

dos 20 aos 
24 anos 

Total 
 

Todos os dias N 
%  

75 
41,4% 

104 
29,6% 

104 
41,6% 

283 
36,2% 

 Pelo menos uma vez por semana 
 

N 
%  

73 
40,3% 

158 
45,0% 

93 
37,2% 

324 
41,4% 

 Pelo menos uma vez por mês 
 

N 
%  

19 
10,5% 

37 
10,5% 

27 
10,8% 

83 
10,6% 

 Raramente ou nunca 
  

N 
%  

14 
7,7% 

52 
14,8% 

26 
10,4% 

92 
11,8% 

Total 
  

N 
%  

181 
100,0% 

351 
100,0% 

250 
100,0% 

782 
100,0% 

 
 

Quadro LXV - frequência que os jovens inquiridos estudantes afirmam estudar, segundo o nível de instrução 

  
Nível de instrução  Estudar 

  
  
  

1º ciclo (4ª 
classe) 

2º ciclo (6º 
ano) 

3º ciclo (9º 
ano) 

ensino 
secundário 
(12º ano) 

ensino 
superior Total 

Todos os dias 
   

N 
%  

6 
66,7% 

33 
49,3% 

74 
34,9% 

101 
29,4% 

69 
45,7% 

283 
36,2% 

Pelo menos uma vez por semana 
  

N 
%  

3 
33,3% 

21 
31,3% 

94 
44,3% 

151 
44,0% 

55 
36,4% 

324 
41,4% 

Pelo menos uma vez por mês 
  

N 
%  

 
 

9 
13,4% 

16 
7,5% 

35 
10,2% 

23 
15,2% 

83 
10,6% 

Raramente ou nunca 
  

N 
%  

 
 

4 
6,0% 

28 
13,2% 

56 
16,3% 

4 
2,6% 

92 
11,8% 

Total 
  

N 
%  

9 
100,0% 

67 
100,0% 

212 
100,0% 

343 
100,0% 

151 
100,0% 

782 
100,0% 
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26,3% 9,7%

20,4% 11,5%
25,3% 20,8%
28,0% 58,1%

100,0% 100,0%
13,0% 8,9%
43,6% 48,2%
32,1% 34,9%
11,3% 8,1%

100,0% 100,0%
15,8% 7,5%
23,0% 22,6%
20,0% 28,0%
41,2% 41,9%

100,0% 100,0%
19,1% 24,6%
17,5% 23,2%
17,5% 20,2%
45,9% 32,1%

100,0% 100,0%
7,8% 4,4%

11,7% 12,1%
14,2% 17,3%
66,3% 66,1%

100,0% 100,0%
2,1% 1,2%
7,8% 8,5%

26,5% 31,7%
63,6% 58,7%

100,0% 100,0%
2,5% ,6%
5,1% 2,4%

21,4% 17,5%
71,0% 79,4%

100,0% 100,0%
1,0% 1,2%
4,7% 4,8%

17,7% 27,8%
76,7% 66,1%

100,0% 100,0%
5,1% 1,6%
5,6% ,8%
4,1% 3,0%

85,2% 94,6%
100,0% 100,0%

7,4% 3,8%
16,5% 11,5%
42,6% 52,8%
33,5% 31,9%

100,0% 100,0%
70,6% 60,0%
23,5% 20,0%

5,9% 20,0%
100,0% 100,0%

Col %pelo menos uma vez
por semana

Col %pelo menos ums vez
ê Col %algumas vezes por ano

Col %raramente ou nunca

ir ao futebol ou outro
espetáculo desportivo

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

ir ao cinema

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

ir à discoteca

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

ir à biblioteca

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

fazer fotografia/vídeo

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

ir a museus ou
exposições

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

assistir a espetáculos
de tauromaquia

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

ir ao teatro

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

fazer grafitti

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

ir a concertos ou
festas públicas

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano

outros

Col %Total

masculino feminino
sexo do inquirido

Quadro LXVI – Frequência de realização de actividades de Tempos livres, segundo o sexo 
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28,0% 23,2% 10,0%

18,7% 18,4% 13,1%
15,9% 24,1% 25,1%
37,4% 34,3% 51,7%

100,0% 100,0% 100,0%
8,2% 11,1% 12,0%

45,1% 46,5% 45,6%
35,2% 31,9% 34,1%
11,5% 10,5% 8,3%

100,0% 100,0% 100,0%
2,2% 12,7% 14,6%
7,7% 22,7% 28,8%
9,3% 26,2% 27,9%

80,8% 38,4% 28,6%
100,0% 100,0% 100,0%

36,3% 18,9% 18,3%
26,9% 20,8% 17,2%
16,5% 20,8% 18,1%
20,3% 39,5% 46,3%

100,0% 100,0% 100,0%
4,9% 5,9% 6,8%

16,5% 12,4% 9,6%
8,8% 15,9% 18,3%

69,8% 65,7% 65,3%
100,0% 100,0% 100,0%

4,4% 1,1% 1,1%
10,4% 5,1% 9,6%
30,2% 24,3% 32,3%
54,9% 69,5% 57,0%

100,0% 100,0% 100,0%
3,3% 1,4% 1,1%
6,0% 4,6% 2,2%

18,7% 20,5% 19,0%
72,0% 73,5% 77,7%

100,0% 100,0% 100,0%
3,3% ,5% ,7%
4,9% 4,3% 5,0%

29,1% 23,0% 19,9%
62,6% 72,2% 74,5%

100,0% 100,0% 100,0%
9,9% 3,0% 1,1%
5,5% 4,6% 1,3%
7,1% 4,6% 1,3%

77,5% 87,8% 96,3%
100,0% 100,0% 100,0%

8,2% 5,1% 5,0%
12,6% 17,0% 12,2%
45,1% 44,1% 51,5%
34,1% 33,8% 31,2%

100,0% 100,0% 100,0%
66,7% 80,0% 50,0%
22,2% 20,0% 25,0%
11,1%  25,0%

100,0% 100,0% 100,0%

Col %pelo menos uma vez
por semana

Col %pelo menos ums vez
ê Col %algumas vezes por ano

Col %raramente ou nunca

ir ao futebol ou outro
espetáculo desportivo

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

ir ao cinema

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

ir à discoteca

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

ir à biblioteca

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

fazer fotografia/vídeo

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

ir a museus ou
exposições

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

assistir a espetáculos
de tauromaquia

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

ir ao teatro

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

fazer grafitti

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

ir a concertos ou
festas públicas

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano

outros

Col %Total

dos 12 aos
14 anos

dos 15 aos
19 anos

dos 20 aos
24 anos

escalão etário

 

Quadro LXVII - Frequência de realização de actividades de Tempos livres, segundo o escalão etário 



 108

5,6% 22,2% 26,1% 18,2% 4,9%

 13,1% 18,8% 17,5% 11,5%
38,9% 19,2% 18,5% 25,3% 25,1%
55,6% 45,5% 36,6% 38,9% 58,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
 6,1% 11,6% 12,2% 10,9%

5,6% 36,4% 47,8% 47,7% 47,5%
38,9% 43,4% 31,5% 30,4% 37,7%
55,6% 14,1% 9,1% 9,7% 3,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
5,6% 9,1% 9,1% 16,1% 7,1%
5,6% 15,2% 18,8% 24,0% 31,7%

22,2% 9,1% 14,9% 28,8% 34,4%
66,7% 66,7% 57,2% 31,1% 26,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
33,3% 25,3% 25,4% 14,5% 30,6%

 17,2% 21,4% 15,7% 33,3%
 10,1% 14,9% 23,0% 21,3%

66,7% 47,5% 38,4% 46,8% 14,8%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 3,0% 5,1% 8,3% 4,9%
5,6% 9,1% 14,1% 10,8% 13,1%
5,6% 5,1% 11,2% 18,4% 23,0%

88,9% 82,8% 69,6% 62,4% 59,0%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

 7,1% 1,1% ,7% 2,2%
5,6% 6,1% 7,6% 7,1% 12,6%

22,2% 20,2% 26,1% 26,5% 44,8%
72,2% 66,7% 65,2% 65,7% 40,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
 5,1% 1,1% 1,6% ,5%
 5,1% 6,2% 3,2% 1,1%

44,4% 15,2% 24,6% 18,4% 14,2%
55,6% 74,7% 68,1% 76,7% 84,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
 4,0% 1,1% ,9%  

5,6% 2,0% 4,0% 5,5% 5,5%
22,2% 16,2% 24,3% 19,4% 31,7%
72,2% 77,8% 70,7% 74,2% 62,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
5,6% 9,1% 6,2% 1,6%  
5,6% 2,0% 6,5% 2,5% ,5%

 7,1% 4,3% 3,5% 1,1%
88,9% 81,8% 83,0% 92,4% 98,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
5,6% 12,1% 5,4% 6,0% 1,6%

 14,1% 16,7% 12,9% 14,2%
61,1% 37,4% 44,6% 48,4% 54,6%
33,3% 36,4% 33,3% 32,7% 29,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
 100,0% 72,7% 50,0% 80,0%

100,0%  18,2% 25,0% 20,0%
  9,1% 25,0%  

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Col %pelo menos uma vez
por semana

Col %pelo menos ums vez
ê Col %algumas vezes por ano

Col %raramente ou nunca

ir ao futebol ou outro
espetáculo desportivo

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

ir ao cinema

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

ir à discoteca

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

ir à biblioteca

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

fazer fotografia/vídeo

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

ir a museus ou
exposições

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

assistir a espetáculos
de tauromaquia

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

ir ao teatro

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

fazer grafitti

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano
Col %raramente ou nunca

ir a concertos ou
festas públicas

Col %Total
Col %pelo menos uma vez
Col %pelo menos ums vez

ê Col %algumas vezes por ano

outros

Col %Total

1º ciclo (4ª
classe)

2º ciclo
(6º ano)

3º ciclo
(9º ano)

ensino
secundário
(12º ano)

ensino
superior

Nível de instrução

Quadro LXVIII - Frequência de realização de actividades de Tempos livres, segundo o nível de instrução 
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18,9% 17,0%

58,3% 61,0%
22,9% 22,0%

100,0% 100,0%
9,7% 9,6%

67,6% 71,9%
22,7% 18,4%

100,0% 100,0%
68,2% 66,1%
20,4% 18,3%
11,4% 15,7%

100,0% 100,0%
22,8% 18,4%
34,5% 35,8%
42,7% 45,8%

100,0% 100,0%
23,0% 29,1%
35,5% 34,2%
41,5% 36,7%

100,0% 100,0%
15,7% 13,5%
43,7% 51,1%
40,6% 35,4%

100,0% 100,0%
14,9% 11,3%
59,7% 65,6%
25,3% 23,0%

100,0% 100,0%
80,0% 33,3%

 66,7%
20,0%  

100,0% 100,0%

Col %só ou sobretudo no
concelho

Col %só ou sobretudo fora
d lh Col %em ambos, com uma
f ê i lh t

ir ao cinema

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora
d lh Col %em ambos, com uma
f ê i lh t

ir à discoteca

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora
d lh Col %em ambos, com uma
f ê i lh t

ir à biblioteca

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora
d lh Col %em ambos, com uma
f ê i lh t

ir a centros
comerciais

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora
d lh Col %em ambos, com uma
f ê i lh t

ir a concertos ou
festas populares

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora
d lh Col %em ambos, com uma
f ê i lh t

ir a museus ou
exposições

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora
d lh Col %em ambos, com uma
f ê i lh t

ir ao teatro

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora
d lh Col %em ambos, com uma
f ê i lh t

outras actividades

Col %Total

masculino feminino
sexo do inquirido

Quadro LXIX – Local privilegiado para a realização de algumas actividades de Tempos livres, segundo o sexo 
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32,7% 21,8% 9,0%

49,1% 54,6% 67,8%
18,1% 23,6% 23,2%

100,0% 100,0% 100,0%
18,8% 10,9% 7,1%
46,9% 67,5% 75,3%
34,4% 21,5% 17,5%

100,0% 100,0% 100,0%
86,8% 74,2% 50,0%
6,6% 14,2% 30,6%
6,6% 11,6% 19,4%

100,0% 100,0% 100,0%
47,1% 21,1% 9,6%
24,4% 31,8% 42,2%
28,5% 47,0% 48,3%

100,0% 100,0% 100,0%
39,6% 29,0% 18,2%
30,6% 32,3% 38,7%
29,9% 38,7% 43,1%

100,0% 100,0% 100,0%
21,8% 12,1% 13,5%
48,5% 46,8% 47,7%
29,7% 41,1% 38,8%

100,0% 100,0% 100,0%
21,4% 15,1% 6,3%
58,3% 55,7% 72,5%
20,4% 29,2% 21,2%

100,0% 100,0% 100,0%
100,0% 50,0% 100,0%

 33,3%  
 16,7%  

100,0% 100,0% 100,0%

Col %só ou sobretudo no
concelho

Col %só ou sobretudo fora do
lh Col %em ambos, com uma

f ê i lh t

ir ao cinema

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora do
lh Col %em ambos, com uma

f ê i lh t

ir à discoteca

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora do
lh Col %em ambos, com uma

f ê i lh t

ir à biblioteca

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora do
lh Col %em ambos, com uma

f ê i lh t

ir a centros
comerciais

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora do
lh Col %em ambos, com uma

f ê i lh t

ir a concertos
ou festas
populares

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora do
lh Col %em ambos, com uma

f ê i lh t

ir a museus
ou exposições

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora do
lh Col %em ambos, com uma

f ê i lh t

ir ao teatro

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora do
lh Col %em ambos, com uma

f ê i lh t

outras
actividades

Col %Total

dos 12 aos
14 anos

dos 15 aos
19 anos

dos 20 aos
24 anos

escalão etário

 

Quadro LXX - Local privilegiado para a realização de algumas actividades de Tempos livres, segundo o escalão etário 
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18,2% 22,2% 29,4% 14,1% 7,7%

63,6% 48,9% 53,4% 60,0% 72,9%
18,2% 28,9% 17,2% 25,9% 19,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
 12,8% 10,6% 10,7% 5,4%

80,0% 53,2% 64,4% 68,7% 83,0%
20,0% 34,0% 25,0% 20,6% 11,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
100,0% 77,2% 80,9% 75,9% 31,5%

 14,0% 7,7% 14,9% 42,3%
 8,8% 11,3% 9,2% 26,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
50,0% 36,0% 34,2% 13,0% 8,0%
33,3% 28,1% 30,5% 37,3% 40,8%
16,7% 36,0% 35,3% 49,6% 51,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
45,5% 34,3% 33,0% 23,3% 16,7%
27,3% 26,9% 30,1% 34,4% 47,2%
27,3% 38,8% 36,9% 42,3% 36,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
 34,2% 17,0% 15,4% 5,4%

60,0% 34,2% 43,7% 46,2% 57,4%
40,0% 31,6% 39,3% 38,5% 37,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
60,0% 28,6% 16,2% 12,4% 2,8%
40,0% 48,6% 53,7% 64,2% 77,8%

 22,9% 30,1% 23,3% 19,4%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

  66,7% 60,0%  
  33,3% 20,0%  
   20,0%  
  100,0% 100,0%  

Col %só ou sobretudo no
concelho

Col %só ou sobretudo fora
d lh Col %em ambos, com uma
f ê i lh t

ir ao cinema

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora
d lh Col %em ambos, com uma
f ê i lh t

ir à discoteca

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora
d lh Col %em ambos, com uma
f ê i lh t

ir à biblioteca

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora
d lh Col %em ambos, com uma
f ê i lh t

ir a centros
comerciais

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora
d lh Col %em ambos, com uma
f ê i lh t

ir a concertos ou
festas populares

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora
d lh Col %em ambos, com uma
f ê i lh t

ir a museus ou
exposições

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora
d lh Col %em ambos, com uma
f ê i lh t

ir ao teatro

Col %Total
Col %só ou sobretudo no

lh Col %só ou sobretudo fora
d lh Col %em ambos, com uma
f ê i lh t

outras actividades

Col %Total

1º ciclo (4ª
classe)

2º ciclo
(6º ano)

3º ciclo
(9º ano)

ensino
secundário
(12º ano)

ensino
superior

Nível de instrução

Quadro LXXI - Local privilegiado para a realização de algumas actividades de Tempos livres, segundo o nível de instrução 
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Quadro LXXII – Jornais/revistas lidos pelos jovens inquiridos 

Jornais/revistas lidos Número de 
respostas 

Percentagem de 
casos 

Jornais diários                                     433 47,0 

Jornais e revistas desportivos             406 44,1 

Jornais regionais                                    34 3,7 

Jornais ou revistas técnicas                     35 3,8 

Revistas juvenis                                     140 15,2 

Jornais ou revistas de música           47 5,1 

Jornais semanais                              59 6,4 

Outros jornais e revistas                          138 15,0 

Jornais ou revistas económicos              15 1,6 

Revistas femininas                                 27 2,9 

Revistas "cor-de-rosa"                          161 17,5 

Revistas programação TV                        94 10,2 

Revistas PC/consolas, etc.                      32 3,5 

Revistas generalistas                               78 8,5 

Revistas masculinas                           28 3,0 

Total de respostas  1727 187,5 

 

Quadro LXXIII – jornais/revistas lidos pelos jovens inquiridos, segundo o sexo 

Jornais/revistas lidos Masculino Feminino Total 
Jornais diários                                   197 

41,7 
236 
52,6 

433 
47,0 

Jornais e revistas desportivos            357 
75,6 

49 
10,9 

406 
44,1 

Jornais regionais                                      11 
2,3 

23 
2,7 

35 
3,8 

Jornais ou revistas técnicas                     23 
4,9 

12 
2,7 

35 
3,8 

Revistas juvenis                                      5 
1,1 

135 
30,1 

140 
15,2 

Jornais ou revistas de música             39 
8,3 

8 
1,8 

47 
5,1 

Jornais semanais                              23 
4,9 

36 
8,0 

59 
6,4 

Outros jornais e revistas                          70 
14,8 

68 
15,1 

138 
15,0 

Jornais ou revistas económicos               7 
1,5 

8 
1,8 

15 
1,6 

Revistas femininas                                   0 
0,0 

27 
6,0 

27 
2,9 

Revistas "cor-de-rosa"                           36 
7,6 

125 
27,8 

161 
17,5 

Revistas programação TV                       19 
4,0 

75 
16,7 

94 
10,2 

Revistas PC/consolas, etc.                      32 
6,8 

0 
0,0 

32 
3,5 

Revistas generalistas                               29 
6,1 

49 
10,9 

78 
8,5 

Revistas masculinas                            27 
5,7 

1 
0,2 

28 
3,0 

Total de respostas  472 
51,2 

449 
48,8 

921 
100,0 
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Quadro LXXIV - jornais/revistas lidos pelos jovens inquiridos, segundo o escalão etário 

 
Jornais/revistas lidos 12 aos 14 

anos 
15 aos 19 

anos 
20 aos 24 

anos 
Total  

Jornais diários                                      31 
20,1 

121 
36,8 

281 
64,2 

433 
47,0 

Jornais e revistas desportivos             70 
45,5 

171 
52,0 

165 
37,7 

406 
44,1 

Jornais regionais                                      2 
1,3 

11 
3,3 

21 
4,8 

34 
3,7 

Jornais ou revistas técnicas                     1 
0,6 

7 
2,1 

27 
6,2 

35 
3,8 

Revistas juvenis                                    56 
36,4 

73 
22,2 

11 
2,5 

140 
15,2 

Jornais ou revistas de música           2 
1,3 

20 
6,1 

25 
5,7 

47 
5,1 

Jornais semanais                             2 
1,3 

6 
1,8 

51 
11,6 

59 
6,4 

Outros jornais e revistas                          21 
13,6 

42 
12,8 

75 
17,1 

138 
15,0 

Jornais ou revistas económicos               1 
0,6 

3 
0,9 

11 
2,5 

15 
1,6 

Revistas femininas                                  2 
1,3 

8 
2,4 

17 
3,9 

27 
2,9 

Revistas "cor-de-rosa"                         37 
24,0 

56 
17,0 

68 
15,5 

161 
17,5 

Revistas programação TV                        19 
12,3 

28 
8,5 

47 
10,7 

94 
10,2 

Revistas PC/consolas, etc.                      11 
7,1 

13 
4,0 

9 
1,8 

32 
3,5 

Revistas generalistas                               3 
1,9 

16 
4,9 

59 
13,5 

78 
8,5 

Revistas masculinas                            3 
1,9 

12 
3,6 

13 
3,0 

28 
3,0 

Total de respostas  154 
16,7 

329 
35,7 

438 
47,6 

921 
100,0 
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Quadro LXXV - jornais/revistas lidos pelos jovens inquiridos, segundo o nível de instrução 

 
Jornais/revistas lidos 1º ciclo 2º ciclo 3º ciclo Ensino 

secundário 
Ensino 

Superior 
Total  

Jornais diários                        2 
15,4 

18 
23,4 

92 
36,4 

198 
49,3 

123 
69,9 

433 
47,0 

Jornais e revistas 
desportivos             

7 
53,8 

46 
59,7 

119 
47,0 

190 
47,3 

44 
25,0 

406 
44,1 

Jornais regionais                    1 
7,7 

0 
0,0 

9 
3,6 

17 
4,2 

7 
4,0 

34 
3,7 

Jornais ou revistas técnicas   0 
0,0 

1 
1,3 

0 
0,0 

13 
3,2 

21 
11,9 

35 
3,8 

Revistas juvenis                     0 
0,0 

8 
10,4 

77 
30,4 

54 
13,4 

1 
0,6 

140 
15,2 

Jornais ou revistas de 
música             

0 
0,0 

2 
2,6 

7 
2,8 

32 
8,0 

6 
3,4 

47 
5,1 

Jornais semanais                  0 
0,0 

2 
2,6 

4 
1,6 

18 
4,5 

35 
19,9 

59 
6,4 

Outros jornais e revistas        1 
7,7 

10 
13,0 

29 
11,5 

59 
14,7 

39 
22,2 

138 
15,0 

Jornais ou revistas 
económicos               

0 
0,0 

0 
0,0 

2 
0,8 

1 
0,2 

12 
6,8 

15 
1,6 

Revistas femininas                 0 
0,0 

0 
0,0 

5 
2,0 

17 
4,2 

5 
2,8 

27 
2,9 

Revistas "cor-de-rosa"            6 
46,2 

19 
24,7 

55 
21,7 

62 
15,4 

19 
10,8 

161 
17,5 

Revistas programação TV      1 
7,7 

12 
15,6 

23 
9,1 

47 
11,7 

11 
6,3 

94 
10,2 

Revistas PC/consolas, etc.    0 
0,0 

6 
7,8 

9 
3,6 

14 
3,5 

3 
1,7 

32 
3,5 

Revistas generalistas             0 
0,0 

1 
1,3 

5 
2,0 

32 
8,0 

40 
22,7 

78 
8,5 

Revistas masculinas        0 
0,0 

2 
2,6 

7 
2,8 

13 
3,2 

6 
3,4 

28 
3,0 

Total de respostas  13 
1,4 

77 
8,4 

253 
27,5 

402 
43,6 

176 
19,1 

921 
100,0 

 
                      

Quadro LXXVI – géneros musicais ouvidos 

 
Géneros Musicais N 

 
% de Casos 

pop/rock 655 65,0 
hip hop 605 60,0 
clássica 91 9,0 
heavy metal 132 13,1 
Jazz 71 7,0 
Dança 230 22,8 
Africana 380 37,7 
Outros géneros 159 15,8 
Total de Respostas 2323 230,5 
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Quadro LXXVII – géneros musicais ouvidos segundo o sexo 

 
Géneros Musicais mais Ouvidos Masculino Feminino 
Pop/Rock 303   

58,9%      
352 

71,3%   
Hip Hop 304 

59,1%   
301 

60,9%     
Clássica 48 

9,3%   
43 

8,7%   
Heavy Metal 100 

19,5%   
32 

6,5%   
Jazz 35  

 6,8%   
36 

7,3%   
Dança 99 

19,3%   
131 

26,5%   
Africana 186 

36,2%   
194 

39,3%   
Outros géneros 97 

18,9%   
62 

12,6%   
Total  514 

51,0%      
494 

49,0%     
 

Quadro LXXVIII - géneros musicais ouvidos segundo o escalão etário 

 
Géneros Musicais mais Ouvidos 12 aos 14 

anos 
15 aos 19 

anos 
20 aos 24 

anos 
Pop/Rock 113 

62,1% 
224 

60,7% 
318 

69,6% 
Hip Hop 144 

79,1% 
243 

65,9% 
218 

47,7% 
Clássica 8 

4,4% 
22 

6,0% 
61 

13,3% 
Heavy Metal 12 

6,6% 
49 

13,3% 
71 

15,5% 
Jazz 3 

1,6% 
10 

2,7% 
58 

12,7% 
Dança 36 

19,8% 
77 

20,9% 
117 

25,6% 
Africana 85 

46,7% 
154 

41,7% 
141 

30,9% 
Outros géneros 21 

11,5% 
53 

14,4% 
85 

18,6% 
Total  182 

18,1% 
369 

36,6% 
457 

45,3% 
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Quadro LXXIX - géneros musicais ouvidos segundo o nível de instrução 

Géneros Musicais mais Ouvidos 1º ciclo 2º ciclo 3º ciclo Ensino 
secundário 

Ensino 
superior 

Pop/Rock 4 
22,2%   

57 
57,6%  

171 
62,0%   

285 
65,8%   

138 
75,8%   

Hip Hop 9 
50,0%   

61 
61,6%   

210 
76,1%   

251 
58,0%   

74 
40,7%   

Clássica 0 
0,0%   

3 
3,0%   

16 
5,8%   

38 
8,8%   

34 
18,7%   

Heavy Metal 1 
  5,6%   

8  
 8,1%   

26 
9,4%   

71 
16,4%   

26 
14,3%   

Jazz 0 
 0,0%   

0 
0,0% 

8  
2,9%    

36 
8,3%   

27 
14,8%     

Dança 7 
38,9%   

15 
15,2%    

51 
18,5%    

98 
22,6%   

59 
32,4%     

Africana 13 
72,2%   

60 
60,6%   

127 
46,0%   

151 
34,9%   

29 
15,9%      

Outros géneros 3 
   16,7%   

11 
11,1% 

38 
13,8%   

66 
15,2%   

41 
22,5%    

Total  18  
1,8%       

99 
9,8%     

276 
27,4%     

433 
43,0%      

182 
18,1%     

 

 

Quadro LXXX – Prática desportiva segundo o sexo do inquirido 

  
Prática desportiva  

 Sexo do inquirido 
  Sim Não 

Total 
 

Masculino 
  

N 
%  

323 
64,5% 

191 
37,5% 

514 
50,9% 

 Feminino N 
%  

178 
35,5% 

318 
62,5% 

496 
49,1% 

Total 
  

N 
%  

501 
100,0% 

509 
100,0% 

1010 
100,0% 

 
 

Quadro LXXXI – pertença a associações segundo o sexo do inquirido 

  
pertença a associações Total sexo do inquirido 

  sim não   
masculino 
  

N 
%  

163
60,1%

351
47,5%

514 
50,9% 

 feminino N 
%  

108
39,9%

388
52,5%

496 
49,1% 

Total 
  

N 
%  

271
100,0%

739
100,0%

1010 
100,0% 
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Quadro LXXXII – Grau de conhecimento e participação nas actividades da autarquia, segundo o sexo 

 
sexo do inquirido 

  masculino feminino 
xira2000 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

63 
12,3% 

127 
25,6% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 163 

31,7% 
215 

43,3% 
  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

288 
56,0% 

154 
31,0% 

Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496 
100,0% 

ateliers de verão 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

290 
56,4% 

244 
49,2% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

156 
30,4% 

208 
41,9% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

68 
13,2% 

44 
8,9% 

Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496 
100,0% 

corrida das lezírias 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

226 
44,0% 

234 
47,2% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

238 
46,3% 

236 
47,6% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

50 
9,7% 

26 
5,2% 

Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496 
100,0% 

fórum das escolas 
secundárias 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 276 

53,7% 
227 

45,8% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

142 
27,6% 

161 
32,5% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

96 
18,7% 

108 
21,8% 

Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496 
100,0% 

Cartoon Xira 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

273 
53,1% 

289 
58,3% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

170 
33,1% 

146 
29,4% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

71 
13,8% 

61 
12,3% 

Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496 
100,0% 

Duatlo das lezírias 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

375 
73,0% 

407 
82,1% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

116 
22,6% 

76 
15,3% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

23 
4,5% 

13 
2,6% 

Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496 
100,0% 

feira de Outubro 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

187 
36,4% 

147 
29,6% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

58 
11,3% 

79 
15,9% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

269 
52,3% 

270 
54,4% 

Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496 
100,0% 

programa de ocupação 
de jovens 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 323 

62,8% 
280 

56,5% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

146 
28,4% 

176 
35,5% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

45 
8,8% 

40 
8,1% 

Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496 
100,0% 

audição de jovens 
músicos 

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

320 
62,3% 

314 
63,3% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

124 
24,1% 

154 
31,0% 
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  conheces e já participaste ou visitaste N 70 28 
    Col % 13,6% 5,6% 
Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496 
100,0% 

intercâmbios 
internacionais 

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

384 
74,7% 

368 
74,2% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

116 
22,6% 

115 
23,2% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

14 
2,7% 

13 
2,6% 

Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496 
100,0% 

vila franca contra a droga não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

362 
70,4% 

330 
66,5% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

129 
25,1% 

140 
28,2% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

23 
4,5% 

26 
5,2% 

Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496 
100,0% 

salão do cavalo 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

250 
48,6% 

245 
49,4% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

140 
27,2% 

139 
28,0% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

124 
24,1% 

112 
22,6% 

Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496 
100,0% 

férias desportivas 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

246 
47,9% 

237 
47,8% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

143 
27,8% 

206 
41,5% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

125 
24,3% 

53 
10,7% 

Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496 
100,0% 

colónias de férias 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

230 
44,7% 

208 
41,9% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

183 
35,6% 

226 
45,6% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

101 
19,6% 

62 
12,5% 

Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496 
100,0% 

encontro de juventude 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

325 
63,2% 

282 
56,9% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

142 
27,6% 

180 
36,3% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

47 
9,1% 

34 
6,9% 

Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496 
100,0% 

bienal de fotografia 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

395 
76,8% 

387 
78,0% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

96 
18,7% 

84 
16,9% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

23 
4,5% 

25 
5,0% 

Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496 
100,0% 

colete encarnado 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

104 
20,2% 

94 
19,0% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

112 
21,8% 

139 
28,0% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

298 
58,0% 

263 
53,0% 

Total 
  

 N 
Col % 514 

100,0% 
496 

100,0% 

ar livre e natureza 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

321 
62,5% 

327 
65,9% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

144 
28,0% 

151 
30,4% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

49 
9,5% 

18 
3,6% 
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Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496 
100,0% 

aprendizes de fingir 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

426 
82,9% 

370 
74,6% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

65 
12,6% 

86 
17,3% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

23 
4,5% 

40 
8,1% 

Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496 
100,0% 

temporada de música 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

373 
72,6% 

340 
68,5% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

106 
20,6% 

131 
26,4% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

35 
6,8% 

25 
5,0% 

Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496 
100,0% 

 
 

 

Quadro LXXXIII - Grau de conhecimento e participação nas actividades da autarquia, segundo o escalão etário 

 
 escalão etário 

  
dos 12 aos 14 

anos 
dos 15 aos 

19 anos 
dos 20 aos 

24 anos 
xira2000 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

55 
30,2% 

62 
16,8% 

73 
15,9% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

50 
27,5% 

149 
40,3% 

179 
39,1% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

77 
42,3% 

159 
43,0% 

206 
45,0% 

Total 
  

 N 
Col % 

182 
100,0% 

370 
100,0% 

458 
100,0% 

ateliers de verão 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

102 
56,0% 

190 
51,4% 

242 
52,8% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

46 
25,3% 

136 
36,8% 

182 
39,7% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

34 
18,7% 

44 
11,9% 

34 
7,4% 

Total 
  

 N 
Col % 

182 
100,0% 

370 
100,0% 

458 
100,0% 

corrida das lezírias 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

109 
59,9% 

163 
44,1% 

188 
41,0% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

54 
29,7% 

179 
48,4% 

241 
52,6% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

19 
10,4% 

28 
7,6% 

29 
6,3% 

Total 
  

 N 
Col % 

182 
100,0% 

370 
100,0% 

458 
100,0% 

fórum das escolas 
secundárias 

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

130 
71,4% 

165 
44,6% 

208 
45,4% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

40 
22,0% 

121 
32,7% 

142 
31,0% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

12 
6,6% 

84 
22,7% 

108 
23,6% 

Total 
  

 N 
Col % 

182 
100,0% 

370 
100,0% 

458 
100,0% 

Cartoon Xira 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

119 
65,4%  230 

50,2% 
  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

47 
25,8% 

112 
30,3% 

157 
34,3% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

16 
8,8% 

45 
12,2% 

71 
15,5% 

Total 
  

 N 
Col % 

182 
100,0% 

370 
100,0% 

458 
100,0% 

Duatlo das lezírias 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

152 
83,5% 

292 
78,9% 

338 
73,8% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

23 
12,6% 

64 
17,3% 

105 
22,9% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

7 
3,8% 

14 
3,8% 

15 
3,3% 
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Total 
  

 N 
Col % 

182 
100,0% 

370 
100,0% 

458 
100,0% 

Feira de Outubro 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

80 
44,0% 

119 
32,2% 

135 
29,5% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

31 
17,0% 

62 
16,8% 

44 
9,6% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

71 
39,0% 

189 
51,1% 

279 
60,9% 

Total  N 
Col % 

182 
100,0% 

370 
100,0% 

458 
100,0% 

programa de ocupação 
de jovens 

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

117 
64,3% 

206 
55,7% 

280 
61,1% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

48 
26,4% 

131 
35,4% 

143 
31,2% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

17 
9,3% 

33 
8,9% 

35 
7,6% 

Total 
  

 N 
Col % 

182 
100,0% 

370 
100,0% 

458 
100,0% 

audição de jovens 
músicos 

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

137 
75,3% 

229 
61,9% 

268 
58,5% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

37 
20,3% 

120 
32,4% 

121 
26,4% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

8 
4,4% 

21 
5,7% 

69 
15,1% 

Total 
  

 N 
Col % 

182 
100,0% 

370 
100,0% 

458 
100,0% 

intercâmbios 
internacionais 

não conheces, nem ouviste falar N 
Col % 

133 
73,1% 

268 
72,4% 

351 
76,6% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

42 
23,1% 

87 
23,5% 

102 
22,3% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

7 
3,8% 

15 
4,1% 

5 
1,1% 

Total 
  

 N 
Col % 

182 
100,0% 

370 
100,0% 

458 
100,0% 

vila franca contra a droga 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

114 
62,6% 

250 
67,6% 

328 
71,6% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

56 
30,8% 

97 
26,2% 

116 
25,3% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

12 
6,6% 

23 
6,2% 

14 
3,1% 

Total 
  

 N 
Col % 

182 
100,0% 

370 
100,0% 

458 
100,0% 

salão do cavalo 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

121 
66,5% 

186 
50,3% 

188 
41,0% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

31 
17,0% 

103 
27,8% 

145 
31,7% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

30 
16,5% 

81 
21,9% 

125 
27,3% 

Total 
  

 N 
Col % 

182 
100,0% 

370 
100,0% 

458 
100,0% 

férias desportivas 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

86 
47,3% 

144 
38,9% 

253 
55,2% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

60 
33,0% 

139 
37,6% 

150 
32,8% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

36 
19,8% 

87 
23,5% 

55 
12,0% 

Total 
  

 N 
Col % 

182 
100,0% 

370 
100,0% 

458 
100,0% 

colónias de férias 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

73 
40,1% 

143 
38,6% 

222 
48,5% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

67 
36,8% 

158 
42,7% 

184 
40,2% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

42 
23,1% 

69 
18,6% 

52 
11,4% 

Total 
  

 N 
Col % 

182 
100,0% 

370 
100,0% 

458 
100,0% 

encontro de juventude 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

108 
59,3% 

212 
57,3% 

287 
62,7% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

55 
30,2% 

124 
33,5% 

143 
31,2% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

19 
10,4% 

34 
9,2% 

28 
6,1% 

Total 
  

 N 
Col % 

182 
100,0% 

370 
100,0% 

458 
100,0% 

bienal de fotografia 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

154 
84,6% 

295 
79,7% 

333 
72,7% 

  conheces, mas nunca participaste ou visitaste N 21 66 93 
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    Col % 11,5% 17,8% 20,3% 
  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

7 
3,8% 

9 
2,4% 

32 
7,0% 

Total  N 182 370 458 
  Col % 100,0% 100,0% 100,0% 

colete encarnado 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

73 
40,1% 

69 
18,6% 

56 
12,2% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

53 
29,1% 

104 
28,1% 

94 
20,5% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

56 
30,8% 

197 
53,2% 

308 
67,2% 

Total 
  

 N 
Col % 

182 
100,0% 

370 
100,0% 

458 
100,0% 

ar livre e natureza 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

126 
69,2% 

212 
57,3% 

310 
67,7% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

44 
24,2% 

122 
33,0% 

129 
28,2% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

12 
6,6% 

36 
9,7% 

19 
4,1% 

Total 
  

 N 
Col % 

182 
100,0% 

370 
100,0% 

458 
100,0% 

aprendizes de fingir 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

140 
76,9% 

284 
76,8% 

372 
81,2% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

24 
13,2% 

64 
17,3% 

63 
13,8% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

18 
9,9% 

22 
5,9% 

23 
5,0% 

Total 
  

 N 
Col % 

182 
100,0% 

370 
100,0% 

458 
100,0% 

temporada de música 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

145 
79,7% 

258 
69,7% 

310 
67,7% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

31 
17,0% 

94 
25,4% 

112 
24,5% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

6 
3,3% 

18 
4,9% 

36 
7,9% 

Total 
  

 N 
Col % 

182 
100,0% 

370 
100,0% 

458 
100,0% 

 

 
Quadro LXXXIV - Grau de conhecimento e participação nas actividades da autarquia, segundo o nível de instrução 

 Nível de instrução 

  
1º ciclo (4ª 

classe) 
2º ciclo (6º 

ano) 
3º ciclo (9º 

ano) 
ensino secundário 

(12º ano) 
ensino 

superior 
xira2000 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

8 
44,4% 

33 
33,3% 

62 
22,5% 

65 
15,0% 

22 
12,0% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

5 
27,8% 

30 
30,3% 

96 
34,8% 

176 
40,6% 

71 
38,8% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

5 
27,8% 

36 
36,4% 

118 
42,8% 

193 
44,5% 

90 
49,2% 

Total 
  

 N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 

ateliers de verão 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

12 
66,7% 

62 
62,6% 

155 
56,2% 

228 
52,5% 

77 
42,1% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

4 
22,2% 

19 
19,2% 

86 
31,2% 

158 
36,4% 

97 
53,0% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

2 
11,1% 

18 
18,2% 

35 
12,7% 

48 
11,1% 

9 
4,9% 

Total 
  

 N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 

corrida das lezírias 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

10 
55,6% 

59 
59,6% 

154 
55,8% 

173 
39,9% 

64 
35,0% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

7 
38,9% 

28 
28,3% 

100 
36,2% 

229 
52,8% 

110 
60,1% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

1 
5,6% 

12 
12,1% 

22 
8,0% 

32 
7,4% 

9 
4,9% 

Total 
  

 N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 

fórum das escolas 
secundárias 

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

17 
94,4% 

78 
78,8% 

177 
64,1% 

144 
33,2% 

87 
47,5% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

1 
5,6% 

14 
14,1% 

79 
28,6% 

160 
36,9% 

49 
26,8% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

 
 

7 
7,1% 

20 
7,2% 

130 
30,0% 

47 
25,7% 
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Total 
  

 N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 

Cartoon Xira 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

15 
83,3% 

65 
65,7% 

176 
63,8% 

227 
52,3% 

79 
43,2% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

2 
11,1% 

21 
21,2% 

80 
29,0%  67 

36,6% 
  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

1 
5,6% 

13 
13,1% 

20 
7,2% 

61 
14,1% 

37 
20,2% 

Total 
  

 N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 

Duatlo das lezírias 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

16 
88,9% 

80 
80,8% 

226 
81,9% 

331 
76,3% 

129 
70,5% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

2 
11,1% 

12 
12,1% 

40 
14,5% 

90 
20,7% 

48 
26,2% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

 
 

7 
7,1% 

10 
3,6% 

13 
3,0% 

6 
3,3% 

Total 
  

 N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 

feira de Outubro 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

7 
38,9% 

41 
41,4% 

105 
38,0% 

145 
33,4% 

36 
19,7% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

2 
11,1% 

9 
9,1% 

44 
15,9% 

58 
13,4% 

24 
13,1% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

9 
50,0% 

49 
49,5% 

127 
46,0% 

231 
53,2% 

123 
67,2% 

Total 
  

 N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 

programa de 
ocupação de 
jovens 

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 12 

66,7% 
73 

73,7% 
168 

60,9% 
252 

58,1% 
98 

53,6% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

6 
33,3% 

18 
18,2% 

85 
30,8% 

146 
33,6% 

67 
36,6% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

 
 

8 
8,1% 

23 
8,3% 

36 
8,3% 

18 
9,8% 

Total 
  

 N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 

audição de jovens 
músicos 

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

17 
94,4% 

71 
71,7% 

196 
71,0% 

257 
59,2% 

93 
50,8% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

1 
5,6% 

21 
21,2% 

63 
22,8% 

132 
30,4% 

61 
33,3% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

 
 

7 
7,1% 

17 
6,2% 

45 
10,4% 

29 
15,8% 

Total 
  

 N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 

intercâmbios 
internacionais 

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

17 
94,4% 

84 
84,8% 

201 
72,8% 

312 
71,9% 

138 
75,4% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

1 
5,6% 

10 
10,1% 

68 
24,6% 

111 
25,6% 

41 
22,4% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

 
 

5 
5,1% 

7 
2,5% 

11 
2,5% 

4 
2,2% 

Total 
  

 N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 

vila franca contra a 
droga 

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

12 
66,7% 

68 
68,7% 

175 
63,4% 

291 
67,1% 

146 
79,8% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

6 
33,3% 

25 
25,3% 

83 
30,1% 

119 
27,4% 

36 
19,7% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

 
 

6 
6,1% 

18 
6,5% 

24 
5,5% 

1 
,5% 

Total 
  

 N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 

salão do cavalo 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

10 
55,6% 

62 
62,6% 

154 
55,8% 

210 
48,4% 

59 
32,2% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

4 
22,2% 

19 
19,2% 

69 
25,0% 

115 
26,5% 

72 
39,3% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

4 
22,2% 

18 
18,2% 

53 
19,2% 

109 
25,1% 

52 
28,4% 

Total 
  

 N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 

férias desportivas 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

12 
66,7% 

55 
55,6% 

119 
43,1% 

206 
47,5% 

91 
49,7% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

5 
27,8% 

24 
24,2% 

99 
35,9% 

150 
34,6% 

71 
38,8% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

1 
5,6% 

20 
20,2% 

58 
21,0% 

78 
18,0% 

21 
11,5% 

Total 
  

 N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 

colónias de férias 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

9 
50,0% 

41 
41,4% 

104 
37,7% 

202 
46,5% 

82 
44,8% 
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conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

4 
22,2% 

30 
30,3% 

118 
42,8% 

176 
40,6% 

81 
44,3% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

5 
27,8% 

28 
28,3% 

54 
19,6% 

56 
12,9% 

20 
10,9% 

Total 
  

 N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 

não conheces, nem ouviste falar N 13 67 160 257 110 encontro de 
juventude   Col % 72,2% 67,7% 58,0% 59,2% 60,1% 
  
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

2 
11,1% 

21 
21,2% 

88 
31,9% 

147 
33,9% 

64 
35,0% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

3 
16,7% 

11 
11,1% 

28 
10,1% 

30 
6,9% 

9 
4,9% 

Total  N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 

bienal de fotografia 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

15 
83,3% 

85 
85,9% 

235 
85,1% 

329 
75,8% 

118 
64,5% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

3 
16,7% 

9 
9,1% 

34 
12,3% 

85 
19,6% 

49 
26,8% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

 
 

5 
5,1% 

7 
2,5% 

20 
4,6% 

16 
8,7% 

Total 
  

 N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 

colete encarnado 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

4 
22,2% 

30 
30,3% 

77 
27,9% 

78 
18,0% 

9 
4,9% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

4 
22,2% 

24 
24,2% 

72 
26,1% 

103 
23,7% 

48 
26,2% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

10 
55,6% 

45 
45,5% 

127 
46,0% 

253 
58,3% 

126 
68,9% 

Total 
  

 N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 

ar livre e natureza 
  

não conheces, nem ouviste falar N 
Col % 

13 
72,2% 

70 
70,7% 

183 
66,3% 

256 
59,0% 

126 
68,9% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

4 
22,2% 

21 
21,2% 

74 
26,8% 

145 
33,4% 

51 
27,9% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

1 
5,6% 

8 
8,1% 

19 
6,9% 

33 
7,6% 

6 
3,3% 

Total 
  

 N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 

aprendizes de fingir 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

16 
88,9% 

85 
85,9% 

221 
80,1% 

333 
76,7% 

141 
77,0% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

1 
5,6% 

10 
10,1% 

34 
12,3% 

71 
16,4% 

35 
19,1% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

1 
5,6% 

4 
4,0% 

21 
7,6% 

30 
6,9% 

7 
3,8% 

Total 
  

 N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 

temporada de 
música 

não conheces, nem ouviste falar 
  

N 
Col % 

14 
77,8% 

78 
78,8% 

215 
77,9% 

290 
66,8% 

116 
63,4% 

  
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

4 
22,2% 

14 
14,1% 

54 
19,6% 

116 
26,7% 

49 
26,8% 

  
  

conheces e já participaste ou visitaste 
  

N 
Col % 

 
 

7 
7,1% 

7 
2,5% 

28 
6,5% 

18 
9,8% 

Total 
  

 N 
Col % 

18 
100,0% 

99 
100,0% 

276 
100,0% 

434 
100,0% 

183 
100,0% 
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Quadro LXXXV - Grau de conhecimento e participação nas actividades da autarquia, segundo a freguesia de residência 

 freguesia de residência 

  Alhandra Alverca castanheira 
Forte da 

Casa 
Póvoa de 
santa Iria 

São João dos 
Montes Sobralinho Vialonga 

Vila Franca 
de Xira 

N 10 41 4 16 54 5 5 21 34 xira2000 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

Col % 20,0% 17,6% 6,7% 14,0% 26,9% 14,7% 16,7% 14,3% 24,1% 
N 18 83 26 45 76 12 12 52 54   

  
conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  Col % 36,0% 35,6% 43,3% 39,5% 37,8% 35,3% 40,0% 35,4% 38,3% 

N 22 109 30 53 71 17 13 74 53   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col % 44,0% 46,8% 50,0% 46,5% 35,3% 50,0% 43,3% 50,3% 37,6% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

 

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N 17 109 36 61 146 18 13 64 70 ateliers de verão 

  
não conheces, nem ouviste falar 
  

Col % 34,0% 46,8% 60,0% 53,5% 72,6% 52,9% 43,3% 43,5% 49,6% 
N 30 86 21 41 45 16 16 52 57   

  
conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  Col % 60,0% 36,9% 35,0% 36,0% 22,4% 47,1% 53,3% 35,4% 40,4% 

N 3 38 3 12 10  1 31 14   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col % 6,0% 16,3% 5,0% 10,5% 5,0%  3,3% 21,1% 9,9% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

 

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N 14 123 14 62 111 11 14 87 24 corrida das lezírias 

  
não conheces, nem ouviste falar 
  

Col % 28,0% 52,8% 23,3% 54,4% 55,2% 32,4% 46,7% 59,2% 17,0% 
N 32 90 40 48 80 20 16 53 95   

  
conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  Col % 64,0% 38,6% 66,7% 42,1% 39,8% 58,8% 53,3% 36,1% 67,4% 

N 4 20 6 4 10 3  7 22   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col % 8,0% 8,6% 10,0% 3,5% 5,0% 8,8%  4,8% 15,6% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

 

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N 24 112 23 75 119 10 13 80 47 fórum das escolas 

secundárias 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

Col % 48,0% 48,1% 38,3% 65,8% 59,2% 29,4% 43,3% 54,4% 33,3% 
N 14 51 18 31 64 8 7 45 65   

  
conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  Col % 28,0% 21,9% 30,0% 27,2% 31,8% 23,5% 23,3% 30,6% 46,1% 

N 12 70 19 8 18 16 10 22 29   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col % 24,0% 30,0% 31,7% 7,0% 9,0% 47,1% 33,3% 15,0% 20,6% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

 

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N 18 148 13 84 147 7 9 100 36 Cartoon Xira 

  
não conheces, nem ouviste falar 
  

Col % 36,0% 63,5% 21,7% 73,7% 73,1% 20,6% 30,0% 68,0% 25,5% 
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N 14 65 30 30 46 18 15 38 60   
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  

Col % 28,0% 27,9% 50,0% 26,3% 22,9% 52,9% 50,0% 25,9% 42,6% 

N 18 20 17  8 9 6 9 45   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col % 36,0% 8,6% 28,3%  4,0% 26,5% 20,0% 6,1% 31,9% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

 

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N 30 184 38 101 175 25 24 115 90 Duatlo das lezírias 

  
não conheces, nem ouviste falar 
  

Col % 60,0% 79,0% 63,3% 88,6% 87,1% 73,5% 80,0% 78,2% 63,8% 
N 18 42 18 10 23 6 5 26 44   

  
conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  Col % 36,0% 18,0% 30,0% 8,8% 11,4% 17,6% 16,7% 17,7% 31,2% 

N 2 7 4 3 3 3 1 6 7   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col % 4,0% 3,0% 6,7% 2,6% 1,5% 8,8% 3,3% 4,1% 5,0% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

 

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N 2 75 1 57 128 1  64 6 feira de Outubro 

  
não conheces, nem ouviste falar 
  

Col % 4,0% 32,2% 1,7% 50,0% 63,7% 2,9%  43,5% 4,3% 
N 2 37 5 23 23 2 1 36 8   

  
conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  Col % 4,0% 15,9% 8,3% 20,2% 11,4% 5,9% 3,3% 24,5% 5,7% 

N 46 121 54 34 50 31 29 47 127   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col % 92,0% 51,9% 90,0% 29,8% 24,9% 91,2% 96,7% 32,0% 90,1% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

 

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N 34 121 38 73 141 17 20 84 75 programa de 

ocupação de 
jovens 

não conheces, nem ouviste falar 
  

Col % 68,0% 51,9% 63,3% 64,0% 70,1% 50,0% 66,7% 57,1% 53,2% 
N 15 79 17 33 53 16 9 44 56   

  
conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  Col % 30,0% 33,9% 28,3% 28,9% 26,4% 47,1% 30,0% 29,9% 39,7% 

N 1 33 5 8 7 1 1 19 10   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col % 2,0% 14,2% 8,3% 7,0% 3,5% 2,9% 3,3% 12,9% 7,1% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

 

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N 23 159 21 75 164 16 12 87 77 audição de jovens 

músicos 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

Col % 46,0% 68,2% 35,0% 65,8% 81,6% 47,1% 40,0% 59,2% 54,6% 
N 13 58 32 33 34 13 10 47 38   

  
conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  Col % 26,0% 24,9% 53,3% 28,9% 16,9% 38,2% 33,3% 32,0% 27,0% 

N 14 16 7 6 3 5 8 13 26   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col % 28,0% 6,9% 11,7% 5,3% 1,5% 14,7% 26,7% 8,8% 18,4% 

Total  N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 
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  Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N 35 170 47 96 170 24 23 99 88 intercâmbios 

internacionais 
não conheces, nem ouviste falar 
  

Col % 70,0% 73,0% 78,3% 84,2% 84,6% 70,6% 76,7% 67,3% 62,4% 
N 15 54 13 16 29 7 7 41 49   

  
conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  

Col % 30,0% 23,2% 21,7% 14,0% 14,4% 20,6% 23,3% 27,9% 34,8% 

N  9  2 2 3  7 4   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col %  3,9%  1,8% 1,0% 8,8%  4,8% 2,8% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

 

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N 29 165 29 83 149 19 24 103 91 vila franca contra a 

droga 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

Col % 58,0% 70,8% 48,3% 72,8% 74,1% 55,9% 80,0% 70,1% 64,5% 
N 20 52 24 29 50 12 6 33 43   

  
conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  Col % 40,0% 22,3% 40,0% 25,4% 24,9% 35,3% 20,0% 22,4% 30,5% 

N 1 16 7 2 2 3  11 7   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col % 2,0% 6,9% 11,7% 1,8% 1,0% 8,8%  7,5% 5,0% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

 

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N 10 139 10 63 149 8 8 90 18 salão do cavalo 

  
não conheces, nem ouviste falar 
  

Col % 20,0% 59,7% 16,7% 55,3% 74,1% 23,5% 26,7% 61,2% 12,8% 
N 15 60 28 34 41 9 9 42 41   

  
conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  Col % 30,0% 25,8% 46,7% 29,8% 20,4% 26,5% 30,0% 28,6% 29,1% 

N 25 34 22 17 11 17 13 15 82   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col % 50,0% 14,6% 36,7% 14,9% 5,5% 50,0% 43,3% 10,2% 58,2% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

 

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N 20 116 29 43 134 14 7 58 62 férias desportivas 

  
não conheces, nem ouviste falar 
  

Col % 40,0% 49,8% 48,3% 37,7% 66,7% 41,2% 23,3% 39,5% 44,0% 
N 21 71 21 41 51 15 14 53 62   

  
conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  Col % 42,0% 30,5% 35,0% 36,0% 25,4% 44,1% 46,7% 36,1% 44,0% 

N 9 46 10 30 16 5 9 36 17   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col % 18,0% 19,7% 16,7% 26,3% 8,0% 14,7% 30,0% 24,5% 12,1% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

 

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N 18 88 27 58 129 11 13 51 43 colónias de férias 

  
não conheces, nem ouviste falar 
  

Col % 36,0% 37,8% 45,0% 50,9% 64,2% 32,4% 43,3% 34,7% 30,5% 
N 29 75 27 45 60 20 16 61 76   

  
conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  Col % 58,0% 32,2% 45,0% 39,5% 29,9% 58,8% 53,3% 41,5% 53,9% 
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N 3 70 6 11 12 3 1 35 22   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col % 6,0% 30,0% 10,0% 9,6% 6,0% 8,8% 3,3% 23,8% 15,6% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

 

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N 31 147 31 70 129 17 19 86 77 encontro de 

juventude 
  

não conheces, nem ouviste falar 
  

Col % 62,0% 63,1% 51,7% 61,4% 64,2% 50,0% 63,3% 58,5% 54,6% 
N 18 62 21 38 68 13 11 36 55   

  
conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  Col % 36,0% 26,6% 35,0% 33,3% 33,8% 38,2% 36,7% 24,5% 39,0% 

N 1 24 8 6 4 4  25 9   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col % 2,0% 10,3% 13,3% 5,3% 2,0% 11,8%  17,0% 6,4% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

 

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N 33 183 38 102 172 24 22 113 95 bienal de fotografia 

  
não conheces, nem ouviste falar 
  

Col % 66,0% 78,5% 63,3% 89,5% 85,6% 70,6% 73,3% 76,9% 67,4% 
N 14 38 16 9 23 8 8 30 34   

  
conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  Col % 28,0% 16,3% 26,7% 7,9% 11,4% 23,5% 26,7% 20,4% 24,1% 

N 3 12 6 3 6 2  4 12   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col % 6,0% 5,2% 10,0% 2,6% 3,0% 5,9%  2,7% 8,5% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

 

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N 2 64 3 27 47 2 1 49 3 colete encarnado 

  
não conheces, nem ouviste falar 
  

Col % 4,0% 27,5% 5,0% 23,7% 23,4% 5,9% 3,3% 33,3% 2,1% 
N 4 66 7 33 73 6 4 47 11   

  
conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  Col % 8,0% 28,3% 11,7% 28,9% 36,3% 17,6% 13,3% 32,0% 7,8% 

N 44 103 50 54 81 26 25 51 127   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col % 88,0% 44,2% 83,3% 47,4% 40,3% 76,5% 83,3% 34,7% 90,1% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

 

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N 23 163 30 81 157 20 22 77 75 ar livre e natureza 

  
não conheces, nem ouviste falar 
  

Col % 46,0% 70,0% 50,0% 71,1% 78,1% 58,8% 73,3% 52,4% 53,2% 
N 24 48 26 32 37 12 6 53 57   

  
conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  Col % 48,0% 20,6% 43,3% 28,1% 18,4% 35,3% 20,0% 36,1% 40,4% 

N 3 22 4 1 7 2 2 17 9   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col % 6,0% 9,4% 6,7% ,9% 3,5% 5,9% 6,7% 11,6% 6,4% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

 

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N 38 176 37 98 180 19 26 105 117 aprendizes de fingir 

  
não conheces, nem ouviste falar 
  

Col % 76,0% 75,5% 61,7% 86,0% 89,6% 55,9% 86,7% 71,4% 83,0% 
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N 8 40 18 12 17 8 4 27 17   
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  Col % 16,0% 17,2% 30,0% 10,5% 8,5% 23,5% 13,3% 18,4% 12,1% 

N 4 17 5 4 4 7  15 7   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col % 8,0% 7,3% 8,3% 3,5% 2,0% 20,6%  10,2% 5,0% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

 

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
não conheces, nem ouviste falar N 35 169 36 91 148 20 21 97 96 temporada de 

música 
  

  Col % 70,0% 72,5% 60,0% 79,8% 73,6% 58,8% 70,0% 66,0% 68,1% 

N 15 52 23 12 36 12 8 43 36   
  

conheces, mas nunca participaste ou 
visitaste 
  Col % 30,0% 22,3% 38,3% 10,5% 17,9% 35,3% 26,7% 29,3% 25,5% 

N  12 1 11 17 2 1 7 9   
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 
  Col %  5,2% 1,7% 9,6% 8,5% 5,9% 3,3% 4,8% 6,4% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

 

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Quadro LXXXVI – Grau de conhecimento e participação nas actividades da autarquia dos jovens pertencentes a associações 
juvenis 

 

não conheces, 
nem ouviste 

falar 

conheces, mas 
nunca participaste 

ou visitaste 

conheces e já 
participaste ou 

visitaste Total 
xira2000 N 5 24 27 56
  % 8,9% 42,9% 48,2% 100,0%
ateliers de verão N 17 22 17 56
  % 30,4% 39,3% 30,4% 100,0%
corrida das lezírias N 23 25 8 56
  % 41,1% 44,6% 14,3% 100,0%
fórum das escolas 
secundárias 

N 22 24 10 56

  % 39,3% 42,9% 17,9% 100,0%
Cartoon Xira N 25 26 5 56
  % 44,6% 46,4% 8,9% 100,0%
Duatlo das lezírias N 39 11 6 56
  % 69,6% 19,6% 10,7% 100,0%
feira de Outubro N 15 11 30 56
  % 26,8% 19,6% 53,6% 100,0%
programa de ocupação 
de jovens 

N 24 24 8 56

  % 42,9% 42,9% 14,3% 100,0%
audição de jovens 
músicos 

N 27 22 7 56

  % 48,2% 39,3% 12,5% 100,0%
intercâmbios 
internacionais 

N 35 20 1 56

  % 62,5% 35,7% 1,8% 100,0%
vila franca contra a 
droga 

N 36 17 3 56

  % 64,3% 30,4% 5,4% 100,0%
salão do cavalo N 27 20 9 56
  % 48,2% 35,7% 16,1% 100,0%
férias desportivas N 21 17 18 56
  % 37,5% 30,4% 32,1% 100,0%
colónias de férias N 16 26 14 56
  % 28,6% 46,4% 25,0% 100,0%
encontro de juventude N 30 17 9 56
  % 53,6% 30,4% 16,1% 100,0%
bienal de fotografia N 40 14 2 56
  % 71,4% 25,0% 3,6% 100,0%
colete encarnado N 9 14 33 56
  % 16,1% 25,0% 58,9% 100,0%
ar livre e natureza N 27 22 7 56
  % 48,2% 39,3% 12,5% 100,0%
aprendizes de fingir N 38 11 7 56
  % 67,9% 19,6% 12,5% 100,0%
temporada de música N 41 12 3 56
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  % 73,2% 21,4% 5,4% 100,0%

 

Quadro LXXXVII - Grau de conhecimento e participação nas actividades da autarquia dos jovens pertencentes a grupos 
informais de jovens 

 

não conheces, 
nem ouviste 

falar 

conheces, 
mas nunca 

participaste ou 
visitaste 

conheces e já 
participaste ou 

visitaste Total 
xira2000 N 4 11 22 37
  % 10,8% 29,7% 59,5% 100,0%
ateliers de verão N 11 15 11 37
  % 29,7% 40,5% 29,7% 100,0%
corrida das lezírias N 15 19 3 37
  % 40,5% 51,4% 8,1% 100,0%
fórum das escolas 
secundárias 

N 17 7 13 37

  % 45,9% 18,9% 35,1% 100,0%
Cartoon Xira N 17 8 12 37
  % 45,9% 21,6% 32,4% 100,0%
Duatlo das lezírias N 22 13 2 37
  % 59,5% 35,1% 5,4% 100,0%
feira de Outubro N 14 6 17 37
  % 37,8% 16,2% 45,9% 100,0%
programa de ocupação de 
jovens 

N 17 11 9 37

  % 45,9% 29,7% 24,3% 100,0%
audição de jovens músicos N 21 8 8 37
  % 56,8% 21,6% 21,6% 100,0%
intercâmbios internacionais N 17 14 6 37
  % 45,9% 37,8% 16,2% 100,0%
vila franca contra a droga N 19 11 7 37
  % 51,4% 29,7% 18,9% 100,0%
salão do cavalo N 19 8 10 37
  % 51,4% 21,6% 27,0% 100,0%
férias desportivas N 13 15 9 37
  % 35,1% 40,5% 24,3% 100,0%
colónias de férias N 9 13 15 37
  % 24,3% 35,1% 40,5% 100,0%
encontro de juventude N 12 11 14 37
  % 32,4% 29,7% 37,8% 100,0%
bienal de fotografia N 23 9 5 37
  % 62,2% 24,3% 13,5% 100,0%
colete encarnado N 9 12 16 37
  % 24,3% 32,4% 43,2% 100,0%
ar livre e natureza N 20 11 6 37
  % 54,1% 29,7% 16,2% 100,0%
aprendizes de fingir N 28 6 3 37
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  % 75,7% 16,2% 8,1% 100,0%
temporada de música N 24 10 3 37
  % 64,9% 27,0% 8,1% 100,0%

Quadro LXXXVIII – Grau de conhecimento e utilização das Bibliotecas, segundo o sexo 

 sexo do inquirido 
  masculino feminino 
Biblioteca Municipal de 
Alverca 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 130 116 

    Col % 25,3% 23,4% 
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 177 166 

    Col % 34,4% 33,5% 
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 207 214 

    Col % 40,3% 43,1% 
N 514 496 Total 

  Col % 100,0% 100,0% 
Biblioteca Municipal de Vila 
Franca de Xira 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 145 112 

    Col % 28,2% 22,6% 
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 156 152 

    Col % 30,4% 30,6% 
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 213 232 

    Col % 41,4% 46,8% 
N 514 496 Total 

  Col % 100,0% 100,0% 
Biblioteca Municipal do Forte 
da Casa 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 272 266 

    Col % 52,9% 53,6% 
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 177 178 

    Col % 34,4% 35,9% 
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 65 52 

    Col % 12,6% 10,5% 
N 514 496 Total 

  Col % 100,0% 100,0% 
Biblioteca Municipal da Póvoa não conheces, nem 

ouviste falar 
N 264 249 

    Col % 51,4% 50,2% 
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 139 154 

    Col % 27,0% 31,0% 
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 111 93 

    Col % 21,6% 18,8% 
N 514 496 Total 

  Col % 100,0% 100,0% 
Biblioteca Municipal de 
Vialonga 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 316 312 

    Col % 61,5% 62,9% 
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 139 139 

    Col % 27,0% 28,0% 
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 59 45 

    Col % 11,5% 9,1% 
N 514 496 Total 

  Col % 100,0% 100,0% 
 



 134

 



 135

Quadro LXXXIX - Grau de conhecimento e utilização das Bibliotecas, segundo o escalão etário 

 
 escalão etário 

  
dos 12 aos 

14 anos 
dos 15 aos 

19 anos 
dos 20 aos 

24 anos 
Biblioteca Municipal de 
Alverca 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 66 98 82

    Col % 36,3% 26,5% 17,9%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 55 128 160

    Col % 30,2% 34,6% 34,9%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 61 144 216

    Col % 33,5% 38,9% 47,2%
N 182 370 458Total 

  Col % 100,0% 100,0% 100,0%
Biblioteca Municipal de 
Vila Franca de Xira 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 58 104 95

    Col % 31,9% 28,1% 20,7%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 49 115 144

    Col % 26,9% 31,1% 31,4%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 75 151 219

    Col % 41,2% 40,8% 47,8%
N 182 370 458Total 

  Col % 100,0% 100,0% 100,0%
Biblioteca Municipal do 
Forte da Casa 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 110 183 245

    Col % 60,4% 49,5% 53,5%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 45 149 161

    Col % 24,7% 40,3% 35,2%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 27 38 52

    Col % 14,8% 10,3% 11,4%
N 182 370 458Total 

  Col % 100,0% 100,0% 100,0%
Biblioteca Municipal da 
Póvoa 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 97 177 239

    Col % 53,3% 47,8% 52,2%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 43 116 134

    Col % 23,6% 31,4% 29,3%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 42 77 85

    Col % 23,1% 20,8% 18,6%
N 182 370 458Total 

  Col % 100,0% 100,0% 100,0%
Biblioteca Municipal de 
Vialonga 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 110 224 294

    Col % 60,4% 60,5% 64,2%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 50 103 125

    Col % 27,5% 27,8% 27,3%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 22 43 39

    Col % 12,1% 11,6% 8,5%
N 182 370 458Total 

  Col % 100,0% 100,0% 100,0%
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Quadro XC - Grau de conhecimento e utilização das Bibliotecas, segundo o nível de instrução 

 Nível de instrução 

  
1º ciclo (4ª 

classe) 
2º ciclo (6º 

ano) 
3º ciclo (9º 

ano) 

ensino 
secundário 
(12º ano) 

ensino 
superior 

Biblioteca Municipal 
de Alverca 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 9 32 87 90 28

    Col % 50,0% 32,3% 31,5% 20,7% 15,3%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 7 36 103 144 53

    Col % 38,9% 36,4% 37,3% 33,2% 29,0%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 2 31 86 200 102

    Col % 11,1% 31,3% 31,2% 46,1% 55,7%
N 18 99 276 434 183Total 

  Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Biblioteca Municipal 
de Vila Franca de 
Xira 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 
11 34 82 107 23

    Col % 61,1% 34,3% 29,7% 24,7% 12,6%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 3 21 85 147 52

    Col % 16,7% 21,2% 30,8% 33,9% 28,4%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 4 44 109 180 108

    Col % 22,2% 44,4% 39,5% 41,5% 59,0%
N 18 99 276 434 183Total 

  Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Biblioteca Municipal 
do Forte da Casa 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 17 60 147 213 101

    Col % 94,4% 60,6% 53,3% 49,1% 55,2%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 1 25 93 173 63

    Col % 5,6% 25,3% 33,7% 39,9% 34,4%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N  14 36 48 19

    Col %  14,1% 13,0% 11,1% 10,4%
N 18 99 276 434 183Total 

  Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Biblioteca Municipal 
da Póvoa 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 16 64 122 222 89

    Col % 88,9% 64,6% 44,2% 51,2% 48,6%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 1 22 94 128 48

    Col % 5,6% 22,2% 34,1% 29,5% 26,2%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 1 13 60 84 46

    Col % 5,6% 13,1% 21,7% 19,4% 25,1%
N 18 99 276 434 183Total 

  Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Biblioteca Municipal 
de Vialonga 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 12 68 162 269 117

    Col % 66,7% 68,7% 58,7% 62,0% 63,9%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N  17 83 120 58

    Col %  17,2% 30,1% 27,6% 31,7%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 6 14 31 45 8

    Col % 33,3% 14,1% 11,2% 10,4% 4,4%
N 18 99 276 434 183Total 

  Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Quadro XCI - Grau de conhecimento e utilização das Bibliotecas, segundo a freguesia de residência 

 
 freguesia de residência 

  Alhandra Alverca castanheira 
Forte da 

Casa 
Póvoa de 
santa Iria 

São João dos 
Montes Sobralinho Vialonga 

Vila Franca 
de Xira 

Biblioteca Municipal de Alverca não conheces, nem ouviste falar N 7 8 16 27 100 7 1 35 45 
    Col % 14,0% 3,4% 26,7% 23,7% 49,8% 20,6% 3,3% 23,8% 31,9% 
  conheces, mas nunca participaste ou 

visitaste 
N 22 17 33 41 72 13 14 45 86 

    Col % 44,0% 7,3% 55,0% 36,0% 35,8% 38,2% 46,7% 30,6% 61,0% 
  conheces e já participaste ou visitaste N 21 208 11 46 29 14 15 67 10 
    Col % 42,0% 89,3% 18,3% 40,4% 14,4% 41,2% 50,0% 45,6% 7,1% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Biblioteca Municipal de Vila 
Franca de Xira 

não conheces, nem ouviste falar N 1 67   33 89 2 4 61   

    Col % 2,0% 28,8%   28,9% 44,3% 5,9% 13,3% 41,5%   
  conheces, mas nunca participaste ou 

visitaste 
N 6 82 4 55 84 2 4 64 7 

    Col % 12,0% 35,2% 6,7% 48,2% 41,8% 5,9% 13,3% 43,5% 5,0% 
  conheces e já participaste ou visitaste N 43 84 56 26 28 30 22 22 134 
    Col % 86,0% 36,1% 93,3% 22,8% 13,9% 88,2% 73,3% 15,0% 95,0% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Biblioteca Municipal do Forte 
da Casa 

não conheces, nem ouviste falar N 26 158 33 13 105 15 20 82 86 

    Col % 52,0% 67,8% 55,0% 11,4% 52,2% 44,1% 66,7% 55,8% 61,0% 
  conheces, mas nunca participaste ou 

visitaste 
N 21 67 27 36 77 18 10 47 52 

    Col % 42,0% 28,8% 45,0% 31,6% 38,3% 52,9% 33,3% 32,0% 36,9% 
  conheces e já participaste ou visitaste N 3 8   65 19 1  18 3 
    Col % 6,0% 3,4%   57,0% 9,5% 2,9%  12,2% 2,1% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Biblioteca Municipal da Póvoa não conheces, nem ouviste falar N 30 169 40 23 46 19 21 75 90 
    Col % 60,0% 72,5% 66,7% 20,2% 22,9% 55,9% 70,0% 51,0% 63,8% 
  conheces, mas nunca participaste ou 

visitaste 
N 18 59 18 32 48 14 9 50 45 

    Col % 36,0% 25,3% 30,0% 28,1% 23,9% 41,2% 30,0% 34,0% 31,9% 
  conheces e já participaste ou visitaste N 2 5 2 59 107 1  22 6 
    Col % 4,0% 2,1% 3,3% 51,8% 53,2% 2,9%  15,0% 4,3% 

N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Biblioteca Municipal de 
Vialonga 

não conheces, nem ouviste falar N 34 174 44 62 152 23 21 24 94 

    Col % 68,0% 74,7% 73,3% 54,4% 75,6% 67,6% 70,0% 16,3% 66,7% 
  conheces, mas nunca participaste ou 

visitaste 
N 14 51 15 49 42 9 8 50 40 

    Col % 28,0% 21,9% 25,0% 43,0% 20,9% 26,5% 26,7% 34,0% 28,4% 
  conheces e já participaste ou visitaste N 2 8 1 3 7 2 1 73 7 
    Col % 4,0% 3,4% 1,7% 2,6% 3,5% 5,9% 3,3% 49,7% 5,0% 
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N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 
  

Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Quadro XCII - Grau de conhecimento e utilização dos Museus, segundo o sexo 

 
 sexo do inquirido 
  masculino feminino 
Museu Municipal - Núcleo 
do Mártir Santo 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 436 398 

    Col % 84,8% 80,2% 
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 57 72 

    Col % 11,1% 14,5% 
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 21 26 

    Col % 4,1% 5,2% 
N 514 496 Total 

  Col % 100,0% 100,0% 
Museu Municipal -Núcleo 
de Alverca 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 356 316 

    Col % 69,3% 63,7% 
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 94 118 

    Col % 18,3% 23,8% 
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 64 62 

    Col % 12,5% 12,5% 
N 514 496 Total 

  Col % 100,0% 100,0% 
Museu Municipal de Vila 
Franca de Xira 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 282 239 

    Col % 54,9% 48,2% 
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 115 143 

    Col % 22,4% 28,8% 
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 117 114 

    Col % 22,8% 23,0% 
N 514 496 Total 

  Col % 100,0% 100,0% 
Museu do Neo-realismo não conheces, nem ouviste 

falar 
N 413 376 

    Col % 80,4% 75,8% 
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 66 93 

    Col % 12,8% 18,8% 
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 35 27 

    Col % 6,8% 5,4% 
N 514 496 Total 

  Col % 100,0% 100,0% 
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Quadro XCIII - Grau de conhecimento e utilização dos Museus, segundo o escalão etário 

 escalão etário 

  
dos 12 aos 

14 anos 
dos 15 aos 

19 anos 
dos 20 aos 

24 anos 
Museu Municipal - 
Núcleo do Mártir Santo 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 150 307 377

    Col % 82,4% 83,0% 82,3%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 22 50 57

    Col % 12,1% 13,5% 12,4%
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 10 13 24

    Col % 5,5% 3,5% 5,2%
Total  N 182 370 458
   Col % 100,0% 100,0% 100,0%
Museu Municipal -
Núcleo de Alverca 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 133 244 295

    Col % 73,1% 65,9% 64,4%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 33 92 87

    Col % 18,1% 24,9% 19,0%
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 16 34 76

    Col % 8,8% 9,2% 16,6%
Total  N 182 370 458
   Col % 100,0% 100,0% 100,0%
Museu Municipal de 
Vila Franca de Xira 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 98 189 234

    Col % 53,8% 51,1% 51,1%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 41 104 113

    Col % 22,5% 28,1% 24,7%
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 43 77 111

    Col % 23,6% 20,8% 24,2%
Total  N 182 370 458
   Col % 100,0% 100,0% 100,0%
Museu do Neo-realismo não conheces, nem ouviste 

falar 
N 147 280 362

    Col % 80,8% 75,7% 79,0%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 26 71 62

    Col % 14,3% 19,2% 13,5%
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 9 19 34

    Col % 4,9% 5,1% 7,4%
Total  N 182 370 458
   Col % 100,0% 100,0% 100,0%
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Quadro XCIV - Grau de conhecimento e utilização dos Museus, segundo o nível de instrução 

 
 Nível de instrução 

  
1º ciclo (4ª 

classe) 
2º ciclo (6º 

ano) 
3º ciclo (9º 

ano) 

ensino 
secundário 
(12º ano) 

ensino 
superior 

Museu Municipal - 
Núcleo do Mártir 
Santo 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
15 84 231 357 147

    Col % 83,3% 84,8% 83,7% 82,3% 80,3%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 2 9 37 58 23

    Col % 11,1% 9,1% 13,4% 13,4% 12,6%
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 1 6 8 19 13

    Col % 5,6% 6,1% 2,9% 4,4% 7,1%
Total  N 18 99 276 434 183
   Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Museu Municipal -
Núcleo de Alverca 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 16 86 185 272 113

    Col % 88,9% 86,9% 67,0% 62,7% 61,7%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N  11 64 97 40

    Col %  11,1% 23,2% 22,4% 21,9%
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 2 2 27 65 30

    Col % 11,1% 2,0% 9,8% 15,0% 16,4%
Total  N 18 99 276 434 183
   Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Museu Municipal 
de Vila Franca de 
Xira 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
10 63 142 222 84

    Col % 55,6% 63,6% 51,4% 51,2% 45,9%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 3 14 75 112 54

    Col % 16,7% 14,1% 27,2% 25,8% 29,5%
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 5 22 59 100 45

    Col % 27,8% 22,2% 21,4% 23,0% 24,6%
Total  N 18 99 276 434 183
   Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Museu do Neo-
realismo 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 18 79 221 341 130

    Col % 100,0% 79,8% 80,1% 78,6% 71,0%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N  14 41 71 33

    Col %  14,1% 14,9% 16,4% 18,0%
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N  6 14 22 20

    Col %  6,1% 5,1% 5,1% 10,9%
Total  N 18 99 276 434 183
   Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Quadro XCV - Grau de conhecimento e utilização dos Museus, segundo a freguesia de residência 

 
 freguesia de residência 

  Alhandra Alverca castanheira Forte da Casa 
Póvoa de 
santa Iria 

São João dos 
Montes Sobralinho Vialonga 

Vila Franca 
de Xira 

Museu Municipal - Núcleo 
do Mártir Santo 

não conheces, nem ouviste falar N 45 195 50 104 191 27 27 127 68 

    Col % 90,0% 83,7% 83,3% 91,2% 95,0% 79,4% 90,0% 86,4% 48,2% 
  conheces, mas nunca participaste 

ou visitaste 
N 5 29 8 7 7 5 3 19 46 

    Col % 10,0% 12,4% 13,3% 6,1% 3,5% 14,7% 10,0% 12,9% 32,6% 
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N  9 2 3 3 2  1 27 

    Col %  3,9% 3,3% 2,6% 1,5% 5,9%  ,7% 19,1% 
Total  N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 
   Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Museu Municipal -Núcleo de 
Alverca 

não conheces, nem ouviste falar N 35 91 41 83 169 22 21 108 102 

    Col % 70,0% 39,1% 68,3% 72,8% 84,1% 64,7% 70,0% 73,5% 72,3% 
  conheces, mas nunca participaste 

ou visitaste 
N 11 59 16 23 24 8 5 35 31 

    Col % 22,0% 25,3% 26,7% 20,2% 11,9% 23,5% 16,7% 23,8% 22,0% 
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 4 83 3 8 8 4 4 4 8 

    Col % 8,0% 35,6% 5,0% 7,0% 4,0% 11,8% 13,3% 2,7% 5,7% 
Total  N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 
   Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Museu Municipal de Vila 
Franca de Xira 

não conheces, nem ouviste falar N 20 133 22 79 136 11 16 89 15 

    Col % 40,0% 57,1% 36,7% 69,3% 67,7% 32,4% 53,3% 60,5% 10,6% 
  conheces, mas nunca participaste 

ou visitaste 
N 18 49 18 23 46 9 7 43 45 

    Col % 36,0% 21,0% 30,0% 20,2% 22,9% 26,5% 23,3% 29,3% 31,9% 
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 12 51 20 12 19 14 7 15 81 

    Col % 24,0% 21,9% 33,3% 10,5% 9,5% 41,2% 23,3% 10,2% 57,4% 
Total  N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 
   Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Museu do Neo-realismo não conheces, nem ouviste falar N 27 197 42 100 188 22 20 123 70 
    Col % 54,0% 84,5% 70,0% 87,7% 93,5% 64,7% 66,7% 83,7% 49,6% 
  conheces, mas nunca participaste 

ou visitaste 
N 19 25 16 12 8 8 9 21 41 

    Col % 38,0% 10,7% 26,7% 10,5% 4,0% 23,5% 30,0% 14,3% 29,1% 
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 4 11 2 2 5 4 1 3 30 

    Col % 8,0% 4,7% 3,3% 1,8% 2,5% 11,8% 3,3% 2,0% 21,3% 
Total  N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 
   Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Quadro XCVI - Grau de conhecimento e utilização dos Centros Comunitários, segundo o sexo 

 
 sexo do inquirido 
  masculino feminino 
Centro comunitário de 
Vialonga 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 332 313 

    Col % 64,6% 63,1% 
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 86 98 

    Col % 16,7% 19,8% 
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 96 85 

    Col % 18,7% 17,1% 
Total  N 514 496 
   Col % 100,0% 100,0% 
Centro comunitário de 
Arcena 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 339 339 

    Col % 66,0% 68,3% 
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 96 87 

    Col % 18,7% 17,5% 
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 79 70 

    Col % 15,4% 14,1% 
Total  N 514 496 
   Col % 100,0% 100,0% 
Centro comunitário de 
Povos 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 411 399 

    Col % 80,0% 80,4% 
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 79 85 

    Col % 15,4% 17,1% 
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 24 12 

    Col % 4,7% 2,4% 
Total  N 514 496 
   Col % 100,0% 100,0% 
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Quadro XCVII - Grau de conhecimento e utilização dos Centros Comunitários, segundo o escalão etário 

 
 escalão etário 

  
dos 12 aos 

14 anos 
dos 15 aos 

19 anos 
dos 20 aos 

24 anos 
Centro comunitário de Vialonga não conheces, nem 

ouviste falar 
N 116 224 305

    Col % 63,7% 60,5% 66,6%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 29 68 87

    Col % 15,9% 18,4% 19,0%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 37 78 66

    Col % 20,3% 21,1% 14,4%
Total  N 182 370 458
   Col % 100,0% 100,0% 100,0%
Centro comunitário de Arcena não conheces, nem 

ouviste falar 
N 119 247 312

    Col % 65,4% 66,8% 68,1%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 26 67 90

    Col % 14,3% 18,1% 19,7%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 37 56 56

    Col % 20,3% 15,1% 12,2%
Total  N 182 370 458
   Col % 100,0% 100,0% 100,0%
Centro comunitário de Povos não conheces, nem 

ouviste falar 
N 143 282 385

    Col % 78,6% 76,2% 84,1%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 28 73 63

    Col % 15,4% 19,7% 13,8%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 11 15 10

    Col % 6,0% 4,1% 2,2%
Total  N 182 370 458
   Col % 100,0% 100,0% 100,0%
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Quadro XCVIII - Grau de conhecimento e utilização dos Centros Comunitários, segundo o nível de instrução 

 Nível de instrução 

  
1º ciclo (4ª 

classe) 
2º ciclo (6º 

ano) 
3º ciclo (9º 

ano) 

ensino 
secundário 
(12º ano) 

ensino 
superior 

Centro comunitário 
de Vialonga 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 6 66 169 266 138

    Col % 33,3% 66,7% 61,2% 61,3% 75,4%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 5 8 51 91 29

    Col % 27,8% 8,1% 18,5% 21,0% 15,8%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 7 25 56 77 16

    Col % 38,9% 25,3% 20,3% 17,7% 8,7%
Total  N 18 99 276 434 183
   Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Centro comunitário 
de Arcena 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 10 66 181 287 134

    Col % 55,6% 66,7% 65,6% 66,1% 73,2%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 2 10 45 96 30

    Col % 11,1% 10,1% 16,3% 22,1% 16,4%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 6 23 50 51 19

    Col % 33,3% 23,2% 18,1% 11,8% 10,4%
Total  N 18 99 276 434 183
   Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Centro comunitário 
de Povos 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 13 82 218 340 157

    Col % 72,2% 82,8% 79,0% 78,3% 85,8%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 3 13 43 80 25

    Col % 16,7% 13,1% 15,6% 18,4% 13,7%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 2 4 15 14 1

    Col % 11,1% 4,0% 5,4% 3,2% ,5%
Total  N 18 99 276 434 183
   Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Quadro XCIX - Grau de conhecimento e utilização dos Centros Comunitários, segundo freguesia de residência 

 Freguesia de residência 

  Alhandra Alverca Castanheira Forte da Casa 
Póvoa de 
santa Iria 

São João 
dos Montes Sobralinho Vialonga 

Vila Franca 
de Xira 

Centro 
comunitário de 
Vialonga 

Não conheces, nem 
ouviste falar 

N 
43 108 52 89 164 24 25 25 115 

    Col % 86,0% 46,4% 86,7% 78,1% 81,6% 70,6% 83,3% 17,0% 81,6% 
  Conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 7 61 6 21 30 8 5 24 22 

    Col % 14,0% 26,2% 10,0% 18,4% 14,9% 23,5% 16,7% 16,3% 15,6% 
  Conheces e já participaste 

ou visitaste 
N  64 2 4 7 2  98 4 

    Col %  27,5% 3,3% 3,5% 3,5% 5,9%  66,7% 2,8% 
N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 

  Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Centro 
comunitário de 
Arcena 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 
42 68 53 95 161 28 23 87 121 

    Col % 84,0% 29,2% 88,3% 83,3% 80,1% 82,4% 76,7% 59,2% 85,8% 
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 7 60 4 16 32 4 5 38 17 

    Col % 14,0% 25,8% 6,7% 14,0% 15,9% 11,8% 16,7% 25,9% 12,1% 
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 1 105 3 3 8 2 2 22 3 

    Col % 2,0% 45,1% 5,0% 2,6% 4,0% 5,9% 6,7% 15,0% 2,1% 
N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 Total 

  Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Centro 
comunitário de 
Povos 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 
44 173 49 104 179 29 26 110 96 

    Col % 88,0% 74,2% 81,7% 91,2% 89,1% 85,3% 86,7% 74,8% 68,1% 
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 6 48 9 9 17 4 4 32 35 

    Col % 12,0% 20,6% 15,0% 7,9% 8,5% 11,8% 13,3% 21,8% 24,8% 
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N  12 2 1 5 1  5 10 

    Col %  5,2% 3,3% ,9% 2,5% 2,9%  3,4% 7,1% 
Total  N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 
   Col % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Quadro C - Grau de conhecimento e utilização dos Pavilhões desportivos, segundo o sexo 

 
 sexo do inquirido 
  masculino feminino 
Pavilhão Municipal de Alverca 
  

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col %

127 
24,7% 

152
30,6%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col %

106 
20,6% 

133
26,8%

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col %

281 
54,7% 

211
42,5%

Total  N 
Col %

514 
100,0% 

496
100,0%

Pavilhão Municipal do Olival de Fora 
  

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col %

365 
71,0% 

389
78,4%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col %

71 
13,8% 

72
14,5%

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col %

78 
15,2% 

35
7,1%

Total 
  

 N 
Col %

514 
100,0% 

496
100,0%

Pavilhão Municipal do Forte da Casa 
  

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col %

156 
30,4% 

225
45,4%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col %

68 
13,2% 

109
22,0%

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col %

290 
56,4% 

162
32,7%

Total 
  

 N 
Col %

514 
100,0% 

496
100,0%

Pavilhão Municipal da escola EB 2,3 
D. Martinho Vaz de Castelo Branco 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col %

350 
68,1% 

370
74,6%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col %

64 
12,5% 

65
13,1%

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col %

100 
19,5% 

61
12,3%

Total 
  

 N 
Col %

514 
100,0% 

496
100,0%

Pavilhão Municipal da escola EB 2,3 
Soeiro Pereira Gomes 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col %

351 
68,3% 

377
76,0%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col %

69 
13,4% 

55
11,1%

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col %

94 
18,3% 

64
12,9%

Total  N 
Col %

514 
100,0% 

496
100,0%

ginásio da castanheira 
  

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col %

357 
69,5% 

369
74,4%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col %

93 
18,1% 

76
15,3%

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col %

64 
12,5% 

51
10,3%

Total 
  

 N 
Col %

514 
100,0% 

496
100,0%
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Quadro CI - Grau de conhecimento e utilização dos Pavilhões desportivos, segundo o escalão etário 

 
 escalão etário 

  
dos 12 aos 

14 anos 
dos 15 aos 

19 anos 
dos 20 aos 

24 anos 
Pavilhão Municipal de Alverca 
  

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

78
42,9%

96 
25,9% 

105
22,9%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

38
20,9%

89 
24,1% 

112
24,5%

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

66
36,3%

185 
50,0% 

241
52,6%

Total 
  

 N 
Col % 

182
100,0%

370 
100,0% 

458
100,0%

Pavilhão Municipal do Olival de 
Fora 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

139
76,4%

273 
73,8% 

342
74,7%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

25
13,7%

52 
14,1% 

66
14,4%

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

18
9,9%

45 
12,2% 

50
10,9%

Total 
  

 N 
Col % 

182
100,0%

370 
100,0% 

458
100,0%

Pavilhão Municipal do Forte da 
Casa 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

88
48,4%

124 
33,5% 

169
36,9%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

36
19,8%

72 
19,5% 

69
15,1%

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

58
31,9%

174 
47,0% 

220
48,0%

Total 
  

 N 
Col % 

182
100,0%

370 
100,0% 

458
100,0%

Pavilhão Municipal da escola EB 2,3 
D. Martinho Vaz de Castelo Branco 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

103
56,6%

250 
67,6% 

367
80,1%

 conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

29
15,9%

45 
12,2% 

55
12,0%

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

50
27,5%

75 
20,3% 

36
7,9%

Total 
  

 N 
Col % 

182
100,0%

370 
100,0% 

458
100,0%

Pavilhão Municipal da escola EB 2,3 
Soeiro Pereira Gomes 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

136
74,7%

265 
71,6% 

327
71,4%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

19
10,4%

44 
11,9% 

61
13,3%

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

27
14,8%

61 
16,5% 

70
15,3%

Total 
  

 N 
Col % 

182
100,0%

370 
100,0% 

458
100,0%

ginásio da castanheira 
  

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

128
70,3%

257 
69,5% 

341
74,5%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

28
15,4%

64 
17,3% 

77
16,8%

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

26
14,3%

49 
13,2% 

40
8,7%

Total 
  

 N 
Col % 

182
100,0%

370 
100,0% 

458
100,0%
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Quadro CII - Grau de conhecimento e utilização dos Pavilhões desportivos, segundo o nível de instrução 

 Nível de instrução 

  
1º ciclo (4ª 

classe) 
2º ciclo (6º 

ano) 
3º ciclo (9º 

ano) 

ensino 
secundário 
(12º ano) 

ensino 
superior 

Pavilhão Municipal 
de Alverca 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

8
44,4%

40
40,4%

89 
32,2% 

96
22,1%

46
25,1%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

6
33,3%

17
17,2%

64 
23,2% 

104
24,0%

48
26,2%

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

4
22,2%

42
42,4%

123 
44,6% 

234
53,9%

89
48,6%

Total 
  

 N 
Col % 

18
100,0%

99
100,0%

276 
100,0% 

434
100,0%

183
100,0%

Pavilhão Municipal 
do Olival de Fora 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

13
72,2%

77
77,8%

202 
73,2% 

314
72,4%

148
80,9%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

3
16,7%

9
9,1%

38 
13,8% 

72
16,6%

21
11,5%

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

2
11,1%

13
13,1%

36 
13,0% 

48
11,1%

14
7,7%

Total 
  

 N 
Col % 

18
100,0%

99
100,0%

276 
100,0% 

434
100,0%

183
100,0%

Pavilhão Municipal 
do Forte da Casa 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

12
66,7%

47
47,5%

113 
40,9% 

134
30,9%

75
41,0%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

5
27,8%

16
16,2%

50 
18,1% 

85
19,6%

21
11,5%

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

1
5,6%

36
36,4%

113 
40,9% 

215
49,5%

87
47,5%

Total 
  

 N 
Col % 

18
100,0%

99
100,0%

276 
100,0% 

434
100,0%

183
100,0%

Pavilhão Municipal 
da escola EB 2,3 
D. Martinho Vaz 
de Castelo Branco 

não conheces, nem ouviste 
falar 
  

N 
Col % 14

77,8%
63

63,6%
179 

64,9% 
312

71,9%
152

83,1%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

3
16,7%

13
13,1%

34 
12,3% 

62
14,3%

17
9,3%

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

1
5,6%

23
23,2%

63 
22,8% 

60
13,8%

14
7,7%

Total 
  

 N 
Col % 

18
100,0%

99
100,0%

276 
100,0% 

434
100,0%

183
100,0%

Pavilhão Municipal 
da escola EB 2,3 
Soeiro Pereira 
Gomes 

não conheces, nem ouviste 
falar 
  

N 
Col % 17

94,4%
71

71,7%
198 

71,7% 
308

71,0%
134

73,2%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

1
5,6%

7
7,1%

30 
10,9% 

65
15,0%

21
11,5%

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

 
 

21
21,2%

48 
17,4% 

61
14,1%

28
15,3%

Total 
  

 N 
Col % 

18
100,0%

99
100,0%

276 
100,0% 

434
100,0%

183
100,0%

Ginásio da 
castanheira 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

12
66,7%

71
71,7%

192 
69,6% 

313
72,1%

138
75,4%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

5
27,8%

11
11,1%

55 
19,9% 

70
16,1%

28
15,3%

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

1
5,6%

17
17,2%

29 
10,5% 

51
11,8%

17
9,3%

Total 
  

 N 
Col % 

18
100,0%

99
100,0%

276 
100,0% 

434
100,0%

183
100,0%
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Quadro CIII - Grau de conhecimento e utilização dos Pavilhões desportivos, segundo a freguesia de residência 

 
 freguesia de residência 

  Alhandra Alverca Castanheira 
Forte da 

Casa 
Póvoa de 
santa Iria 

São João 
dos Montes Sobralinho Vialonga 

Vila Franca de 
Xira 

Pavilhão Municipal de Alverca não conheces, nem ouviste falar N 7 16 11 31 102 10 3 39 60 
    Col % 14,0% 6,9% 18,3% 27,2% 50,7% 29,4% 10,0% 26,5% 42,6% 
  conheces, mas nunca participaste 

ou visitaste 
N 14 23 21 39 54 6 6 32 44 

    Col % 28,0% 9,9% 35,0% 34,2% 26,9% 17,6% 20,0% 21,8% 31,2% 
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 29 194 28 44 45 18 21 76 37 

    Col % 58,0% 83,3% 46,7% 38,6% 22,4% 52,9% 70,0% 51,7% 26,2% 
Total 
  

 N 
Col % 

50
100,0%

233
100,0%

60
100,0%

114
100,0%

201
100,0%

34
100,0%

30
100,0%

147 
100,0% 

141 
100,0% 

Pavilhão Municipal do Olival de Fora não conheces, nem ouviste falar N 45 170 44 80 162 29 27 74 123 
    Col % 90,0% 73,0% 73,3% 70,2% 80,6% 85,3% 90,0% 50,3% 87,2% 
  conheces, mas nunca participaste 

ou visitaste 
N 5 48 13 23 25 4 2 14 9 

    Col % 10,0% 20,6% 21,7% 20,2% 12,4% 11,8% 6,7% 9,5% 6,4% 
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N  15 3 11 14 1 1 59 9 

    Col %  6,4% 5,0% 9,6% 7,0% 2,9% 3,3% 40,1% 6,4% 
Total 
  

 N 
Col % 

50
100,0%

233
100,0%

60
100,0%

114
100,0%

201
100,0%

34
100,0%

30
100,0%

147 
100,0% 

141 
100,0% 

Pavilhão Municipal do Forte da Casa não conheces, nem ouviste falar N 21 103 33 7 53 20 12 46 86 
    Col % 42,0% 44,2% 55,0% 6,1% 26,4% 58,8% 40,0% 31,3% 61,0% 
  conheces, mas nunca participaste 

ou visitaste 
N 12 48 12 9 33 8 6 26 23 

    Col % 24,0% 20,6% 20,0% 7,9% 16,4% 23,5% 20,0% 17,7% 16,3% 
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 17 82 15 98 115 6 12 75 32 

    Col % 34,0% 35,2% 25,0% 86,0% 57,2% 17,6% 40,0% 51,0% 22,7% 
Total 
  

 N 
Col % 

50
100,0%

233
100,0%

60
100,0%

114
100,0%

201
100,0%

34
100,0%

30
100,0%

147 
100,0% 

141 
100,0% 

Pavilhão Municipal da escola EB 2,3 D. 
Martinho Vaz de Castelo Branco 

não conheces, nem ouviste falar N 42 192 47 58 90 29 29 107 126 

    Col % 84,0% 82,4% 78,3% 50,9% 44,8% 85,3% 96,7% 72,8% 89,4% 
  conheces, mas nunca participaste 

ou visitaste 
N 7 33 10 24 23 2 1 19 10 

    Col % 14,0% 14,2% 16,7% 21,1% 11,4% 5,9% 3,3% 12,9% 7,1% 
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 1 8 3 32 88 3  21 5 

    Col % 2,0% 3,4% 5,0% 28,1% 43,8% 8,8%  14,3% 3,5% 
Total 
  

 N 
Col % 

50
100,0%

233
100,0%

60
100,0%

114
100,0%

201
100,0%

34
100,0%

30
100,0%

147 
100,0% 

141 
100,0% 

Pavilhão Municipal da escola EB 2,3 Soeiro 
Pereira Gomes 

não conheces, nem ouviste falar N 2 190 38 86 171 3  130 108 

    Col % 4,0% 81,5% 63,3% 75,4% 85,1% 8,8%  88,4% 76,6% 
  conheces, mas nunca participaste 

ou visitaste 
N 6 26 13 20 20 5 8 8 18 

    Col % 12,0% 11,2% 21,7% 17,5% 10,0% 14,7% 26,7% 5,4% 12,8% 
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  conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 42 17 9 8 10 26 22 9 15 

    Col % 84,0% 7,3% 15,0% 7,0% 5,0% 76,5% 73,3% 6,1% 10,6% 
Total 
  

 N 
Col % 50

100,0%
233

100,0%
60

100,0%
114

100,0%
201

100,0%
34

100,0%
30

100,0%
147 

100,0% 
141 

100,0% 

ginásio da castanheira não conheces, nem ouviste falar N 31 187 1 98 179 25 22 123 60 
    Col % 62,0% 80,3% 1,7% 86,0% 89,1% 73,5% 73,3% 83,7% 42,6% 
  conheces, mas nunca participaste 

ou visitaste 
N 14 35 15 14 15 6 3 15 52 

    Col % 28,0% 15,0% 25,0% 12,3% 7,5% 17,6% 10,0% 10,2% 36,9% 
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 5 11 44 2 7 3 5 9 29 

    Col % 10,0% 4,7% 73,3% 1,8% 3,5% 8,8% 16,7% 6,1% 20,6% 
Total 
  

 N 
Col % 

50
100,0%

233
100,0%

60
100,0%

114
100,0%

201
100,0%

34
100,0%

30
100,0%

147 
100,0% 

141 
100,0% 
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Quadro CIV - Grau de conhecimento e utilização das Piscinas Municipais, segundo o sexo 

 
 sexo do inquirido 
  masculino feminino 
Piscinas Municipais de 
Alverca 

não conheces, nem ouviste falar N 103 107

    Col % 20,0% 21,6%
  conheces, mas nunca participaste 

ou visitaste 
N 167 166

    Col % 32,5% 33,5%
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 244 223

    Col % 47,5% 45,0%
Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496
100,0%

Piscinas Municipais da 
Quinta das Drogas 

não conheces, nem ouviste falar N 367 360

    Col % 71,4% 72,6%
  conheces, mas nunca participaste 

ou visitaste 
N 108 99

    Col % 21,0% 20,0%
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 39 37

    Col % 7,6% 7,5%
Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496
100,0%

Piscinas Municipais da 
Póvoa 

não conheces, nem ouviste falar N 197 203

    Col % 38,3% 40,9%
  conheces, mas nunca participaste 

ou visitaste 
N 136 131

    Col % 26,5% 26,4%
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 181 162

    Col % 35,2% 32,7%
Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496
100,0%

Piscinas Municipais de Vila 
Franca de Xira 

não conheces, nem ouviste falar N 94 99

    Col % 18,3% 20,0%
  conheces, mas nunca participaste 

ou visitaste 
N 89 115

    Col % 17,3% 23,2%
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 331 282

    Col % 64,4% 56,9%
Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496
100,0%

Piscinas Municipais da 
Calhandriz 

não conheces, nem ouviste falar N 349 381

    Col % 67,9% 76,8%
  conheces, mas nunca participaste 

ou visitaste 
N 116 98

    Col % 22,6% 19,8%
  conheces e já participaste ou 

visitaste 
N 49 17

    Col % 9,5% 3,4%
Total 
  

 N 
Col % 

514 
100,0% 

496
100,0%
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Quadro CV - Grau de conhecimento e utilização das Piscinas Municipais, segundo o escalão etário 

escalão etário 

  
dos 12 aos 

14 anos 
dos 15 aos 

19 anos 
dos 20 aos 

24 anos 
Piscinas Municipais de 
Alverca 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 54 79 77

    Col % 29,7% 21,4% 16,8%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 48 116 169

    Col % 26,4% 31,4% 36,9%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 80 175 212

    Col % 44,0% 47,3% 46,3%
Total 
  

 N 
Col % 

182
100,0%

370 
100,0% 

458
100,0%

Piscinas Municipais da 
Quinta das Drogas 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 144 278 305

    Col % 79,1% 75,1% 66,6%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 28 62 117

    Col % 15,4% 16,8% 25,5%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 10 30 36

    Col % 5,5% 8,1% 7,9%
Total 
  

 N 
Col % 

182
100,0%

370 
100,0% 

458
100,0%

Piscinas Municipais da 
Póvoa 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 74 143 183

    Col % 40,7% 38,6% 40,0%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 50 85 132

    Col % 27,5% 23,0% 28,8%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 58 142 143

    Col % 31,9% 38,4% 31,2%
Total 
  

 N 
Col % 

182
100,0%

370 
100,0% 

458
100,0%

Piscinas Municipais de 
Vila Franca de Xira 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 40 72 81

    Col % 22,0% 19,5% 17,7%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 36 76 92

    Col % 19,8% 20,5% 20,1%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 106 222 285

    Col % 58,2% 60,0% 62,2%
Total 
  

 N 
Col % 

182
100,0%

370 
100,0% 

458
100,0%

Piscinas Municipais da 
Calhandriz 

não conheces, nem 
ouviste falar 

N 137 263 330

    Col % 75,3% 71,1% 72,1%
  conheces, mas nunca 

participaste ou visitaste 
N 32 86 96

    Col % 17,6% 23,2% 21,0%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 13 21 32

    Col % 7,1% 5,7% 7,0%
Total  N 182 370 458



 156

  Col % 100,0% 100,0% 100,0%
 

Quadro CVI - Grau de conhecimento e utilização das Piscinas Municipais, segundo o nível de instrução 

 Nível de instrução 

  
1º ciclo (4ª 

classe) 
2º ciclo (6º 

ano) 
3º ciclo (9º 

ano) 

ensino 
secundário 
(12º ano) 

ensino 
superior 

Piscinas 
Municipais de 
Alverca 

não conheces, nem ouviste 
falar 
  

N 
Col % 8

44,4%
30

30,3%
66

23,9%
83 

19,1% 
23

12,6%

  conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 7 30 86 133 77

    Col % 38,9% 30,3% 31,2% 30,6% 42,1%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 3 39 124 218 83

    Col % 16,7% 39,4% 44,9% 50,2% 45,4%
Total 
  

 N 
Col %

18
100,0%

99
100,0%

276
100,0%

434 
100,0% 

183
100,0%

Piscinas 
Municipais da 
Quinta das 
Drogas 

não conheces, nem ouviste 
falar 
  

N 
Col % 14

77,8%
87

87,9%
207

75,0%
293 

67,5% 
126

68,9%

  conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 3 9 52 98 45

    Col % 16,7% 9,1% 18,8% 22,6% 24,6%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 1 3 17 43 12

    Col % 5,6% 3,0% 6,2% 9,9% 6,6%
Total 
  

 N 
Col %

18
100,0%

99
100,0%

276
100,0%

434 
100,0% 

183
100,0%

Piscinas 
Municipais da 
Póvoa 

não conheces, nem ouviste 
falar 
 

N 
Col % 13

72,2%
50

50,5%
102

37,0%
158 

36,4% 
77

42,1%

  conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 2 27 73 119 46

    Col % 11,1% 27,3% 26,4% 27,4% 25,1%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 3 22 101 157 60

    Col % 16,7% 22,2% 36,6% 36,2% 32,8%
Total 
  

 N 
Col %

18
100,0%

99
100,0%

276
100,0%

434 
100,0% 

183
100,0%

Piscinas 
Municipais de 
Vila Franca de 
Xira 

não conheces, nem ouviste 
falar 
  

N 
Col % 5

27,8%
19

19,2%
56

20,3%
91 

21,0% 
22

12,0%

  conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 3 14 51 89 47

    Col % 16,7% 14,1% 18,5% 20,5% 25,7%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 10 66 169 254 114

    Col % 55,6% 66,7% 61,2% 58,5% 62,3%
Total 
  

 N 
Col %

18
100,0%

99
100,0%

276
100,0%

434 
100,0% 

183
100,0%

Piscinas 
Municipais da 
Calhandriz 

não conheces, nem ouviste 
falar 
  

N 
Col % 15

83,3%
83

83,8%
196

71,0%
298 

68,7% 
138

75,4%

  conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 2 13 59 107 33

    Col % 11,1% 13,1% 21,4% 24,7% 18,0%
  conheces e já participaste 

ou visitaste 
N 1 3 21 29 12

    Col % 5,6% 3,0% 7,6% 6,7% 6,6%
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Total 
  

 N 
Col %

18
100,0%

99
100,0%

276
100,0%

434 
100,0% 

183
100,0%
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Quadro CVII - Grau de conhecimento e utilização das Piscinas Municipais, segundo a freguesia de residência 

 freguesia de residência 

  Alhandra Alverca Castanheira 
Forte da 

Casa 
Póvoa de 
santa Iria 

São João 
dos Montes Sobralinho Vialonga 

Vila Franca de 
Xira 

Piscinas Municipais de 
Alverca 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

3
6,0%

18
7,7%

8
13,3%

20
17,5%

93
46,3%

4
11,8%

 
 

32
21,8%

32 
22,7% 

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

20
40,0%

42
18,0%

22
36,7%

53
46,5%

58
28,9%

9
26,5%

11
36,7%

51
34,7%

67 
47,5% 

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

27
54,0%

173
74,2%

30
50,0%

41
36,0%

50
24,9%

21
61,8%

19
63,3%

64
43,5%

42 
29,8% 

Total 
  

 N 
Col % 

50
100,0%

233
100,0%

60
100,0%

114
100,0%

201
100,0%

34
100,0%

30
100,0%

147
100,0%

141 
100,0% 

Piscinas Municipais da 
Quinta das Drogas 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

39
78,0%

135
57,9%

36
60,0%

86
75,4%

166
82,6%

23
67,6%

17
56,7%

117
79,6%

108 
76,6% 

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

10
20,0%

64
27,5%

22
36,7%

20
17,5%

25
12,4%

8
23,5%

10
33,3%

19
12,9%

29 
20,6% 

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

1
2,0%

34
14,6%

2
3,3%

8
7,0%

10
5,0%

3
8,8%

3
10,0%

11
7,5%

4 
2,8% 

Total 
  

 N 
Col % 

50
100,0%

233
100,0%

60
100,0%

114
100,0%

201
100,0%

34
100,0%

30
100,0%

147
100,0%

141 
100,0% 

Piscinas Municipais da 
Póvoa 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

27
54,0%

145
62,2%

34
56,7%

15
13,2%

20
10,0%

21
61,8%

15
50,0%

34
23,1%

89 
63,1% 

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

17
34,0%

56
24,0%

22
36,7%

14
12,3%

67
33,3%

10
29,4%

12
40,0%

36
24,5%

33 
23,4% 

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

6
12,0%

32
13,7%

4
6,7%

85
74,6%

114
56,7%

3
8,8%

3
10,0%

77
52,4%

19 
13,5% 

Total 
  

 N 
Col % 

50
100,0%

233
100,0%

60
100,0%

114
100,0%

201
100,0%

34
100,0%

30
100,0%

147
100,0%

141 
100,0% 

Piscinas Municipais de Vila 
Franca de Xira 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

2
4,0%

45
19,3%

1
1,7%

21
18,4%

88
43,8%

3
8,8%

 
 

30
20,4%

3 
2,1% 

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

13
26,0%

43
18,5%

4
6,7%

28
24,6%

49
24,4%

7
20,6%

7
23,3%

28
19,0%

25 
17,7% 

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

35
70,0%

145
62,2%

55
91,7%

65
57,0%

64
31,8%

24
70,6%

23
76,7%

89
60,5%

113 
80,1% 

Total 
  

 N 
Col % 

50
100,0%

233
100,0%

60
100,0%

114
100,0%

201
100,0%

34
100,0%

30
100,0%

147
100,0%

141 
100,0% 

Piscinas Municipais da 
Calhandriz 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

26
52,0%

168
72,1%

29
48,3%

87
76,3%

176
87,6%

15
44,1%

12
40,0%

118
80,3%

99 
70,2% 

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

19
38,0%

54
23,2%

25
41,7%

21
18,4%

21
10,4%

11
32,4%

11
36,7%

25
17,0%

27 
19,1% 

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col % 

5
10,0%

11
4,7%

6
10,0%

6
5,3%

4
2,0%

8
23,5%

7
23,3%

4
2,7%

15 
10,6% 

Total 
  

 N 
Col % 

50
100,0%

233
100,0%

60
100,0%

114
100,0%

201
100,0%

34
100,0%

30
100,0%

147
100,0%

141 
100,0% 
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Quadro CVIII - Grau de conhecimento e utilização de outros equipamentos municipais, segundo o sexo 

 sexo do inquirido 
  masculino feminino 
auditório municipal Scala 
  

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col %

329 
64,0% 

307 
61,9% 

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col %

93 
18,1% 

87 
17,5% 

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col %

92 
17,9% 

102 
20,6% 

Total 
  

 N 
Col %

514 
100,0% 

496 
100,0% 

Espaço Internet 
  

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col %

379 
73,7% 

361 
72,8% 

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col %

88 
17,1% 

91 
18,3% 

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col %

47 
9,1% 

44 
8,9% 

Total 
  

 N 
Col %

514 
100,0% 

496 
100,0% 

Gabinete de orientação 
escolar e profissional 
  

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 419 

81,5% 
363 

73,2% 

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col %

68 
13,2% 

92 
18,5% 

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col %

27 
5,3% 

41 
8,3% 

Total 
  

 N 
Col %

514 
100,0% 

496 
100,0% 

Celeiro da Patriarcal 
  

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col %

358 
69,6% 

352 
71,0% 

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col %

58 
11,3% 

45 
9,1% 

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col %

98 
19,1% 

99 
20,0% 

Total 
  

 N 
Col %

514 
100,0% 

496 
100,0% 

Barco Varino 
  

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col %

372 
72,4% 

376 
75,8% 

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col %

83 
16,1% 

73 
14,7% 

  
  

conheces e já participaste ou 
visitaste 

N 
Col %

59 
11,5% 

47 
9,5% 

Total 
  

 N 
Col %

514 
100,0% 

496 
100,0% 
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Quadro CIX - Grau de conhecimento e utilização de outros equipamentos municipais, segundo o escalão etário 

 
 escalão etário 

  
dos 12 aos 

14 anos 
dos 15 aos 

19 anos 
dos 20 aos 

24 anos 
auditório municipal 
Scala 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

139
76,4%

244 
65,9% 

253
55,2%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

18
9,9%

60 
16,2% 

102
22,3%

  
  

conheces e já participaste 
ou visitaste 

N 
Col % 

25
13,7%

66 
17,8% 

103
22,5%

Total 
  

 N 
Col % 

182
100,0%

370 
100,0% 

458
100,0%

Espaço Internet 
  

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

138
75,8%

257 
69,5% 

345
75,3%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

26
14,3%

75 
20,3% 

78
17,0%

  
  

conheces e já participaste 
ou visitaste 

N 
Col % 

18
9,9%

38 
10,3% 

35
7,6%

Total 
  

 N 
Col % 

182
100,0%

370 
100,0% 

458
100,0%

Gabinete de 
orientação escolar e 
profissional 

não conheces, nem ouviste 
falar 
  

N 
Col % 155

85,2%
267 

72,2% 
360

78,6%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

17
9,3%

73 
19,7% 

70
15,3%

  
  

conheces e já participaste 
ou visitaste 

N 
Col % 

10
5,5%

30 
8,1% 

28
6,1%

Total 
  

 N 
Col % 

182
100,0%

370 
100,0% 

458
100,0%

Celeiro da Patriarcal 
  

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

153
84,1%

274 
74,1% 

283
61,8%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

14
7,7%

43 
11,6% 

46
10,0%

  
  

conheces e já participaste 
ou visitaste 

N 
Col % 

15
8,2%

53 
14,3% 

129
28,2%

Total 
  

 N 
Col % 

182
100,0%

370 
100,0% 

458
100,0%

Barco Varino 
  

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

145
79,7%

289 
78,1% 

314
68,6%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

20
11,0%

52 
14,1% 

84
18,3%

  
  

conheces e já participaste 
ou visitaste 

N 
Col % 

17
9,3%

29 
7,8% 

60
13,1%

Total 
  

 N 
Col % 

182
100,0%

370 
100,0% 

458
100,0%
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Quadro CX - Grau de conhecimento e utilização de outros equipamentos municipais, segundo o nível de instrução 

 Nível de instrução 

  
1º ciclo (4ª 

classe) 
2º ciclo (6º 

ano) 
3º ciclo (9º 

ano) 

ensino 
secundário 
(12º ano) 

ensino 
superior 

auditório 
municipal Scala 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

15
83,3%

83
83,8%

205
74,3%

246 
56,7% 

87
47,5%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

2
11,1%

10
10,1%

30
10,9%

94 
21,7% 

44
24,0%

  
  

conheces e já participaste 
ou visitaste 

N 
Col % 

1
5,6%

6
6,1%

41
14,9%

94 
21,7% 

52
28,4%

Total 
  

 N 
Col % 

18
100,0%

99
100,0%

276
100,0%

434 
100,0% 

183
100,0%

Espaço Internet 
  

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

16
88,9%

80
80,8%

207
75,0%

297 
68,4% 

140
76,5%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

1
5,6%

9
9,1%

44
15,9%

96 
22,1% 

29
15,8%

  
  

conheces e já participaste 
ou visitaste 

N 
Col % 

1
5,6%

10
10,1%

25
9,1%

41 
9,4% 

14
7,7%

Total 
  

 N 
Col % 

18
100,0%

99
100,0%

276
100,0%

434 
100,0% 

183
100,0%

Gabinete de 
orientação 
escolar e 
profissional 

não conheces, nem ouviste 
falar 
  

N 
Col % 18

100,0%
89

89,9%
223

80,8%
315 

72,6% 
137

74,9%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

 
 

8
8,1%

41
14,9%

83 
19,1% 

28
15,3%

  
  

conheces e já participaste 
ou visitaste 

N 
Col % 

 
 

2
2,0%

12
4,3%

36 
8,3% 

18
9,8%

Total 
  

 N 
Col % 

18
100,0%

99
100,0%

276
100,0%

434 
100,0% 

183
100,0%

Celeiro da 
Patriarcal 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

17
94,4%

75
75,8%

216
78,3%

305 
70,3% 

97
53,0%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

 
 

9
9,1%

32
11,6%

48 
11,1% 

14
7,7%

  
  

conheces e já participaste 
ou visitaste 

N 
Col % 

1
5,6%

15
15,2%

28
10,1%

81 
18,7% 

72
39,3%

Total 
  

 N 
Col % 18

100,0%
99

100,0%
276

100,0%
434 

100,0% 
183

100,0%

Barco Varino não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

12
66,7%

74
74,7%

220
79,7%

324 
74,7% 

118
64,5%

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

3
16,7%

15
15,2%

34
12,3%

67 
15,4% 

37
20,2%

  
  

conheces e já participaste 
ou visitaste 

N 
Col % 

3
16,7%

10
10,1%

22
8,0%

43 
9,9% 

28
15,3%

Total 
  

 N 
Col % 

18
100,0%

99
100,0%

276
100,0%

434 
100,0% 

183
100,0%
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Quadro CXI - Grau de conhecimento e utilização de outros equipamentos municipais, segundo a freguesia de residência 

 
freguesia de residência 

  Alhandra Alverca castanheira 
Forte da 

Casa 
Póvoa de santa 

Iria 
São João 

dos Montes Sobralinho Vialonga 
Vila Franca 

de Xira 
auditório municipal Scala 
  

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

30
60,0%

83
35,6%

47 
78,3% 

83
72,8%

157
78,1%

15
44,1%

17
56,7%

99 
67,3% 

105 
74,5% 

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

13
26,0%

42
18,0%

11 
18,3% 

21
18,4%

24
11,9%

6
17,6%

10
33,3%

29 
19,7% 

24 
17,0% 

  
  

conheces e já participaste 
ou visitaste 

N 
Col % 

7
14,0%

108
46,4%

2 
3,3% 

10
8,8%

20
10,0%

13
38,2%

3
10,0%

19 
12,9% 

12 
8,5% 

Total 
  

 N 
Col % 

50
100,0%

233
100,0%

60 
100,0% 

114
100,0%

201
100,0%

34
100,0%

30
100,0%

147 
100,0% 

141 
100,0% 

Espaço Internet 
  

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

35
70,0%

155
66,5%

49 
81,7% 

94
82,5%

178
88,6%

22
64,7%

27
90,0%

103 
70,1% 

77 
54,6% 

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

10
20,0%

49
21,0%

5 
8,3% 

14
12,3%

18
9,0%

7
20,6%

3
10,0%

33 
22,4% 

40 
28,4% 

  
  

conheces e já participaste 
ou visitaste 

N 
Col % 

5
10,0%

29
12,4%

6 
10,0% 

6
5,3%

5
2,5%

5
14,7%

 
 

11 
7,5% 

24 
17,0% 

Total 
  

 N 
Col % 

50
100,0%

233
100,0%

60 
100,0% 

114
100,0%

201
100,0%

34
100,0%

30
100,0%

147 
100,0% 

141 
100,0% 

Gabinete de orientação 
escolar e profissional 

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

40
80,0%

153
65,7%

50 
83,3% 

85
74,6%

173
86,1%

27
79,4%

26
86,7%

119 
81,0% 

109 
77,3% 

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

10
20,0%

41
17,6%

8 
13,3% 

21
18,4%

17
8,5%

6
17,6%

4
13,3%

24 
16,3% 

29 
20,6% 

  
  

conheces e já participaste 
ou visitaste 

N 
Col % 

 
 

39
16,7%

2 
3,3% 

8
7,0%

11
5,5%

1
2,9%

 
 

4 
2,7% 

3 
2,1% 

Total 
  

 N 
Col % 

50
100,0%

233
100,0%

60 
100,0% 

114
100,0%

201
100,0%

34
100,0%

30
100,0%

147 
100,0% 

141 
100,0% 

Celeiro da Patriarcal 
  

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

18
36,0%

187
80,3%

23 
38,3% 

91
79,8%

184
91,5%

13
38,2%

17
56,7%

127 
86,4% 

50 
35,5% 

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste  

N 
Col % 

7
14,0%

24
10,3%

11 
18,3% 

14
12,3%

8
4,0%

8
23,5%

2
6,7%

12 
8,2% 

17 
12,1% 

  
  

conheces e já participaste 
ou visitaste 

N 
Col % 

25
50,0%

22
9,4%

26 
43,3% 

9
7,9%

9
4,5%

13
38,2%

11
36,7%

8 
5,4% 

74 
52,5% 

Total 
  

 N 
Col % 

50
100,0%

233
100,0%

60 
100,0% 

114
100,0%

201
100,0%

34
100,0%

30
100,0%

147 
100,0% 

141 
100,0% 

Barco Varino 
  

não conheces, nem ouviste 
falar 

N 
Col % 

32
64,0%

188
80,7%

22 
36,7% 

95
83,3%

180
89,6%

14
41,2%

26
86,7%

133 
90,5% 

58 
41,1% 

  
  

conheces, mas nunca 
participaste ou visitaste 

N 
Col % 

8
16,0%

30
12,9%

21 
35,0% 

14
12,3%

13
6,5%

15
44,1%

3
10,0%

9 
6,1% 

43 
30,5% 

Total  N 50 233 60 114 201 34 30 147 141 
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Quadro CXII – Opinião sobre as iniciativas municipais para a juventude 

 Muito mau Mau Razoável Bom Muito bom Não sabe Total 
Programa de ocupação de 
jovens 

% 
1,0% 1,8% 13,5% 12,6% 2,7% 68,5% 100,0%

Ateliers de verão % ,7% 2,4% 10,6% 12,4% 3,7% 70,3% 100,0%
Colónias de férias % ,9% 1,4% 10,3% 15,8% 7,8% 63,8% 100,0%
Rede jovem % ,4% 1,6% 10,4% 9,4% 4,3% 74,0% 100,0%
Viagens ao estrangeiro % 1,5% 2,5% 5,6% 4,9% 4,7% 80,9% 100,0%
Audição de jovens músicos % 1,5% 2,1% 10,3% 9,7% 3,2% 73,3% 100,0%
Jornal IM.PACTO % 2,0% 2,2% 11,7% 7,4% 2,1% 74,7% 100,0%
Programa de apoio às 
Rádios-escola 

% 2,3% 3,7% 12,1% 9,8% 3,5% 68,7% 100,0%

Aprendizes de fingir % ,9% 2,0% 6,6% 6,4% 2,6% 81,5% 100,0%
Fórum das escolas 
secundárias 

% 1,2% 1,5% 13,4% 14,6% 4,8% 64,7% 100,0%

Férias desportivas % ,5% 1,2% 9,4% 15,6% 9,8% 63,5% 100,0%
Encontros de juventude % ,9% 1,3% 9,1% 9,1% 5,4% 74,2% 100,0%

 
 

Quadro CXIII – Casa de juventude mais frequentada, segundo o sexo do inquirido 

 
  

sexo do inquirido Total   
 casa da juventude mais frequentada masculino feminino   
Casa da juventude de Alverca 
  

N 
% 

34
28,1%

31
34,1%

65 
30,7% 

 Casa da juventude do forte da casa N 
%  

16
13,2%

11
12,1%

27 
12,7% 

 Casa da juventude da Póvoa N 
%  

15
12,4%

7
7,7%

22 
10,4% 

 Casa da juventude de Vialonga 
  

N 
%  

22
18,2%

20
22,0%

42 
19,8% 

 Casa da juventude de vila franca 
  

N 
%  

25
20,7%

17
18,7%

42 
19,8% 

 Casa da juventude do Sobralinho 
  

N 
%  

9
7,4%

5
5,5%

14 
6,6% 

Total 
  

N 
%  

121
100,0%

91
100,0%

212 
100,0% 
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Quadro CXIV - Casa de juventude mais frequentada, segundo o escalão etário 

  
escalão etário Total Casa da juventude mais frequentada 

  
  
  

dos 12 aos 
14 anos 

dos 15 aos 
19 anos 

dos 20 aos 
24 anos   

 Casa da juventude de Alverca 
  

N 
%  

9
17,0%

31
34,4%

25 
36,2% 

65
30,7%

 Casa da juventude do forte da casa 
  

N 
% 

13
24,5%

7
7,8%

7 
10,1% 

27
12,7%

Casa da juventude da Póvoa 
  

N 
%  

9
17,0%

10
11,1%

3 
4,3% 

22
10,4%

Casa da juventude de Vialonga 
  

N 
%  

4
7,5%

24
26,7%

14 
20,3% 

42
19,8%

 Casa da juventude de vila franca 
  

N 
%  

13
24,5%

13
14,4%

16 
23,2% 

42
19,8%

Casa da juventude do Sobralinho 
  

N 
% 

5
9,4%

5
5,6%

4 
5,8% 

14
6,6%

Total 
  

N 
%  

53
100,0%

90
100,0%

69 
100,0% 

212
100,0%

 
 

Quadro CXV - Casa de juventude mais frequentada, segundo o nível de instrução 

 
  Nível de instrução Total 

 casa da juventude mais 
frequentada 
    

1º ciclo (4ª 
classe) 

2º ciclo (6º 
ano) 

3º ciclo (9º 
ano) 

ensino 
secundário (12º 

ano) 
ensino 

superior   
Casa da juventude de Alverca 
  

N 
%  

 
 

2
13,3%

20
26,0%

36 
36,7% 

7 
35,0% 

65
30,7%

 Casa da juventude do forte da 
casa 

N 
%  

 
 

4
26,7%

14
18,2%

7 
7,1% 

2 
10,0% 

27
12,7%

 Casa da juventude da Póvoa 
 

N 
%  

 
 

1
6,7%

12
15,6%

7 
7,1% 

2 
10,0% 

22
10,4%

 Casa da juventude de Vialonga 
  

N 
%  

2
100,0%

3
20,0%

12
15,6%

23 
23,5% 

2 
10,0% 

42
19,8%

 Casa da juventude de vila 
franca 

N 
%  

 
 

3
20,0%

14
18,2%

20 
20,4% 

5 
25,0% 

42
19,8%

 Casa da juventude do 
Sobralinho 

N 
%  

 
 

2
13,3%

5
6,5%

5 
5,1% 

2 
10,0% 

14
6,6%

Total N 
%  

2
100,0%

15
100,0%

77
100,0%

98 
100,0% 

20 
100,0% 

212
100,0%
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Quadro CXVI - Casa de juventude mais frequentada, segundo a freguesia de residência 

  
Freguesia de residência Total  

 Casa da juventude 
mais frequentada 
  
  
  Alhandra Alverca Castanheira 

Forte da 
Casa 

Póvoa de 
santa Iria 

São João 
dos Montes Sobralinho Vialonga 

Vila Franca 
de Xira   

Casa da 
juventude de 
Alverca 

N 
%  3 

50,0% 
52 

96,3% 
1 

11,1% 
 
 

3
10,7%

 
 

  
  

6 
14,3% 

 
 

65
30,7%

Casa da 
juventude do 
forte da casa 

N 
%    

  
  
  

  
  

23
88,5%

2
7,1%

 
 

  
  

2 
4,8% 

 
 

27
12,7%

Casa da 
juventude da 
Póvoa 

N 
%    

  
  
  

  
  

2
7,7%

20
71,4%

 
 

  
  

  
  

 
 

22
10,4%

 Casa da 
juventude de 
Vialonga 

N 
%    

  
  
  

  
  

1
3,8%

3
10,7%

2
50,0%

  
  

33 
78,6% 

3
9,7%

42
19,8%

Casa da 
juventude de 
vila franca  

N 
%  3 

50,0% 
1 

1,9% 
8 

88,9% 
 
 

 
 

2
50,0%

  
  

  
  

28
90,3%

42
19,8%

Casa da 
juventude do 
Sobralinho 

N 
%    

  
1 

1,9% 
  
  

 
 

 
 

 
 

12 
100,0% 

1 
2,4% 

 
 

14
6,6%

Total N 
%  

6 
100,0% 

54 
100,0% 

9 
100,0% 

26
100,0%

28
100,0%

4
100,0%

12 
100,0% 

42 
100,0% 

31
100,0%

212
100,0%
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Quadro CXVII 

 Muito mau Mau Razoável Bom Muito bom 
Não 

conhece Não sabe Total 
Posto turismo 
juvenil 

N 
% 

4 
1,9% 

5 
2,4% 

43
20,3%

46
21,7%

16
7,5%

50 
23,6% 

48
22,6%

212
100,0%

Centro 
Inforjovem 

N 
% 

4 
1,9% 

2 
,9% 

42
19,8%

44
20,8%

8
3,8%

62 
29,2% 

50
23,6%

212
100,0%

Espaço 
informático 

N 
% 

6 
2,8% 

4 
1,9% 

51
24,1%

59
27,8%

21
9,9%

34 
16,0% 

37
17,5%

212
100,0%

Espaço lúdico 
  

N 
% 

4 
1,9% 

1 
,5% 

43
20,3%

77
36,3%

20
9,4%

31 
14,6% 

36
17,0%

212
100,0%

Sala de estudo 
  

N 
% 

4 
1,9% 

7 
3,3% 

45
21,2%

46
21,7%

14
6,6%

52 
24,5% 

44
20,8%

212
100,0%

Laboratório de 
fotografia 

N 
% 

1 
,5% 

1 
,5% 

12
5,7%

20
9,4%

7
3,3%

92 
43,4% 

79
37,3%

212
100,0%

Fornadas de 
cerâmica 

N 
% 

2 
,9% 

3 
1,4% 

18
8,5%

9
4,2%

5
2,4%

89 
42,0% 

86
40,6%

212
100,0%

Atendimento 
jovem 

N 
% 

2 
,9% 

2 
,9% 

49
23,1%

52
24,5%

24
11,3%

42 
19,8% 

41
19,3%

212
100,0%

Cedência de 
salas para 
reuniões e 
formações 

N 
% 7 

3,3% 
3 

1,4% 
35

16,5%
28

13,2%
7

3,3%
61 

28,8% 
71

33,5%
212

100,0%

Cedência de 
salas para 
animações e 
festas 

N 
% 6 

2,8% 
8 

3,8% 
31

14,6%
30

14,2%
24

11,3%
50 

23,6% 
63

29,7%
212

100,0%

Sala para 
ensaios de 
bandas 

N 
% 7 

3,3% 
11 

5,2% 
28

13,2%
27

12,7%
12

5,7%
67 

31,6% 
60

28,3%
212

100,0%

Cursos 
  

N 
% 

2 
,9% 

6 
2,8% 

35
16,5%

43
20,3%

18
8,5%

55 
25,9% 

53
25,0%

212
100,0%

Cafés-concerto 
  

N 
% 

3 
1,4% 

5 
2,4% 

38
17,9%

35
16,5%

17
8,0%

58 
27,4% 

56
26,4%

212
100,0%

Ateliers de verão 
  

N 
% 

3 
1,4% 

5 
2,4% 

28
13,2%

45
21,2%

22
10,4%

55 
25,9% 

54
25,5%

212
100,0%

Exposições 
  

N 
% 

4 
1,9% 

5 
2,4% 

43
20,3%

53
25,0%

19
9,0%

47 
22,2% 

41
19,3%

212
100,0%

Outras N 
% 

  
  

  
  

 
 

1
12,5%

 
 

4 
50,0% 

3
37,5%

8
100,0%
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Quadro CXVIII – Actividades preferidas para as Casas da Juventude, segundo o sexo 

Actividades preferidas  Masculino Feminino Total 

Acções de formação 134 

27,7 

149 

31,8 

283 

29,7 

Cursos de informática 224 

46,3 

170 

36,2 

394 

41,3 

Debates 73 

15,1 

96 

20,5 

169 

17,7 

Exposições 67 

13,8 

63 

13,4 

130 

13,6 

Cafés-concerto 172 

35,5 

148 

31,6 

320 

33,6 

Teatro 49 

10,1 

114 

24,3 

163 

17,1 

Actividades de grafitti 102 

21,1 

63 

13,4 

165 

17,3 

Sala para ensaio de bandas 64 

13,2 

44 

9,4 

108 

11,3 

Acesso à Internet 165 

34,1 

117 

24,9 

282 

29,6 

Acesso a computadores para trabalhos 44 

9,1 

28 

6,0 

72 

7,6 

Atendimentos especializados 65 

13,4 

113 

24,1 

178 

18,7 

Sala de estudo 44 

9,1 

40 

8,5 

84 

8,4 

Cedência de espaços para convívios 
106 

21,9 
83 

17,7 

189 
19,8 

Orientação escolar e profissional 
88 

18,2 
150 

32,0 

238 

25,0 

Total de respostas 484 

50,8 

469 

49,2 

953 

100,0 
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Quadro CXIX - Actividades preferidas para as Casas da Juventude, segundo o escalão etário 

 
Actividades  Dos 12 aos 14 

anos 
Dos 15 aos 19 

anos 
Dos 20 aos 24 

anos 
Total 

Acções de formação 14 

8,4 

79 

22,8 

190 

43,2 

283 

29,7 

Cursos de informática 84 

50,6 

132 

38,0 

178 

40,5 

394 

41,3 

Debates 25 

15,1 

67 

19,3 

77 

17,5 

169 

17,7 

Exposições 14 

8,4 

45 

13,0 

71 

16,1 

130 

13,6 

Cafés-concerto 44 

26,5 

133 

38,3 

143 

32,5 

320 

33,6 

Teatro 42 

25,3 

56 

16,1 

65 

14,8 

163 

17,1 

Actividades de grafitti 62 

37,3 

82 

23,6 

21 

4,8 

165 

17,3 

Sala para ensaio de bandas 23 

13,9 

42 

12,1 

43 

9,8 

108 

11,3 

Acesso à Internet 68 

41,0 

113 

32,6 

101 

23,0 

282 

29,6 

Acesso a computadores para trabalhos 13 

7,8 

23 

6,6 

36 

8,2 

72 

7,6 

Atendimentos especializados 15 

9,0 

41 

11,8 

122 

27,7 

178 

18,7 

Sala de estudo 19 

11,4 

30 

8,6 

35 

8,0 

84 

8,8 

Cedência de espaços para convívios 28 

16,9 

66 

19,0 

95 

21,6 

189 

19,8 

Orientação escolar e profissional 30 

18,1 

87 

25,1 

121 

27,5 

238 

25,0 

Total de respostas 166 

17,4 

347 

36,4 

440 

46,2 

953 

100,0 

 



 169

Quadro CXX - Actividades preferidas para as Casas da Juventude, segundo o nível de instrução 

Actividades  1º ciclo 2º ciclo 3º ciclo Ensino 
secundário 

Ensino 
superior 

Total  

Acções de formação 
4 

23,5 
15 

16,7 
53 

20,1 
118 
29,1 

93 
52,5 

283 
29,7 

Cursos de informática 11 
64,7 

45 
50,0 

121 
45,8 

155 
38,3 

62 
35,0 

394 
41,3 

Debates 3 
17,6 

15 
16,7 

44 
16,7 

67 
16,5 

40 
22,6 

169 
17,7 

Exposições 1 
5,9 

6 
6,7 

28 
10,6 

52 
12,8 

43 
24,3 

130 
13,6 

Cafés-concerto 5 
29,4 

26 
28,9 

81 
30,7 

155 
38,3 

53 
29,9 

320 
33,6 

Teatro 4 
23,5 

16 
17,8 

43 
16,3 

67 
16,5 

33 
18,6 

163 
17,1 

Actividades de grafitti 3 
17,6 

24 
26,7 

73 
27,7 

59 
14,6 

6 
3,4 

165 
17,3 

Sala para ensaio de bandas 0 
0,0 

17 
18,9 

30 
11,4 

50 
12,3 

11 
6,2 

108 
11,3 

Acesso à Internet 4 
23,5 

31 
34,4 

98 
37,1 

115 
28,4 

34 
19,2 

282 
29,6 

Acesso a computadores 
para trabalhos 

1 
5,9 

3 
3,3 

25 
9,5 

31 
7,7 

12 
6,8 

72 
7,6 

Atendimentos 
especializados 

8 
47,1 

12 
13,3 

34 
12,9 

77 
19,0 

47 
26,6 

178 
18,7 

Sala de estudo 2 
11,8 

10 
11,1 

29 
11,0 

26 
6,4 

17 
9,6 

84 
8,8 

Cedência de espaços para 
convívios 

2 
11,8 

25 
27,8 

47 
17,8 

91 
22,5 

24 
13,6 

189 
19,8 

Orientação escolar e 
profissional 

0 
0,0 

16 
17,8 

63 
23,9 

111 
27,4 

48 
27,1 

238 
25,0 

Total de respostas 
17 
1,8 

90 
9,4 

264 
27,7 

405 
42,5 

177 
18,6 

953 
100,0 
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Quadro CXXI – Actividades preferidas para as Casas da Juventude, segundo a freguesia de residência 

Actividades  Alhandra Alverca Castanheira Forte da 
Casa 

Póvoa de 
Santa Iria 

São João 
dos Montes 

Sobralinho Vialonga Vila Franca 
de Xira 

Total 

Acções de formação 
13 

26,5 
85 

37,9 
21 

35,0 
39 

36,1 
40 

23,7 
5 

15,6 
8 

27,6 
37 

25,7 
35 

25,4 
283 
29,7 

Cursos de informática 9 
18,4 

106 
47,3 

23 
38,3 

41 
38,0 

65 
38,5 

11 
34,4 

13 
44,8 

75 
52,1 

51 
37,0 

394 
41,3 

Debates 10 
20,4 

46 
20,5 

13 
21,7 

15 
13,9 

25 
14,8 

5 
15,6 

4 
13,8 

26 
18,1 

25 
18,1 

169 
17,7 

Exposições 9 
18,4 

23 
10,3 

9 
15,0 

14 
13,0 

18 
10,7 

7 
21,9 

5 
17,2 

18 
12,5 

27 
19,6 

130 
13,6 

Cafés-concerto 20 
40,8 

67 
29,9 

23 
38,3 

36 
33,3 

60 
35,5 

14 
43,8 

13 
44,8 

38 
26,4 

49 
35,5 

320 
33,6 

Teatro 8 
16,3 

28 
12,5 

13 
21,7 

24 
22,2 

20 
11,8 

10 
31,3 

7 
24,1 

26 
18,1 

27 
19,6 

163 
17,1 

Actividades de grafitti 16 
32,7 

41 
18,3 

9 
15,0 

15 
13,9 

24 
14,2 

4 
12,5 

9 
31,0 

27 
18,8 

20 
14,5 

165 
17,3 

Sala para ensaio de 
bandas 

13 
26,5 

17 
7,6 

6 
10,0 

18 
16,7 

15 
8,9 

3 
9,4 

3 
10,3 

14 
9,7 

19 
13,8 

108 
11,3 

Acesso à Internet 9 
18,4 

72 
32,1 

10 
16,7 

37 
34,3 

67 
39,6 

12 
37,5 

6 
20,7 

40 
27,8 

29 
21,0 

282 
29,6 

Acesso a computadores 
para trabalhos 

2 
4,1 

16 
7,1 

4 
6,7 

8 
7,4 

14 
8,3 

3 
9,4 

4 
13,8 

13 
9,0 

8 
5,8 

72 
7,6 

Atendimentos 
especializados 

6 
12,2 

37 
16,5 

9 
15,0 

15 
13,9 

37 
21,9 

4 
12,5 

3 
10,3 

24 
16,7 

43 
31,2 

178 
18,7 

Sala de estudo 3 
6,1 

17 
7,6 

5 
8,3 

9 
8,3 

17 
10,1 

0 
0,0 

0 
0,0 

17 
11,8 

16 
11,6 

84 
8,8 

Cedência de espaços 
para convívios 

13 
26,5 

42 
18,8 

18 
30,0 

14 
13,0 

43 
25,4 

6 
18,8 

6 
20,7 

29 
20,1 

18 
13,0 

189 
19,8 

Orientação escolar e 
profissional 

11 
22,4 

45 
20,1 

11 
18,3 

35 
32,4 

59 
34,9 

6 
18,8 

3 
10,3 

29 
20,1 

39 
28,3 

238 
25,0 

Total de respostas 49 
5,1 

224 
23,5 

60 
6,3 

108 
11,3 

169 
17,7 

32 
3,4 

29 
3,0 

144 
15,1 

138 
14,5 

953 
100,0 
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Quadro CXXII – Principais problemas do concelho apontados pelos jovens 

Principais problemas N % de casos 
Falta de locais de diversão 653 65,2 
Desemprego ou falta de oportunidades de 578 57,7 
Pouca oferta de ocupação de tempos livre 432 43,1 
Rede de transportes públicos 189 18,9 
Falta de equipamentos desportivos 294 29,3 
Toxicodependência 419 41,8 
Pouca oferta de actividades culturais 442 44,1 
Acesso aos cuidados de saúde 232 23,2 
Marginalidade e exclusão social 245 24,5 
Acesso à habitação 147 14,7 
Ambiente e poluição 182 18,2 
Rede de estradas 94 9,4 
Falta de equipamentos para jovens 308 30,7 
Segurança pública 299 29,8 
Falta de equipamentos culturais 293 29,2 
Total de respostas 4807 479,7 

 
 

Quadro CXXIII -  Principais problemas do concelho apontados pelos jovens, segundo o sexo 

Principais problemas  Masculino Feminino Total 
falta de locais de diversão                      348 

68,1 
305 
62,1 

653 
65,2 

desemprego ou falta de oportunidades de          267 
52,3 

311 
63,3 

578 
57,7 

pouca oferta de ocupação de tempos livre          216 
42,3 

216 
44,0 

432 
43,1 

 
rede de transportes públicos                    100 

19,6 
89 

18,1 
189 
18,9 

falta de equipamentos desportivos                194 
38,0 

100 
20,4 

294 
29,3 

toxicodependência                             205 
40,1 

214 
43,6 

419 
41,8 

pouca oferta de actividades culturais            201 
39,3 

241 
49,1 

442 
44,1 

acesso aos cuidados de saúde                  94 
18,4 

138 
28,1 

232 
23,2 

marginalidade e exclusão social               126 
24,7 

119 
24,2 

245 
24,5 

acesso à habitação                               73 
14,3 

74 
15,1 

147 
14,7 

ambiente e poluição                             92 
18,0 

90 
18,3 

182 
18,2 

rede de estradas                                50 
9,8 

44 
9,0 

94 
9,4 

falta de equipamentos para jovens              164 
32,1 

144 
29,3 

308 
30,7 

segurança pública                              155 
30,3 

144 
29,3 

299 
29,8 

falta de equipamentos culturais                152 
29,7 

141 
28,7 

293 
29,2 

Total       
                 

511 
51,0 

491 
49,0 

1002 
100,0 
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Quadro CXXIV - Principais problemas do concelho apontados pelos jovens, segundo o escalão etário 

Principais problemas  Dos 12 aos 14 
anos 

Dos 15 aos 19 
anos 

Dos 20 aos 24 
anos 

Total  

falta de locais de diversão                      129 
72,1 

246 
67,0 

278 
61,0 

653 
65,2 

desemprego ou falta de oportunidades de          57 
31,8 

198 
54,0 

323 
70,8 

578 
57,7 

pouca oferta de ocupação de tempos livre          91 
50,8 

159 
43,3 

182 
39,9 

432 
43,1 

rede de transportes públicos                    28 
15,6 

72 
19,6 

89 
19,5 

189 
18,9 

falta de equipamentos desportivos                70 
39,1 

125 
34,1 

99 
21,7 

294 
29,3 

toxicodependência                             73 
40,8 

164 
44,7 

182 
39,9 

419 
41,8 

pouca oferta de actividades culturais            92 
51,4 

157 
42,8 

193 
42,3 

442 
44,2 

acesso aos cuidados de saúde                  32 
17,9 

71 
19,3 

129 
28,3 

232 
23,2 

marginalidade e exclusão social               24 
13,4 

97 
26,4 

124 
27,2 

245 
24,5 

acesso à habitação                               16 
8,9 

33 
9,0 

98 
21,5 

147 
14,7 

ambiente e poluição                             44 
24,6 

58 
15,8 

80 
17,5 

182 
18,2 

rede de estradas                                18 
10,1 

24 
6,5 

52 
11,4 

94 
9,4 

falta de equipamentos para jovens              65 
36,3 

133 
36,2 

110 
24,1 

308 
30,7 

segurança pública                              58 
32,4 

106 
28,9 

135 
29,6 

299 
29,8 

falta de equipamentos culturais                59 
33,0 

104 
28,3 

130 
28,5 

293 
29,2 

Total de respostas       
                 

179 
17,9 

367 
36,6 

456 
45,5 

1002 
100,0 

 
 

Quadro CXXV - Principais problemas do concelho apontados pelos jovens, segundo nível de instrução 

Principais problemas  1º Ciclo 2º Ciclo 3º Ciclo Ensino 
secundário 

Ensino 
superior 

Total  

falta de locais de diversão                      9 
50,0 

75 
76,5 

197 
71,9 

268 
62,5 

104 
56,8 

653 
65,2 

desemprego ou falta de oportunidades de          12 
66,7 

45 
45,9 

126 
46,0 

264 
61,5 

131 
71,6 

578 
57,7 

pouca oferta de ocupação de tempos livre          1 
5,6 

53 
54,1 

141 
51,5 

158 
36,8 

79 
43,2 

432 
43,1 

rede de transportes públicos                    6 
33,3 

18 
18,4 

44 
16,1 

77 
17,9 

44 
24,0 

189 
18,9 

falta de equipamentos desportivos                4 
22,2 

35 
35,7 

112 
40,9 

109 
25,4 

34 
18,6 

294 
29,3 

toxicodependência                             8 
44,4 

32 
32,7 

112 
40,9 

206 
48,0 

61 
33,3 

419 
41,8 

pouca oferta de actividades culturais            5 
27,8 

44 
44,9 

123 
44,9 

181 
42,2 

89 
48,6 

442 
44,1 

acesso aos cuidados de saúde                  11 
61,1 

20 
20,4 

46 
16,8 

106 
24,7 

46 
26,8 

232 
23,2 

marginalidade e exclusão social               5 
27,8 

12 
12,2 

60 
21,9 

129 
30,1 

39 
21,3 

245 
24,5 

acesso à habitação                               4 
22,2 

13 
13,3 

27 
9,9 

67 
15,6 

3 
19,7 

147 
14,7 

ambiente e poluição                             0 
0,0 

18 
18,4 

53 
19,3 

73 
17,0 

38 
20,8 

182 
18,2 

rede de estradas                                3 
16,7 

9 
9,2 

19 
6,9 

40 
9,3 

23 
12,6 

94 
9,4 

falta de equipamentos para jovens              8 
44,4 

43 
43,9 

90 
32,8 

124 
28,9 

43 
23,5 

308 
30,7 

segurança pública                              7 
38,9 

29 
29,6 

82 
29,9 

133 
31,0 

48 
26,2 

299 
29,8 

falta de equipamentos culturais                2 
11,1 

28 
28,6 

85 
31,0 

105 
24,5 

73 
39,9 

293 
29,2 

Total de respostas       
                 

18 
1,8 

98 
9,8 

274 
27,3 

429 
42,8 

183 
18,3 

1002 
100,0 



 173

Quadro CXXVI - Principais problemas do concelho apontados pelos jovens, segundo a freguesia de 
residência 

 
Principais 
problemas  

Alhandra Alverca Castanheira Forte 
da 

Casa 

Póvoa 
de 

Santa 
Iria 

São 
João 
de 

Montes 

Sobralinho Vialonga Vila 
Franca 

de 
Xira 

Total 

falta de locais de 
diversão                   

34 
68,0 

150 
66,1 

42 
70,0 

77 
68,1 

128 
63,7 

23 
67,6 

20 
69,0 

92 
62,6 

87 
61,7 

653 
65,2 

desemprego ou 
falta de 
oportunidades de     

34 
68,0 

119 
52,4 

36 
60,0 

65 
57,5 

96 
47,8 

18 
52,9 

15 
51,7 

96 
65,3 

99 
70,2 

578 
57,7 

pouca oferta de 
ocupação de 
tempos livre          

23 
46,0 

109 
48,0 

27 
45,0 

40 
35,4 

86 
42,8 

16 
47,1 

10 
34,5 

65 
44,2 

56 
39,7 

432 
43,1 

rede de 
transportes 
públicos                   

7 
14,0 

45 
19,8 

11 
18,3 

19 
16,3 

32 
15,9 

16 
47,1 

6 
20,7 

37 
25,2 

16 
11,3 

189 
18,9 

falta de 
equipamentos 
desportivos              

17 
34,0 

74 
32,6 

13 
21,7 

34 
30,1 

47 
23,4 

7 
20,6 

13 
44,8 

40 
272 

49 
34,8 

294 
29,3 

toxicodependência   21 
42,0 

88 
38,8 

38 
63,3 

49 
43,4 

61 
30,3 

11 
32,4 

8 
27,6 

58 
39,5 

85 
60,3 

416 
41,8 

pouca oferta de 
actividades 
culturais            

21 
42,0 

101 
44,5 

8 
13,3 

64 
56,6 

11 
55,2 

14 
41,2 

14 
48,3 

62 
42,2 

47 
33,3 

442 
44,1 

acesso aos 
cuidados de 
saúde                  

7 
14,0 

49 
21,6 

19 
31,7 

24 
21,2 

59 
29,4 

6 
17,6 

9 
31,0 

22 
15,0 

37 
26,2 

232 
23,2 

marginalidade e 
exclusão social        

14 
28,0 

54 
23,8 

16 
26,7 

26 
23,0 

33 
16,4 

5 
14,7 

3 
10,3 

54 
36,7 

40 
28,4 

245 
24,5 

acesso à 
habitação                 

10 
20,0 

31 
13,7 

13 
21,7 

18 
15,9 

23 
11,4 

5 
14,7 

7 
24,1 

18 
12,2 

22 
15,6 

147 
14,7 

ambiente e 
poluição                   

18 
36,0 

29 
12,8 

16 
26,7 

28 
24,8 

32 
15,9 

7 
20,6 

5 
17,2 

25 
17,0 

22 
15,6 

182 
18,2 

rede de estradas      3 
6,0 

7 
3,1 

2 
3,3 

9 
8,0 

36 
17,9 

3 
8,8 

6 
20,7 

10 
6,8 

18 
12,8 

94 
9,4 

falta de 
equipamentos 
para jovens              

14 
28,0 

76 
33,5 

22 
36,7 

30 
26,5 

80 
39,8 

7 
20,6 

12 
41,4 

38 
25,9 

29 
20,6 

308 
30,7 

segurança pública    10 
20,0 

47 
20,7 

20 
33,3 

24 
21,2 

89 
44,3 

9 
26,5 

8 
27,6 

44 
29,9 

48 
34,0 

299 
29,8 

falta de 
equipamentos 
culturais                

9 
18,0 

76 
33,5 

9 
15,0 

36 
31,9 

89 
44,3 

7 
20,6 

5 
17,2 

43 
29,3 

19 
13,5 

293 
29,2 

Total de respostas   
                 

50 
5,0 

227 
22,7 

60 
6,0 

113 
11,3 

201 
20,1 

34 
3,4 

29 
2,9 

147 
14,7 

141 
14,1 

1002 
100,0 
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Nota Metodológica 

 

A aplicação de um inquérito aos jovens residentes no concelho de Vila Franca de Xira 

implicou a tomada de opções metodológicas e técnicas a vários níveis, que importa 

explicitar. 

Em primeiro lugar, estava em causa a definição da própria categoria “juventude”. 

Tratando-se de uma categoria socialmente construída, a primeira questão que se 

colocou foi a do estabelecimento do intervalo etário que a poderia delimitar. Uma vez 

que se pretendia abranger o público para o qual as actividades e equipamentos 

municipais maioritariamente ou exclusivamente juvenis se dirigem, optou-se por incluir 

os indivíduos com idades compreendidas entre os 12 e os 24 anos.  

Em segundo lugar, foi necessário construir a amostra de jovens a inquirir. Tendo como 

base o número de jovens com essas idades segundo os dados do Recenseamento 

Geral da População de 2001 – num total de 22367 -, para um intervalo de confiança de 

95% e um erro máximo admissível de 3%, foi calculada uma amostra com a dimensão 

de 1019 jovens.  

Para garantir a representatividade da amostra e, consequentemente, a possibilidade 

de extrapolar os resultados do inquérito para o universo dos jovens residentes no 

concelho – com uma margem de erro definida - optou-se por uma amostra por quotas 

que respeitasse a distribuição, no universo, de um conjunto de variáveis consideradas 

relevantes para o estudo, designadamente a freguesia de residência, o género 

(feminino ou masculino), a idade (segundo três escalões etários: 12-14 anos; 15-19 

anos; 20-24 anos) e o nível de instrução atingido, onde se inclui o incompleto, a 

frequentar e completo (segundo cinco categorias: sem nível de ensino, 1º ciclo do 

ensino básico, 2º ciclo do ensino básico, 3º ciclo do ensino básico, secundário e 

superior). 

O processo de definição das quotas obedeceu à ordem pela qual se encontram 

mencionadas estas variáveis, através de partições sucessivas. Isto é, primeiro foi 

definido o número de jovens a inquirir em cada freguesia, tendo em conta o número 

total de jovens residente em cada uma delas. Note-se que a consideração da variável 

freguesia não teve o intuito de que a amostra fosse representativa ao nível da 

freguesia, já que tal implicaria uma dimensão amostral muitíssimo superior. O 

objectivo foi o de garantir a cobertura do território de uma forma proporcional, para que 

se pudesse dar conta da realidade de todo o concelho e da diversidade que o 

caracteriza.  



 175

De seguida, tendo em conta o número de jovens do sexo feminino e do sexo 

masculino residentes em cada freguesia, foi estabelecido o número de jovens 

raparigas e de jovens rapazes a inquirir em cada uma delas. Depois, procedeu-se de 

modo semelhante para os escalões etários no interior dos jovens de ambos os sexos. 

Por fim, em cada escalão etário de cada sexo e de cada freguesia, foi definido o 

número de jovens a inquirir em cada nível de instrução. 

Com este processo verificou-se que das onze freguesias do concelho, duas tinham um 

número bastante reduzido de jovens, o que se reflectiria no número de indivíduos a 

inquirir, cinco em Cachoeiras e sete em Calhandriz. Considerando que o esforço de 

inquirição de doze indivíduos que teriam que respeitar os critérios definidos em termos 

de género, idade e nível de instrução não era justificável tendo em conta a qualidade 

final da amostra, optou-se por não incluir estas freguesias e distribuir estes doze 

jovens por outras freguesias mais populosas. 

Durante o trabalho de campo de aplicação do questionário, a dificuldade – que se veio 

a tornar quase uma impossibilidade - de encontrar alguns dos jovens com as 

características definidas obrigou a proceder a ligeiras alterações na composição da 

amostra, embora se tenha mantido quase na totalidade o que estava previamente 

definido, continuando por isso a estar garantida a representatividade da amostra. As 

quotas mais difíceis de cumprir corresponderam aos jovens com níveis de instrução 

mais baixos, em algumas das freguesias. Nesses casos – que foram em número 

bastante reduzido -, após esgotadas todas as possibilidades, optou-se por inquirir 

um(uma) jovem com o nível de instrução imediatamente acima, mantendo os critérios 

estabelecidos em termos de escalão etário, sexo e freguesia de residência. Houve 

ainda um número quase insignificante de casos (nove) que não foi de todo possível 

inquirir, pelo que a dimensão final da amostra foi de 1010 inquiridos, distribuídos 

conforme se apresenta no quadro abaixo. 

Por fim, importa fazer referência ao processo de aplicação do inquérito por 

questionário. Optou-se pela administração indirecta, ou seja, com recurso a 

inquiridores que colocassem as questões e assinalassem as respostas. Esta opção 

prende-se, por um lado, com a garantia de uma maior qualidade dos resultados 

(evitando-se, por exemplo, não respostas ou respostas “indesejadas” e permitindo o 

esclarecimento de qualquer dúvida que se colocasse ao inquirido) e, por outro lado, 

com a possibilidade de inquirir jovens pouco escolarizados que teriam dificuldades no 

preenchimento do instrumento de inquirição utilizado. 

A aplicação do inquérito esteve a cargo de uma equipa de 12 inquiridores, também 

eles jovens residentes no concelho de Vila Franca de Xira e, por esse motivo, 
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conhecedores do campo e com maior facilidade em encontrar os jovens 

correspondentes às quotas definidas. Os locais de aplicação foram diversificados, de 

forma a captar uma maior diversidade de situações. Assim, os inquéritos foram 

aplicados sobretudo junto das escolas dos diferentes níveis de escolaridade, mas 

recorreu-se também a outros meios, designadamente outros locais frequentados por 

jovens, tais como bibliotecas, cafés, etc., ou abordagens na rua e contactos pessoais.  
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Quadro 1. Composição da amostra de jovens inquiridos 

 
 
 
 
 
Freguesia Total Sexo Escalão etário Nível de instrução 
  Masculino Feminino 12-14 15-19 20-24 1º Ciclo 2º Ciclo 3º Ciclo Secundário Superior 
Alhandra 50 27 23 9 18 23 0 8 15 18 9 
Alverca 233 117 116 40 83 110 6 22 54 101 50 
Castanheira 60 31 29 12 21 27 1 9 17 24 9 
Forte da Casa 114 57 57 18 42 54 0 7 33 53 21 
Póvoa de Santa Iria 201 100 101 41 71 89 1 16 57 87 40 
São João dos Montes 34 18 16 7 13 14 1 3 10 16 4 
Sobralinho 30 15 15 6 11 13 0 4 9 13 4 
Vialonga 147 77 70 24 59 64 6 16 39 70 16 
Vila Franca de Xira 141 72 69 25 52 64 3 14 42 52 30 
Total 1010 514 496 182 370 458 18 99 276 434 183 
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INQUÉRITO AOS JOVENS DO CONCELHO DE VILA FRANCA 
DE XIRA 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

Inquérito n.º __ __ __ __ 

 

Local de realização da entrevista 

______________________________________________ 

 

Entrevistador 

______________________________________________________________ 

 

Data ____ / ____ / ____  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Olá! Bom dia/Boa tarde/boa noite! Faço parte de um grupo de jovens que está a 
aplicar um inquérito, para a Câmara Municipal de Vila Franca de Xira. Este inquérito 
está a ser aplicado aos jovens do concelho para conhecer um pouco as suas práticas 
culturais. Neste sentido pedia a tua colaboração, garantindo que as respostas dadas 
serão intransmissíveis e utilizadas apenas no âmbito deste estudo, não sendo possível 
a identificação de quem responde. 
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CARACTERIZAÇÃO PESSOAL DO INQUIRIDO 
 
 
1. SEXO DO INQUIRIDO 
 
a) Masculino ---------------------------------  � 1 

b) Feminino ----------------------------------  � 2 

 

2. QUAL A TUA FREGUESIA DE RESIDÊNCIA? 

a) Alhandra ----------------------------------  � 1 

b) Alverca ------------------------------------  � 2 

c) Calhandriz --------------------------------  � 3 

d) Cachoeiras -------------------------------  � 4 

e) Castanheira ------------------------------  � 5 

f) Forte da Casa ----------------------------  � 6 

g) Póvoa Santa Iria ------------------------  � 7 

h) S. João dos Montes ---------------------  � 8 

i) Sobralinho ---------------------------------  � 9 

j) Vialonga -----------------------------------  � 10 

k) Vila Franca de Xira ----------------------  � 11 

l) NS/NR --------------------------------------  � 99 
 
3. QUANTOS ANOS TENS?  

|__|__| Anos 
 
SE FOR ESTUDANTE, PASSA PARA A PERGUNTA 5 
4. INDICA QUAL O GRAU DE ESCOLARIDADE QUE ATINGISTE 
a) 1º Ciclo (4ª classe) ---------------------------------------  � 1 

b) 2º Ciclo (6º ano)------------------------- ------------------ � 2 

c) 3º Ciclo (9º ano) ------------------------- ------------------ � 3 

d) Ensino Secundário (12º ano) ---------- ------------------ � 4 

e) Ensino Superior -------------------------- ------------------ � 5 

f) Não completou nenhum grau de ensino ---------------- � 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 180

SÓ PARA ESTUDANTES OU TRABALHADORES ESTUDANTES 
5. QUE ANO FREQUENTAS?  
a) 1º Ano ------------------------------------   � 1 

b) 2º Ano ------------------------------------   � 2 

c) 3º Ano ------------------------------------   � 3 

d) 4º Ano ------------------------------------   � 4 

e) 5º Ano ------------------------------------   � 5 

f) 6º Ano -------------------------------------   � 6 

g) 7º Ano ------------------------------------   � 7 

h) 8º Ano ------------------------------------   � 8 

i) 9º Ano -------------------------------------   � 9 

j) Curso Profissional de nível II ----------   � 10 

k) 10º Ano -----------------------------------   � 11 

l) 11º Ano ------------------------------------   � 12 

m) 12º Ano ----------------------------------   � 13 

n) Curso profissional de nível III ---------   � 14 

o) Curso profissional de nível IV ---------   � 15 

p) Curso superior ---------------------------   � 16 Qual? __________________________ 

q) Outro --------------------------------------   � 17 Qual? __________________________ 
 
6. QUE ESCOLA FREQUENTAS? 
a) Colégio José Álvaro Vidal -------------------------------------------� 1 

b) Escola EB I do Bom Sucesso  --------------------------------------� 2 

c) Escola EB 2,3 Aristides de Sousa Mendes-------------------------� 3 

d) Escola EB 2,3 da Castanheira --------------------------------------� 4 

e) Escola EB 2,3 D. Martinho Vaz de Castelo Branco---------------� 5 

f) Escola EB 2,3 Dr. Sousa Martins ------------------------------------� 6 

g) Escola EB 2,3 Dr. Vasco Moniz--------------------------------------� 7 

h) Escola EB 2,3 do Forte da Casa ------------------------------------� 8 

i)Escola EB 2,3 Pedro Jacques de Magalhães------------------------� 9 

j) Escola EB 2,3 Soeiro Pereira Gomes -------------------------------� 10 

k) Escola EB 2,3 Vialonga -----------------------------------------------� 11 

l) Escola Secundária Alves Redol --------------------------------------� 12 

m) Escola Secundária Infante D. Pedro ------------------------------� 13 

n) Escola Secundária Forte da Casa-----------------------------------� 14 

o) Escola Secundária Gago Coutinho----------------------------------� 15 

p) Escola Secundária Prof. Reynaldo dos Santos--------------------� 16 

q) Outra--------------------------------------------------------------------� 17 . Qual? 
______________________________________________________________ 
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7. QUE GRAU DE INSTRUÇÃO OU DE FORMAÇÃO ESPERAS VIR A ATINGIR? 
a) 6º ano -------------------------------------   � 1 

b) 9º Ano ------------------------------------   � 2 

c) 12º ano -----------------------------------   � 3 

d) Curso superior ---------------------------   � 4 

e) Mestrado ---------------------------------   � 5 

f) Doutoramento-----------------------------   � 6 

g) NS/NR--------------------------------------   � 99 
 

NOVAMENTE PARA TODOS 
8. ALGUMA VEZ REPROVASTE DE ANO ESCOLAR?  
a) Sim -----------------------------------------� 1 

b) Não ----------------------------------------� 2 
 
9. SE RESPONDESTE SIM À PERGUNTA ANTERIOR, QUANTAS VEZES 

REPROVASTE?  
a) Uma ---------------------------------------   � 1 

b) Duas ---------------------------------------   � 2 

c) Três ou mais vezes ----------------------   � 3 
 
10. INDICA QUAL É A TUA CONDIÇÃO ACTUAL PERANTE O TRABALHO 
a) Exerce uma profissão ----------------------------------------- � 1 

b) Doméstica------------------------------------------------------- � 2 

c) Estudante-------------------------------------------------------- � 3 

d) Trabalhador estudante---------------------------------------- � 4 

e) À procura do 1º emprego ------------------------------------ � 5 

f) Desempregado(a) ---------------------------------------------- � 6 

g) A cumprir o serviço militar ----------------------------------- � 7 

h) Incapacitado(a) permanente para o trabalho ------------- � 8 

i) Outra-------------------------------------------------------------- � 9 Qual? ______________ 
SÓ PARA QUEM TRABALHA 

11. SE ESTÁS A TRABALHAR, QUAL A TUA PROFISSÃO (ESPECIFICA O MAIS 
PORMENORIZADAMENTE POSSÍVEL) 
 
 
 
 
 
12. SENTES-TE SATISFEITO COM O TRABALHO QUE EXERCES? (ESPECIFICA 
O MAIS PORMENORIZADAMENTE POSSÍVEL – profissão e local de trabalho) 
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________ 
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NOVAMENTE PARA TODOS 

13. QUE PROFISSÃO GOSTARIAS DE TER?  
 
 
 
14. QUAL É A TUA NACIONALIDADE?  
a) Portugal -----------------------------------  � 1 

b) Cabo Verde -------------------------------  � 2 

c) Guiné --------------------------------------  �  3 

d) Angola ------------------------------------  �  4 

e) Moçambique -----------------------------  �  5 

f) S. Tomé e Príncipe ----------------------  �  6 

g) Brasil --------------------------------------  �  7 

h) Outra --------------------------------------  � 8 Qual? _____________________________________  
 
15. QUAL A TUA NATURALIDADE? 
a) Se nasceste no país, indica o Concelho _________________________________ 
b) Se nasceste no estrangeiro, indica o país _______________________________ 
 
16. QUANTAS PESSOAS VIVEM CONTIGO? _______________________ 
 
17. DAS PESSOAS QUE VIVEM CONTIGO, ASSINALA QUAIS SÃO OS GRAUS 
DE PARENTESCO: 
a) Pai -----------------------------------------   � 1 

b) Mãe ----------------------------------------   � 2 

c) Irmãos ------------------------------------   � 3 Quantos? ___________ 

d) Filhos --------------------------------------   � 4 Quantos? ___________ 

e) Cônjuge -----------------------------------   � 5 

f) Avós ----------------------------------------   � 6 

g) Outros. Quais? ---------------------------   � 7 ________________________________ 

 
SÓ PARA QUEM VIVE COM OS PAIS 

18.  QUAL O NÍVEL DE ESCOLARIDADE DOS TEUS PAIS (completo)? 
                                                      Pai                 Mãe 
a) Não sabe ler nem escrever           � 1             � 1 

b) Ensino básico – 1º ciclo               � 2             � 2 
c) Ensino básico – 2º ciclo               � 3             � 3 
d) Ensino básico – 3º ciclo               � 4             � 4 
e) Ensino secundário                       � 5             � 5 
f) Ensino superior                           � 6             � 6 
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19. CONDIÇÃO PERANTE O TRABALHO DOS TEUS PAIS 
                                                     Pai                 Mãe 
a) Empregado                                 � 1               � 1 

b) Desempregado                            � 2            � 2 

c) Reformado                                  � 3            � 3 

d) Outro                                         � 4            � 4 
 

20. DESCREVE A PROFISSÃO DOS TEUS PAIS EM PORMENOR (ou última a ser 
exercida) 
a) Pai: ______________________________________________________ 
b) Mãe: _____________________________________________________ 
 
21. SITUAÇÃO NA PROFISSÃO DOS TEUS PAIS 
                                                             Pai                 Mãe 
a) Patrão                                               � 1                � 1 

b) Trabalhador por conta própria             � 2             � 2 
c) Trabalhador por conta de outrem         � 3             � 3 
 
NOVAMENTE PARA TODOS 

22. QUAL É O TEU ESTADO CIVIL ACTUAL? 
a) Solteiro(a) --------------------------------   � 1 

b) Casado(a) --------------------------------   � 2 

c) União de Facto ---------------------------   � 3 

d) Separado(a) ------------------------------   � 4 

e) Divorciado(a) ----------------------------   � 5 

f) Viúvo(a) -----------------------------------   � 6 

 
23. TENS FILHOS?  
a) Sim ----------------------------------------   � 1 

b) Não ----------------------------------------   � 2 
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TEMPOS LIVRES 
24. NOS TEUS TEMPOS LIVRES COM QUE FREQUÊNCIA FAZES ALGUMA DAS 
SEGUINTES ACTIVIDADES 
 

24 Todos os dias
 

1 

Pelo menos 
uma vez por 

semana 
2 

Pelo menos uma 
vez por mês 

 
3 

Raramente ou 
nunca 

 
4 

1. Estar com amigos, em casa      

2. Estar com amigos, fora de casa      

3. Estudar     

4. Ver televisão     

5. Jogar computador ou consola     

6. Ir a cafés     

7. Jogar em máquinas electrónicas 
(em casas de jogos) 

    

8. Ouvir música     

9. Ler livros sem ser de estudo     

10. Ler jornais ou revistas     

11. Usar a Internet     

12. Não fazer nada     

13. Praticar música (estudar, tocar 
ou cantar num grupo ...) 

    

14. Praticar artes plásticas (pintar. 
desenhar, etc.) 

    

25 Pelo menos 
uma vez por 

semana 
1 

Pelo menos 
uma vez por 

mês 
2 

Algumas vezes por 
ano 

3 

Raramente ou 
nunca 

4 

1. Ir ao futebol ou outro 
espectáculo desportivo 

    

2. Ir ao cinema     

3. Ir à discoteca     

4. Ir à biblioteca     

5. Fazer fotografia/ vídeo     

6. Ir a museus ou exposições     

7. Assistir a espectáculos de 
tauromaquia 

    

8. Ir ao teatro     

9. Fazer Graffiti     

10. Ir a concertos ou festas 
públicas 

    

11. Outros. Quais? 
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26. SE FAZES ALGUMAS DAS SEGUINTES ACTIVIDADES, ASSINALA ONDE 
 

26 Só ou sobretudo 
no Concelho 

1 

Só ou sobretudo 
fora do Concelho 

2 

Em ambos, com uma 
frequência semelhante 

3 

1. Ir ao cinema    

2. Ir à discoteca    

3. Ir à biblioteca    

4. Ir a centros comerciais    

5. Ir a concertos ou festas populares    

6. Ir a  museus ou exposições    

7. Ir ao teatro    

8. Outros. Quais?    

 
27. QUAIS OS JORNAIS OU REVISTAS QUE COSTUMAS LER? (ATÉ 3) 
___________________________________________________  
___________________________________________________  
___________________________________________________  
 
28. QUAIS OS TIPOS DE MÚSICA QUE OUVES COM MAIS FREQUÊNCIA? (ATÉ 3) 
a) Pop/Rock ----------------------------------------------- � 1 

b) Hip Hop-------------------------------------------------- � 2 

c) Clássica -------------------------------------------------- � 3 

d) Heavy Metal -------------------------------------------- � 4 

e) Jazz------------------------------------------------------- � 5 

f) Dança ---------------------------------------------------- � 6 

g) Africana ------------------------------------------------- � 7 

h) Outros géneros. Quais? ------------------------------ � 8 _________________________________  
 
29. PRATICAS ALGUM DESPORTO?  

a) Sim --------------------------------  � 1 
b) Não ----------------------------------------  � 2 
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SE RESPONDESTE NÃO, PASSA PARA A PERGUNTA 32 
30. QUAIS OS DESPORTOS QUE PRATICAS?  
31. INDICA ONDE. 
 

30 Associaçã
o / 
Ginásio 

1 

Escola
 

2 

Grupo de 
amigos 

3 

31 No 
Concelho 
 

1 

Fora do 
Concelho 
     2 

1) Futebol       

2) Andebol       

3) Basquetebol       

4) Voleibol       

5) Natação       

6) Atletismo       

7) Ginástica       

8) Hóquei / Patinagem       

9) Skate / BMX       

10) BTT       

11) Xadrez       

12) Desportos náuticos (vela, 
canoagem, surf,...) 

      

13) Desportos hípicos       

14) Aeróbica / step/ fitness ....       

15) Musculação       

16) Caminhada / Montanhismo       

17) Dança       

18) Artes marciais       

19) Outro. Especificar 
 

      

 
NOVAMENTE PARA TODOS 
32. PERTENCES A ALGUMA ASSOCIAÇÃO? 
a) Sim --------------------------------------- � 1 

b) Não -------------------------------------- � 2 
 
33. SE NÃO PERTENCES A NENHUMA ASSOCIAÇÃO, INDICA A PRINCIPAL 
RAZÃO PORQUE NÃO PERTENCES 
a) Acho que não vale a pena--------------------------------------------------� 1 

b) Não tenho tempo ------------------------------------------------------------� 2 

c) Não conheço nenhuma------------------------------------------------------� 3 

d) Não gosto das associações que conheço --------------------------------� 4 

e) Prefiro fazer as coisas por mim mesmo ----------------------------------� 5 

f) As associações que existem ficam longe de onde vive -----------------� 6 

g) Outras razões. Quais?-------------------------------------------------------� 7 
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SE RESPONDEU NÃO, PASSA PARA A PERGUNTA 38 
34. A QUE TIPO DE ASSOCIAÇÃO PERTENCES (podes indicar mais do que 
uma)? 
a) Associação Juvenil -----------------------� 1   

b) Grupo Informal de Jovens--------------� 2 

c) Outra ---------------------------------------� 3 Qual? ____________________________ 
 
35. QUAL A NATUREZA DA ASSOCIAÇÃO? 
a) Cultural ------------------------------------�1 

b) Recreativa---------------------------------� 2 

c) Estudantes --------------------------------� 3 

d) Desportiva -------------------------------- � 4 

e) Sindical -------------------------------     � 5 

f) Política ---------------------------------     � 6 

g) Religiosa ------------------------------     � 7 

h) Escutista ------------------------------     � 8 

i) Bombeiros -----------------------------     � 9 

j) Outra. Qual? -------------------------      �10 

k) NS/NR -------------------------------       � 99 
 
36. QUAL O NOME DA ASSOCIAÇÃO A QUE PERTENCES 
______________________________ 
______________________________________________________________________
__________ 
______________________________________________________________________
__________ 
 
37. QUE TIPO DE PAPEL TENS NA ASSOCIAÇÃO? 
a) Simples utilizador das actividades---------------------------� 1 

b) Organizador das actividades ---------------------------------� 2 

c) Responsável ou dirigente ------------------------------------� 3 
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NOVAMENTE PARA TODOS 
 

INICIATIVAS MUNICIPAIS 
 
38. PARA CADA UMA DAS SEGUINTES ACTIVIDADES DESENVOLVIDAS PELA 
CÂMARA, INDICA QUAL O TEU CONHECIMENTO E PARTICIPAÇÃO: NÃO 
CONHECES NEM OUVISTE FALAR, CONHECES MAS NÃO PARTICIPASTE NEM 
VISITASTE OU CONHECES E JÁ PARTICIPASTE OU VISITASTE? 
 

38 Não conheces 
nem ouviste 
falar 

1 

Conheces mas 
nunca participaste 
ou visitaste 

2 

Conheces e já 
participaste ou 
visitaste 

3 
1. Xira 2000    
2. Ateliers de Verão    
3. Corrida das Lezírias    
4. Fórum das Escolas Secundárias    
5. Cartoon Xira    
6. Duatlo das Lezírias    
7. Feira de Outubro    
8. Programa de Ocupação de Jovens    
9. Audição de Jovens Músicos    
10. Intercâmbios internacionais (estágio 
de esqui, viagens a França e à Alemanha)

   

11. Vila Franca Contra a Droga    
12. Salão do Cavalo    
13. Férias Desportivas    
14. Colónias de Férias     
15. Encontro de Juventude    
16. Bienal de Fotografia    
17. Colete Encarnado    
18. Ar Livre e Natureza (caminhadas e 
BTT) 

   

19. Aprendizes do Fingir    
20. Temporada de Música    
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EQUIPAMENTOS MUNICIPAIS 
39. PARA CADA UM DOS SEGUINTES EQUIPAMENTOS INDICA QUAL O TEU 
CONHECIMENTO E PARTICIPAÇÃO: NÃO CONHECES NEM OUVISTE FALAR, 
CONHECES MAS NUNCA LÁ FOSTE OU CONHECES E JÁ LÁ FOSTE? 
 

39 Não conheces 
nem nunca 
ouviste falar 

1 

Conheces mas 
nunca lá foste 

2 

Conheces e 
já lá foste 

3 

1. Biblioteca Municipal de Alverca    
2. Biblioteca Municipal de Vila Franca    
3. Biblioteca Municipal do Forte da Casa    
4. Biblioteca Municipal da Póvoa    
5. Biblioteca Municipal de Vialonga    
    
6. Museu Municipal – Núcleo do Mártir Santo    
7. Museu Municipal – Núcleo de Alverca    
8. Museu Municipal de Vila Franca de Xira    
9. Museu do Neo – realismo    
    
10. Centro Comunitário de Vialonga    
11. Centro Comunitário de Arcena    
12. Centro Comunitário de Povos    
    
13. Pavilhão Municipal de Alverca    
14. Pavilhão Municipal do Olival de Fora    
15. Pavilhão Municipal do Forte da Casa     
16. Pavilhão Municipal da Escola EB 2,3 D. 
Martinho Vaz de Castelo Branco  

   

17. Pavilhão Municipal da Escola EB 2,3 Soeiro 
Pereira Gomes 

   

18. Ginásio da Castanheira    
    
19. Piscinas Municipais de Alverca    
20. Piscinas Municipais da Quinta das Drogas    
21. Piscinas Municipais de Póvoa    
22. Piscinas Municipais de Vila Franca    
23. Piscinas Municipais de Calhandriz    
    
24. Auditório Municipal Scala    
25. Espaço Internet    
26. Gabinete de Orientação Escolar e 
Profissional  

   

27. Celeiro da Patriarcal    
28. Barco Varino    
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CASAS DA JUVENTUDE 
40. PARA CADA UMA DAS CASAS DA JUVENTUDE INDICA QUAL O TEU 
CONHECIMENTO E PARTICIPAÇÃO: NÃO CONHECES NEM OUVISTE FALAR, 
CONHECES MAS NUNCA LÁ FOSTE OU CONHECES E JÁ LÁ FOSTE? 
 

40 Não conheces nem 
nunca ouviste falar 

1 

Conheces mas 
nunca lá foste 

2 

Conheces e já 
lá foste 

3 
1. Casa da Juventude de Alverca    
2. Casa da Juventude de Vialonga    
3. Casa da Juventude da Póvoa    
4. Casa da Juventude do Forte da Casa    
5. Casa da Juventude do Sobralinho    
6. Casa da Juventude de Vila Franca    
 

SE RESPONDESTE QUE NÃO CONHECES NENHUMA CASA DA JUVENTUDE, 
PASSA PARA A PERGUNTA 45) 

41. EM MÉDIA, COM QUE FREQUÊNCIAS VAIS A CASAS DA JUVENTUDE? 
Todas as semanas --------------------------� 1  

Pelo menos uma vez por mês -------------� 2  

Algumas vezes por ano---------------------� 3 

Raramente -----------------------------------� 4 
 
42. SE VAIS A CASAS DA JUVENTUDE ALGUMAS VEZES POR ANO OU COM 
MAIOR FREQUÊNCIA, QUAL A CASA DA JUVENTUDE QUE UTILIZAS COM MAIS 
FREQUÊNCIA?  
Casa da Juventude de Alverca ---------------------------------� 1 

Casa da Juventude do Forte ------------------------------------� 2 

Casa da Juventude da Póvoa -----------------------------------� 3 

Casa da Juventude de Vialonga --------------------------------� 4 

Casa da Juventude de Vila Franca -----------------------------� 5 

Casa da Juventude do Sobralinho -----------------------------� 6 
 
RESPONDE AGORA EM RELAÇÃO À CASA DA JUVENTUDE ONDE VAIS COM 
MAIS FREQUÊNCIA  
43. DÁ-NOS A TUA OPINIÃO SOBRE A CASA DA JUVENTUDE (Numa escala de 
1 a  5, em que 1 é Muito Mau e 5 Muito Bom) 

 
43 Muito Mau

1 
Mau  

2 
Razoável 

3 
Bom 

4 
Muito Bom

5 
Não sabe 

99 
1. Localização       
2. Tamanho da Casa       
3. Aspecto interior da casa 

(decoração, conforto...) 
      

4. Materiais informativos 
(folhetos, cartazes, ...) 

      

5. Computadores disponíveis       
6. Atendimento do técnico       
7. Horário de funcionamento       
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44. DÁ-NOS A TUA OPINIÃO SOBRE OS SERVIÇOS E ACTIVIDADES 
OFERECIDOS (Numa escala de 1 a 5, em que 1 é Muito Mau e 5 Muito Bom)  
 

44 Muito Mau
1 

Mau 
2 

Razoável 
3 

Bom 
4 

Muito Bom 
5 

Não conhece
88  

Não sabe 
99 

1. Posto de Turismo Juvenil 
(reservas em Pousadas da 
Juventude, Cartão Jovem,...)  

       

3. Centro Inforjovem        
4. Espaço informático (Internet, 
office) 

       

5. Espaço lúdico (jogos, jornais  
e revistas) 

       

6. Sala de estudo        
7. Laboratório de fotografia      
8. Fornadas de cerâmica        
9. Atendimento Jovem      
10. Cedência de salas para 
reuniões e formações 

       

11. Cedência de salas para 
animações e festas 

     

12. Sala para ensaios de 
bandas 

     

13. Cursos      
14. Cafés-concerto      
15. Ateliers de Verão      
16. Exposições      
17. Outras. Qual      
 
NOVAMENTE PARA TODOS 
45. INDICA AS TRÊS ACTIVIDADES QUE MAIS GOSTARIAS DE VER 
DESENVOLVIDAS NAS CASAS DA JUVENTUDE? 
a) Acções de formação ---------------------------------------------------------� 1 

b) Cursos de informática ----------------------------------------- -------------� 2 
c) Debates -------------------------------------------------------- -------------� 3 

d) Exposições ------------------------------------------------------ -------------� 4 

e) Cafés – concerto ----------------------------------------------- -------------� 5 

f) Teatro ------------------------------------------------------------ -------------� 6 

g) Actividades de graffiti ----------------------------------------- -------------� 7 

h) Sala para ensaio de bandas ---------------------------------- -------------� 8 

i) Acesso à Internet ----------------------------------------------- -------------� 9 

j) Acesso a computadores para trabalhos em office--------- -------------� 10 

k) Atendimentos especializados (saúde, emprego, educação)-----------� 11 

l) Sala de estudo -------------------------------------------------- -------------� 12 

m) Cedência de espaços para convívios ----------------------- -------------� 13 

n) Orientação escolar e profissional ---------------------------- -------------� 14 
o) NS ---------------------------------------------------------------- -------------� 99 
p) Outras. Quais? ____________________________________________ 

______________________________________________________________________ 
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46. QUE SUGESTÕES TENS A FAZER PARA AS CASAS DA JUVENTUDE?  
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________ 
 
47. QUAL A TUA OPINIÃO SOBRE AS  INICIATIVAS PARA A JUVENTUDE ORGANIZADAS 
PELA CÂMARA MUNICIPAL DE VILA FRANCA DE XIRA QUE CONHECES (AVALIA-AS 
NUMA ESCALA DE 1 A 5, EM QUE 1 É MUITO MAU E 5 MUITO BOM)  
 

47 Muito Mau 
1 

Mau 
2 

Razoável 
3 

Bom 
4 

Muito Bom
5 

Não sabe 
99 

1. Programa de Ocupação de 
Jovens 

      

2. Ateliers de verão       
3. Colónias de férias       
4. Rede Jovem       
5. Viagens ao estrangeiro       
6. Audição de Jovens Músicos       
7. Jornal IM.PACTO       
8. Programa de Apoio às Rádios-
escola 

      

9. Aprendizes do Fingir       
10. Fórum das escolas 
secundárias 

      

11. Férias desportivas       
12. Encontro de Juventude       
 
48. NA TUA OPINIÃO, QUAIS SÃO OS PRINCIPAIS PROBLEMAS QUE 
AFECTAM OS JOVENS DO CONCELHO (INDICAR 5)? 
a) Falta de locais de diversão ------------------------------------------------� 1 

b) Desemprego ou faltas de oportunidades de emprego ----------------� 2 

c) Pouca oferta de ocupação de tempos livres----------------------------� 3 

d) Rede de transportes públicos ---------------------------------------------� 4 

e) Falta de equipamentos desportivos--------------------------------------� 5 

f) Toxicodependência ---------------------------------------------------------� 6 

g) Pouca oferta de actividades culturais (cinema, música, teatro,...)  � 7 

h) Acesso aos cuidados de saúde -------------------------------------------� 8 

i) Marginalidade e exclusão social ------------------------------------------� 9 

j) Acesso à habitação ---------------------------------------------------------� 10 

k) Ambiente e poluição--------------------------------------------------------� 11 

l) Rede de estradas -----------------------------------------------------------� 12 

m) Falta de equipamentos só para jovens ----------------------------------� 13 

n) Segurança pública ----------------------------------------------------------� 14 

o) Falta de equipamentos culturais (cinema, bibliotecas, ...) -----------� 15 

p) Outros ----------------------------------------------------------------------- � 16  
Quais?_________________________________________________________________ 
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